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Dr, ANTAL LÁSZLÓ.
sz . 1808. f  18S4

Egy hosszú, érdemekben minden évvel gaz
dagabb és mindig gazdagabb élet aludt ki vá- 
ratlanul és bármily későn, még mindig igen ko
rán a múlt év bezárultával, a kit az övéin és 
környezetén kívül s túl sokan, maga az anya- 
szentegyház is mélyen és őszintén gyászol.

A megboldogult a szó teljes értelmében mél
tó fia és örököse volt az egykori nagytekintélyű 
püspöknek, Antal Jánosunknak, s bár a világ 
rendje szerint, nem az egyház szolgálatára szen
telte magát, azért mégis egyik legelső rendű pap
jává lön Krisztus anyászéntegyházának. O is a 
szenvedők enyhítésére, vigasztalására vállalkozott, 
ő is a nyomorultakat és szegényeket gondozá, ő 
is, és pedig tettel, hirdeté az egy Atya minden 
gyermekének édes- egy testvér voltát s azt a 
nemes humanismust, mely nem tesz különbsé
get az emberek között, hanem csak az erkölcsi 
derékség és segélyre szorultság mértéke szerint. 
S mert a templom pitvara az iskola: ő is hő gon
dozásába fogadta a gyermekek és ifjak templo
mát, a felvilágosodás, a tudományok hajlékait s 
mint igaz protestáns: az Ur anyaszentegyházát 
aval építette, hogy meleg barátja, a szó nemes 
értelmében gondnoka vala az iskolának ép úgy, 
mint az egyháznak s a marosvásárhelyi collegium

ép úgy fenkölt szellemű őrét tisztelte ő benne, 
mint a marosvásárhelyi egyház.

Valóban, a midőn a köztisztelet, a királyi 
elismerés férfiára, a családja és polgártársai által 
oly őszintén szeretett alakra, a fáradhatatlan kö
telességtelj esités és jótevés e kitűnőségére emlé
kezünk, nem tudjuk, mely érzelem erősebb szi
vünkben: a bánat-e hogy többé nem a mienk, 
avagy a büszkeség, hogy a mienk volt? Az is
teni kegyelem, mely anyaszentegyházát, nemze
tünket olv egész emberekkel, olv hív ■"•Igákkal 
és magasra hivó példány férfiakkal ajándékozza 
meg, a minő Dr. Antal László vala, biztatva int 
felénk s a midőn hálával tölt el, reményt nyújt, 
hogy megörökíti közöttünk az igaz keresztyén- 
ség, a valódi emberiesség ama szellemét, mely 
nem hántolható be a sírokba, hanem a kitűnők 
.emlékezetével átörökük a fiukra és unokákra s 
mindazokra, kik ma mély megilletődéssel, de édes
fájó büszkeséggel is gondolunk az elköltözött Dr.f 
Antal Lászlóra, ki nem csak volt, hanem marad 
is az erdélyi reformált egyházkerület egyik kitű
nőségé.

Áldás emlékén!
Sz. B.

Előfizetési felhívás-
jai
hitt

A politika mindent felfal; a templom harang
szavát elnyeli a piaczi zsibaj. Miként az ön- 

előtt a vallás, úgy hallgat az ember
faj- és élet-gyülölet előtt az egyház. Isten szol
gáinak természetes vezérszerepét elragadta Été&pi 
sajtó orditozó tábora. Az egyedül megtartóy^^fe- 
dül tökéletesítő benső táplálkozás az Atyából, fel^ ]
fajt rendszereknek, s ingadozó tételeknek ad fo tt_
helyet; a lejtő kész, a bomlás megindult JKi 9  
hagyjuk-e aludni az örökké való fényt%^rríek ■



2 PROTESTÁNS KÖZLÖNY. 1885. jan. 4.

— Mi ezt hisszük és valljuk. E szellemben óhajt
juk az erdélyi részek 18 egyház-megyéjének, egy
házkerületünknek, a bérezek és a szabadság ha
zájának eme kis tárogatóját zöngetni, lapunkat 
szerkeszteni. Hallgassuk meg egymás édes álmait, 
való keserveit! Függjünk össze; a szervezkedés 
napjai után eljőnek a cselekedet ügyei! — A „Pro
testáns Közlöny" eddigi csinos alakjában, az ed
digi árban — egész évre 6 fr t, félévre 3 fr t , év
negyedre 1 f r t  50 kr., másod s harmad osztályú 
lelkészeknek 5 f r t .  — s jövőre pontosan minden 
vasárnapra fog megjelenni. Viszonyaink szerint kis- 
sebb árban lehetetlen kiállítanunk; így is csak 
úgy tarthatjuk fenn ez egyetlen erdélyi ev. re f  
egyházkeriileti lapot, ha az előfizetési dijak ponto
san beküldetnek. A lap szellemi és anyagi részét 
illető küldemények az első oldalon jelzett helyekre 
czimezendők.

S á n d o r József,
a „Protestáns Közlöny“ 

felelős szerkesztője,

Maros-Vásárhelyt jan. 1.

Egyházunk újabban kidőlt oszlopának haláláról gyász- 
jelentéseket a család, a városi törvényhatóság és tiszti
kar, az ev. ref. főtanoda és ev. ref. egyház adtak ki, me
lyeknek rövid foglalatját a következőkben összegezhetjük: 

Alólirtak a magunk, valamint számos közeli és tá
voli rokonaink nevében megrendült kebellel tudatjuk, 
hogy orvos sebésztudor, szülészmester Magyardellöi Antal 
László, királyi tanácsos, a marosvásárhelyi ev. ref. colle- 
giumnak és ev. ref. egyháznak főgondnoka, városi és or
szágos kórházi főorvos stb. stb. folyó év deczember hava 
28-án d. u. 5 órakor, 77. évében bevégezte tevékeny éle
tét. A már néhaiban a család kegyelettel szeretett fejét; 
a vallás- és nevelésügy leglelkesebb, buzgó apostolát és 
védőjét; a szenvedő emberiség önfeláldozó, nemeslelkü 
ápolóját; a köz- és jótékony intézetek fáradhatatlan, ál
dozatkész pártolójukat veszítették el, ki agg kora daczá
ra, sokoldalú, közhasznú munkásságában utolsó perezéig 
hiven kitartó volt. Boldogult halottunk hült tetemei fo
lyó hó 31-én d. e. 10 órakor fognak nagyszentkirályut- 
czai szállásáról az ev. reformátusok sirkertjében örök nyu
galomra helyeztetni. Legyen emléke áldott, nyugalma csen
des! A? elhunytnak gyermekei: Antal János, kir. törvény- 
széki biró, neje Huszár Józéfa és gyermekeik; Antal Nelli 
és férje Deési Farkas, kir. táblai biró és gyermekeik; An
tal Géza orvostudor, egyetemi tanár. A boldogult testvé
re: Antal Zsuzsánna, néhai erdélyi ev. ref. püspök Zágo- 
ni Bodola Sámuel özvegye, gyermekei és unokái.

Marosvásárhely szabad királyi város törvényhatósá
gi bizottsága és tisztikara a törvényhatósági és közigaz
gatási bizottsági tagot, a szeretve tisztelt pályatársat, a 
közügyek lankadatlan bajnokát s a városnak buzgó és 
hiv tisztelőjét, a városi főorvost siratja.

A m.-vásárhelyi ev. ref, collegium gondnoki és ta
nári kara a vásárhelyi ref. egyház-község és reformált col- 
Iegium főgondnokának halálát gyászolja. „Az elhunytban 
— Írja a gyászjelentő — a szenvedő emberiség egyik lel
kiismeretes orvosát, a nevelés-oktatásügy fáradhat lan baj
nokát, a helybeli ref. egyház hű és buzgó tagját és elöl
járóját, collegiumunk 23 éven át páratlan áldozatkészsé- 
gü és nagyérdemű gondnokát veszhette el.“

A marosvásárhelyi ev. ref. egyház szeretett és fe- 
lejthetlen emlékű főgondnokát e szavakkal siratja el: „A 
boldogultban egyházunk leghívebb tagját, legbuzgóbb elöl
járóját vesztette el.“

*
A ravatal.

A nagy halott ravatalához a temetési napon egész 
bucsujárás volt. A menyezetes ravatalait a koszorúk egész 
özöne árasztotta el, melyeknek díszes szalagjairól a kö
vetkező feliratok voltak leolvashatók: Dr. Antal Géza a 
felejthetetlen jó édes apának. Sándor János és családja. 
Nelli, férje és gyermekei, a felejthetetlen, jó atyának, il
letve nagyatyának. A legjobb atyának, apósnak és nagy
atyának Antal János neje és gyermekeik. Az iparos ön
képző és betegsegélyző egylet szeretve tisztelt elnökének 
hálája jeléül. A maros vásárhelyi ref. egyház fáradhatatlan 
főgondnokának dr. Antal Lászlónak. Özv. Szász Károlyné 
az öreg hű barátnak. Dr. Antal László orvostudornak tisz
telő kartársai. Antal László orvostudornak Br. Kemény 
Karolina. Városi tiszti főorvos Dr. Antal Lászlónak a vá
rosi tisztikar 1884. Igazi jó'tevőjük és nagybátyjuknak 
Molnár Zsigmond és családja. A marosvásárhelyi társalgó
egylet érdemdús alelnökének. Felejthetetlen Nesztorának 
a ref. főtanoda ifjúsága. A maros vásárhelyi ev. ref. Kol
légium felejthetetlen főgondnokának. Marosvásárhely sz. 
kir. város közönsége Dr. Antal Lászlónak. Dr. Gecse Dá
niel ember szer eteti-intézet igazgató bizottsága. Ezenkívül 
névtelen koszorú volt még 23 darab.

A koszorúk egy részét küldöttség helyezte el a ra
vatalra. A városi tisztikar koszoráját Borosnyay Pál pol
gármester, az ev. ref. kollégiumét Illyés Károly algond- 
nok, a casinóét Bihari Sándor igazgató, az iparos önkép
ző- és betegsegélyző-egyletét Deák Lajos tiszteletbeli al- 
elnök, a városi törvényhatósági bizottságét Lázár Adám 
országgy. képviselő, az orvosi karét dr. Marosi Kálmán, 
az ev. ref. egyházét L. Bálinth Dénes algondnok, a Ge
cse emberszereteti intézetét Molnár Zsigmond ügyvéd ad 
ta át, a részvét alkalmi szavai mellett. A gyászoló csa
lád részéről dr. Antal Géza budapesti egyetemi tanár, a 
boldogult fia és Deési Farkas, kir. Ítélőtáblái biró, a né
hai veje, fogadták a küldöttségek végtisztességtételét.

A  tem etés.
Mióta ez az emberöltő Maros-Vásárhelyt él, nem 

volt hasonló nagyszabású temetés. A temetési szertartás 
d. e. 10 órától d. u. 1/21 óráig tartott. A hármas kopor
sót hat fekete ló vonta. A díszes halotti kocsin, mely előtt 
a koszorút vivő kocsi keltette fel a közfigyelmet, 2 fehér 
ló által vonatva. E nagyvárosias fény egészen szokatlan 
volt ez ideig Maros-Vásárhelytt. A kocsik mellett a fák
lyavivők kettős sora követelt tért magának az ezerekre 
felgyűlt közönség sorfalai között, mig a koporsó után a
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magán- és bérfogatok egész hosszú vonala következett. 
Még el sem indult volt a gyászkocsi a nagyszentkirály- 
utczai halottas háztól s a közönség egy része már a vár 
előtt haladott fel az ev. ref. temető-kert felé.

Társulatok, egyletek gyászlobogók alatt testületileg 
jelentek meg a nagy halott temetésére, kinek koporsója 
felett a háznál Vass Tamás ev. ref lelkész, a sirkert- 
ben pedig Szász Domokos egyházkerületi püspök-helyet
tes végezték az egyházi szertartást igen megható könyör
gés s emelkedett szellemű halotti beszéd által. Ugyancsak 
a sirnál a református tanoda nevében Lénárt József főt. 
s. tanár mondott csinosan kidolgozott emlékbeszédet.

E helyen különösen Szász Domokos ékesen szólá
sát festői színezettel ékített halotti beszédét emeljük ki, 
melyhez hasonlót a czinteremben összegyűlt hívek aligha 
hallottak, mert nem volt egy Antal László és egy Szász 
Domokos, hol a gazdag tárgy olyan ékesen szóló, virágos 
irályu feldolgozóra találjon. A Szász Domokos beszéde 
alatt sok könyet láttunk más felekezeti, előkelő egyének 
szemeiből is kiomlani, s nem csoda, ha a szívből szár
mazott ás szívhez szóló szavak mély megindulását idéz
ték elő az érzelmek tengerének. Az elmondott, remek be
szédek után átadták a kihűlt porokat az anyaföldnek, s 
az egyház annyi jelesei között most már örökre pihen dr. 
Antal László, kinek legyen emlékezete áldott!

Sincer.

NYÍLT LEVÉL TISZT. 0. WERESS SÁNDOR BANDI 
REF. LELKIPÁSZTOR ÚRHOZ.

N.-Enyed, 18S4. decz. 29.

Kedves barátom, a hitben igaz fiam !
Nagy lelki gyönyörűségemre szolgált azon indivány, 

melyet a gyulafehérvári ref. egyházmegye f. év és hó 11-én 
tartott közgyűlésén, a konfirmáczió sikeresebb és alapo
sabb oktatására vonatkozólag tettél, mely szerint: „a 
vallást minden egyházközségben a rendes és ismétlő iskolá
ban a pap tanítsa, konfirmációra csak a 14 évet betöltött 
ifjú bocsáttassék (ez különben törvény, I. az 1873. novem
berben tartott egyh. kér. gyűlés határozatait) és a tanítás 8 
hétig tartson “

Nagy lelki gyönyörűségemre, mert látom, hogy azon 
katékhétikai elvek, melyeket, isten kegyelméből,' 23 éve 
hirdetek, egyházi életünkben visszhangra találnak.

Mig a papság föl nem karolja népiskoláinkban az 
egyháztörténelem, vallás- és erkölcstan tanítását, mig en
nek növelés- és oktatástani vagy egyszerűen: kátékhéti- 
kai elvek szerint való vezetését szivére nem veszi, saját 
tisztévé nem teszi, vajmi kevés reményt táplálhatunk a 
szt.-együázunk benső lelki megújhodása, megelevenedése 
irán t!

Szorgos plántálás és magvetés nélkül nincs örven
detes aratás! A talajt korán kell elkészíteni, ha megke
ményedik, nem fogadja kebelébe az ige magját, Jézus ide
vonatkozó parabolája tökéletes életigazság.

Az iskola az a szt. egyház veteményes kertje. Ki 
ennek évangyeliomi kertésze, gondozója, felügyelője, mag
vetője? Jézus szerint a lelkipásztor.

Milyen e kert alakja most, milyen a plantatio ? Fe

lel rá a tapasztalat. Mi az eredménye ? Üres templom, 
néhol pár krajczár miatt avertáló törekvés. Te értesz en- 
gemet, át alánosságban szólok. Az agy és s z ív  ép úgy meg
követeli a szellemi, mint az anyagi táplálkozást.

Mulasszuk el az utolsót, az egész k ihal; vagy : egész 
gondunkat fordítsuk csak az utolsóra, a lélek képességei 
nem fejlődnek ki ; éhesen maradnak, az éhség pedig foj- 
lasztó; itt van az anyag embere, még pedig különböző 
alakokban föl a Kufflerekig, Bereczekig és Thomasokig.

A kér. élet éltető elemeit az évangyéliom szolgál
tatja. Ki az évangyéliom, az ige hirdetője ? A lelkipász
tor. Kiknek hirdeti ? mindenkinek ; a kisdedeken kezdi — 
bocsássátok hozzám a kisdedeket és ne tiltsátok meg 
és a nagyoknál végzi. Hivatala folytonos kirygma, más
más alakban, hallgatói értelmi felfogásához mérten, ma
gát azokhoz tapintattal, bölcseséggel és teljes szeretettel 
alkalmazva. A kér. élet belülről nő kifelé, de kezdettől 
fogva kér. elemekkel, eszmékkel kell táplálkoznia, hogy 
izmossá váljék, különben csak a keresztség vize és az 
anyakönyv lapjai bizonyítják keresztyén voltunkat, de nem 
az évangyéliom melegétől áthatott szeretet, buzgóság és 
áldozatkészség.

Kedves barátom! te egyszersmind falusi ember is 
vagy, mint olyan, tudom, sok tapasztalatot szereztél a 
Hegyalja nektárt termő, gyönyörű vidékén, a régi feje
delmi székhely szomszédságában; de nem hiszem, hogy 
olyan gazdára találtál volna, ki igy okoskodnék: bárá
nyaimat nem gondozom, nem táplálom, mig hasznukat nem 
vehetem, majd, ha fejhetem és nyírhatom Őket, gondom 
lesz rájuk.

Az anekdota szerint a czigány ugyan megpróbálta 
volt az ilyenszerü theoria alkalmazását, de szomorú ta
pasztalatra jutott.

A zsinatok, egyh. törvényhozó testületek egész oda
adással gondoskodnak az a. szt. egyház közigazgatási s 
külső alakjairól és kereteiről, de ezen keretekbe élő, moz
gó, lelkes lények kivántatnának, milyeneket csak iskolá
zottság növelhet.

Jobb napokat remélünk és várunk, de, hogy remé
nyünk alapos legyen: tennünk is kell. Az egyh. kerületi 
közgyűlésnek nem annyira vélemény adásra, mint intézke
désre volna szüksége, még pedig üdvös indítványod értel
mében. Hogy az ige minél előbb testté váljék, lelkemből 
óhajtom!

Boldog uj esztendő kívánása mellett fogadd forró 
kézszoritásomat.

GARDA JÓZSEF,
theol. akad. tanár.

AZ ÚTTÖRŐK SÍRJA.
Tekintetes szerkesztő ur!

Bátor vagyok jelen soraimnak becses lapjában leendő 
közlése végett — nemzetünk és anyaszentegyházunk ér
dekében — mély tisztelettel fölkérni.
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Én, alólirt ev. ref. lelkész, esperesi rendelet követ
keztében, az 1882-ik év őszén a pusztakamarási ev. ref. 
egyház megürült lelkészi állomására beszolgáló lelkészül 
kirendeltetvén: kötelezettségemnél fogva, előbb is szám- 
bavettem az egyház ládájában található urasztali készle
teket és egyházi iratokat. Mely utóbbiak között találtam 
egy 1769-ről keltezett, igen érdekes emlékiratot, mely 
szóról-szóra következő:

„Adom tudtára mindeneknek, különösen kedves gyer
mekeimnek és utánnok való maradékaimnak, minthogy 
az én nyomorúságaim felette sokak voltak és egyik szük
ség a másikat kiáltotta az én fejem felett, de mind azok 
között a Szent Isten a maga figyelmét én tőllem meg 
nem vonta; hanem a maga kezein tartván megerősített 
és megsegített az én kívánságom szerint, hogy avagy csak 
is Pusztakamaráson az Űr dicsőségére szenteltetett refor- 
matum templomot igen nagy pusztaságiból általam meg
építeni megengedte. Melyért dicsősség legyen az Atya, Fiú, 
Szentlélek teljes Szentháromság egy bizony örökké való 
Istenségnek mindörökké Ámen! De ugyan templomhoz 
parochiát is megengedte az Úi\ énnékem építeni. Igyekez
tem teljes szivbol hogy az Úr papjai nyugalomban él
hessenek.

Tudván pedig mind az ekklézsiának kevés voltát, 
mind pedig az ő hidegségeket, azért adtam az itt lévő s 
leendő papok’ számára száz német forintokat, hogy jó in
teresre kiadgyák fára és ekére, hogy ez puszta helyen él
hessen annál csendesebben az Úrnak szolgája. Melyre kérem 
maradékaimat is, hogy ha én meghalok is, — igye
kezzenek nem fogyasztani, sőt inkább szaporítani és se
gítségekre lenni az Űr szolgáinak.

P. Kamarástt 2-a octobris 1769.

Rhedei Druzsiánna s. k .“

Azután az épületeket véve vizsgálatom tárgyává: 
lelkem elborult, midőn láttam, hogy azok mindenike ki- 
javithatlan végromlásnak lett indulva. A papi, kántorta- 
nitói lakok düledezettek, fedélzetlenek, szóval: lakhatat
lanok, körültök pedig már nincs semmi gazdasági épület. 
A templomba is az eső behullhat, alapzata is annyira be 
van mindenfelől vásódva, hogy a nép az isteni tisztelet
re csak remegve jár bele. Ennek belsejében, a főbejárattal 
átellenben, van a falszinen egy befalazott márványkő, me
lyen művészileg metszve és színezve hálom ősi czimer 
áll; melyeknek felsője a Rhédei család ősi czimere. Ennek 
háta megül két hatalmas szárny terül szét, melyeknek 
jobbfele árnyékolja a Kemények, balra pedig a Wesselé- 
nyiek ősi czimerét; az egész alatt következő — tisztán 
olvasható — felirat á ll:

„Príma refert aegis Drusiannae stemma decorum 
Rhedeiae, permis stemmata bina tegens.

Altéra, que sequitur gentile Simonis adumbrat 
Stemma Keményía, quem protulit alta domus.

Tertia te Wesselenyia pulchra Polixéna pingit 
Syrenem, similis quippe figura decet.

HaeC aeDes DrVsIannae opIbVs renoYata resVrglt 
RheDelae CVI sít paXqYe, qYIesqYe Ylrens/

Melyet én nyelvünkre következőleg fordítottam át:
„Jelzi az első czimer a Rhédeinő Druzsiánna 

Úri családját, mely szárnyaival befedez
Két nemzetiséget, melyeknek az egyike képzi 

Ama Kemény Simonét, kit szüle a magas ég.
Szép Wesselényi Polixéna téged a harmadik úgy fest.

Mint Szirént, ugyanis termeted illik ahoz.
Rhédei törzsivadék Druzsiánna kegyével újult fel 

E szent ház, kinek is üdve, nyugalma legyen/

Minthogy az említett emlékirat a nevezett boldog

emlékű ősanya által részint „mindeneknek* tudásul, ré 
szint pedig utódainak v é g r e n d e l e t  gyanánt is van ír
va; s minthogy a behelyezett ősi czimerek s alája tett 
felirat által ezen templom az Ó és utódai nevére lett 
mintegy e l b é l y e g e z v e :  én mint az irt emlékirati ok
mánynak, az egyház ládájának homályából napfényre de
rítője, folyó 1884-ik év ápril 24-én — tehát 115 év le
járta után — kiszemelve a boldog emlékű Ősanya — je
lenben is élő s magos rangban álló — utódait, ezen rui- 
nák helyreállítása s vallásunk és nemzetiségünk e hely
ségben lehető megtarthatása tekintetéből, bátorkodtam kü- 
lön-külön mindenikhez egy-egy tiszteletteljes és okadatolt 
fölhívást intézni s egyszersmind fölkérni, hogy e czélra 
teendő áldozataikat küldenék meg Pusztakamarásra, fel
vigyázó ev. ref. egyházgondnok tkts Szász Ferencz ur 
kezéhez.

A felszólítottak közül áldozataikat nem is késtek 
megküldeni a következők:

1. Bethleni mltgs gróf Bethlen Aladár ur 10 írt.
2. „ „ Bethlen Bál „ 10 „
3. „ ., báró Kemény Katalin kisasz-

szony ő nagysága . . 10
4. Bethleni mltgs gróf Kemény Ida kisasszony

ő nagysága . . . .  10 „
5. Bethleni mltgs báró Kemény Pál ur . . 10 „
6. Özv. mltgs b. Kemény Istvánná, b. Bánffy Ka

talin ő nsga . . 400 „
7. Mltgs b. Kemény Kálmán ur 10 „
8. Mtlgs b. Kemény Vilma kisasszony ő nga 20
9. Mltgs b. Kemény Janka, Strada Béláné ő

nagysága . . . 20
10. Méltóságos Antos Jánosné, báró Kemény

Katalin ő nga . . 10 „
11. Özv. mltgs gr. Bethlen Jánosné, báró Wes

selényi Zsuzsánna ő nga 10
12. Mltgs Zeyk Kálmán ur . 1 0
13. Főispán mltgs Zeyk Károly ur és neje báró

Kemény Judith ő nga 20 „
14. Mltgs Zeyk Nina kisasszony . . . 5 „

Összesen: 555 =
ö t s z á z  ö t v e n ö t  f o r i n t  o s z t r .  ér t .

Az idvezült b. e. ősanya nevében az emlékét fentar- 
tani kegyeskedett utódoknak, kik előtt áldozattételre fel
hívó szavaim hangja nem lett a pusztában elhangzó szó
zattá s áldozataikat tehetségük szerint meghozták: teljes 
méltánylatot, nemzetünk és anyaszentegyházunk nevében 
pedig hálás köszönetét nyilvánítok.

Egyszersmind a többi — áldozatra fölhívott — utó
dokhoz szerényen becsengetve, bátorkodom kötelezett ál
dozataik meghozatalára mély tisztelettel újból fölkérni.— 
Bátorkodom főleg azért, hogy e b e c s e s  c s a l á d i  em
lékmű helyreállítására ne legyek kénytelen én, ne legyen 
kénytelen az irt szegény egyház — a régi usus szerint — 
k é r e g e t é s  á l t a l  i d e g e n e k h e z  folyamodni. A se
gélyezőkre s szent ezélzó törekvésemre Istennek áldását 
és segedelmét kérve, mély tisztelettel öröklök a 

Tekintetes szerkesztőségnek 
P usztakamarástt, 1884. deczember 24-én.

alázatos szolgája 
PERGŐ MÁRTON, s. k.

pusztakamarási beszolgáló ev. ref. 
lelkész.

Nyugtatvány.

Az irt 555 =  ötszáz ötvenöt osztr. értékű forint
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összegnek számadásom alá lett beszolgáltatását elisme
rem és nyugtázom. P.-Kamarástt, 1884. deezember 24-én.

Szász Ferencz, 
felvigyázó ev. ref. gondnok.

ŐRTÜZEK.
IV.

De a midőn ezt elismerjük, mintegy önkéntelen fel
merül lelkünk előtt ama másik kérdés is, bogy hátba ezek 
a mai napság gyakrabban feknerülő s nem ritkán veszély- 
lyel fenyegető mozgalmak, symptomák, szintén csak az 
emberi lélek időnkénti fejlődésének természetes jelenségei, 
de a melyek a mily mértékben fenyegetők, ép oly mér
tékben biztatók, oktatók is, mivel bennök az emberi szel
lem, mondjuk: az igazság örökké munkás életét ismerjük 
fel! S azt hiszem, mindnyájunk meggyőződését fejezem 
ki, midőn azt állitom, hogy az, ami a galileusok hitében 
élő és éltető szellem az soha el nem veszhet, az soha ki 
nem irtható s talán éppen azért sem, mivel igazán ne
mes emberi vonások, tulajdonságok kifejezői amaz eszmék 
s a reális élet talajában gyökerezve, egyszersmind a ter
mészetnek is örök törvényei. Hányszor homályositá el 
amaz isteni szellemet emberi önzés, uralom vágy ? hány
szor kovácsolt összefűző lánczszemeiből békót a lelki s 
testi zsarnokság a szellem lenyügzésére ? de a melyek is
mét mihamar az igazság lángpallosaivá levének, s ama 
szellem, mint porából megélemedett phoenix: annál diadal
masabban járta körül a világot! ?

De vegyük amaz általam idézett közleményeket egy- 
másutánjok szerint vizsgálat alá, s tegyük meg reájuk ész 
revételeinket, nagyon röviden idézve tartalmukat.

A „Mi terem a fán?a czimü két közlemény felele t  
a „Lesz-e gyömölcs a fán ?“ czimü merész képekkel á t
szőtt, igazán laconicus rövidségü, de annál velősebb, emel- 
kedettebb vezérczikkre, mely e becses lapok 45-ik számá
ban jelent meg, fejtegetve a reánk váró nehéz napok es
hetőségeit, melyeket az északi Colossus inkább is politi
kai tendentiákkal átszőtt uralomvágya ; Róma földi király
ságról álmodozó erőlködései, tervszerüleg űzött népbuti- 
tási törekvései, s a villám szárnyain robogó természettu
dományok anyagelvü kisértő szellemei készitgetnek e lő ; 
melyek által mi magyar {protestánsok úgy is mint nem
zetiség, úgy is mint protestáns egyház nagyon közelről 
vagyunk érdekelve; mely sok karú ellenséggel szemben a 
czikkiró a harczra készülődés első s legfőbb ténye gya
nánt az elhunyt óriásaink emlékéhez való hü ragaszko
dást ajánjlja „Lesz-e gyümölcs a fán ?a kérdő szavaival 
mintegy felhiva a legszigorúbb önbirálatra. „Lesz-e gyü
mölcs a fán?“ kérdi: azon a fán, mely eddig sasok pi
henője volt, midőn merész szárnyakon beröpülve a vég
telen tért — az emberi élet vészt ásitó zátonyait — vi
lág boldogító terveikkel e fán hazai protestáns egyházunk 
fájának századok viharaitól megtépett koronáján pihente- 
ték meg áldó szárnyaikat erős hittel csüggve nemes mun- 
kájok ki nem maradható jutalmán.

S az ily szellemű közleményben feltett eme kérdés- 
szerű intelemre felel a „Mi terem a fán?“ jeles Írója a 
felmutat egy csomó férges gyümölcsöt, melyektől már 
annyi emberöltő foga vásott el. S e hangok bár nem lég-

IMA.
Téged keres a mi lelkünk Atyánk,
Téged, ki mindig vigyázol reánk, —
Híven ha élünk és sáfárkodunk,
Te vezeted, uram, jóra karunk.
Ha nyugalomra dőlve álmodunk:
Te vagy Atyánk a mi hű sátorunk.
Ha öröm járja át lelkünk-szivünk,
Jó kedved árja játszik mi velünk;
Ha bánat ér, vagy sújtó fájdalom,
Tőled jön vigasz, gyógyír s nyugalom;
Ha hütlen-hitlen tőled távozunk 
S oltárod helyett bűnnek áldozunk:
Uram, te vagy, ki megbocsátsz nekünk, 
Irgalomban gazdag jó Istenünk.
Yelünk vagy mindig, menjünk bárhova, 
"Vezetsz, kisértsz oh ég és föld ura :
Hálás sóhajt mondunk ezért Atyánk,
Kit ész nem ér föl s nincs dicsérni szánk; 
Hálánk előtted mert kedves lehet,
Ha az hű, tiszta forrásból ered.
Oh vedd azért ezt tőlünk kedvesen,
Tőlünk, kiktől nem eredhet misem.
Hála neked, hogy élheténk máig 
S nem vontad meg te szent áldásaid. 
Továbbra is kérjük mind ezt Atyánk, 
Irgalmaddal viselj gondot reánk :
Emeld fel azt, a ki elesve fél,
Hogy nincs számára már sehol segély; 
Jelenj meg ott, hol senki sincs jelen,
Csak szenvedés és nyomor végtelen.
Ha özvegy, avagy árva kér Atyánk,
Tárd föl, mutasd meg az örök hazát,
Hol mindig él, ki szivöké vala,
S hol a halálnak nem jár angyala.
Hogy áldja neved gazdag és szegény, 
Hazátlan, bujdosó s a jövevény:
Kunyhó s palota lakosaiban 
Minden, mi szép, s minden ha jó mi van: 
Dicséret s hála áldozat legyen 
Nevednek nevedért oh végtelen.
Mint illatát a virág küldi szét, 
Fohászkodásunk szálljon úgy feléd.
S ne értünk hallgass meg minket Urunk, 
Kik csak maiak s holnapiak vagyunk;
De légy irgalmas érte, a kinek 
Halála váltság lett mindenkinek;
Ki szegényé lett, hogy dússá tegyen,
Ki földre szált, hogy mennyekbe vigyen,
Ki örökké él, ki egyetlened 
Kiért áldassék mindig nagy Neved !

HEREPEI GERGELY.
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bői kapott fictiók, sót mondhatni, hogy a valóságnak na
gyon tetszetős formátumban bemutatott fényképei, de a 
melyeknek megvan az a hibájok — a mi a fényképezés
nél is gyakran megtörténik — hogy modéljeik nem elég 
jól voltak felállítva a fényképező készülék elé s a világí
tás kevés volta miatt ott is árnyék reproducáltatott, hova 
ebből nem volt szabad jutni. így például, mig az említett 
vezérczikk harezra buzdító hangjaival a protestántismus 
szelleméhez való hűségre hiv fel; addig az erre felelni 
szándékozó „Mi terem a fán?“ czimü közleményekből el- 
piritó, lesújtó kóros állapotok constatálása fenyeget, mely 
teljes történeti hűsége mellett is, legalább a „Lesz-e gyü
mölcs a fán ?a eszmei menetével párhuzamban nem egé
szen találó s talán nem tévedek, midőn azt állítom, hogy 
a felelet gyanánt készült „Mi terem a fán ?íC czimü köz
lemény vagy nem arra felel, ami kérdezve vo lt; vagy ha 
igen: úgy jogtalanul akar elvállalni a galileusok hitének 
őrére, a protestáns egyházra, oly vádakat, melyek sem egyik, 
sem másik vallási s egyházi irányzat visszaéléseinek, torz
szülötteinek nem nevezhetők teljességgel.

Az anyagiságból, testiségből eredő gyarlóságok fé
kezésére is hivatott vallások, vagy egyházak sohasem te
hetők felelősekké az emberi hiúságból, önzésből, tudat
lanságból eredő visszaélésekért, épen úgy nem, mint a ta
nító tanítványának talán vérmérsékletéből, physicai kö
rülményeiből eredő kihágásaiért, mulasztásaiért. Itt egyebütt 
kell keresni a hiányok szülő okát, melynek felismerése 
végett nem is kell egyenesen szellemi életünk világába 
felszállanunk, hanem elegendő csupán anyagi körülményeink 
között komolyan széttekinteni.

„Fog-e a puszta tanulás hősökké edzeni, mint a le- 
tünőket edzé a mágneshez dörzsölt aczélrudhoz hason
lóan, az élet-halál-harcz pasko)ása?“— kérdi a „Lesz-e gyü
mölcs a fán ?“ írója s arra az erős emlékezetre, melyet 
hangoztat, a magyar protestántismus érdekében appellál; 
mig a „Mi terem a fán?C£ Írója által felsorolt társadalmi 
s erkölcsi fonákságok ott feltett alakjukban úgy tűnnek 
fel, mint a melyeket a vallást, közelebbről a protestan- 
tismust méltán terhelő vádaknak kéne elismernünk; s ha 
nem olvashatnék az iró szép reményeit, magasztos val
lás-erkölcsi vágyait, elveit második közleménye végén — 
melyre nézve mindnyájan egy értelemben vagyunk vele, 
hajlandók volnánk azok közé a szélütötf óriások közé szá
mítani, kikről czikkem elején emlitém, hogy sokszor két
ségbeesve munkájok sikerén, legalább egy időre feladják 
az emberis-ég folytonos előhaladásába, az igazság elobb- 
utóbb bekövetkező győzelmébe vetett hitöket, s a pálya
futását csaknem megfordított irányban végző földet látva, 
megdöbbenve kérdik atyafiaiktól és önmagoktól, hogy: mi 
lesz ebből ? !

„Mit féltek ti kicsiny hitüek hallom Jézus sze
líd szavait, „az én beszédim örökké tartók^ „rontsátok 
le a templomot s én harmadnapra megépítem azt!“

De lépjünk közelebb tulajdonképeni tárgyunkhoz, 
megkísértvén nehány futólagosán odavetett vonással meg
alkotni korunknak vallásos jellemét, tekintettel itt-ott a

„Mi terem a fán ?“ írójának felfogására, aggodalmaira, s 
végül vessünk egy rövid pillantást az előlünk eltakart jö
vőbe, hozzávetőleg körvonalozva ebben a vallás, közelebb
ről a protestántismus művelődéstörténeti 'missióját!

„Sint Mecoenates, non deerunt Flacce Marones !ÍC 
(Virgil)

SZALAY KAROLY.
papjelölt.

TŰZKÁR ELLENI BIZTOSÍTÁSI SZERZŐDYÉNY.
(Vége.)

10. ) Kötelezi magát az első magyar általános 
biztosító társasága, hogy ezen egyházi biztosítások 
után fizetendő évi dijakat minden év julius hó 15-di- 
dén elfogadja a nélkül, hogy ez által a biztosítás ér
vényét veszítené, vagy ez által a társulat kártéríté
si kötelezettségén bárminő változás jőne létre, s eb
ből folyólag ezen egyházi biztosításokra nézve alapsza
bályainak és kötvényfeltételeinek a dijak befizetésére és 
kártérítésre vonatkozó általános határozatairól, a meny
nyiben ezen szerződvény feltételeitől eltérő intézkedéseket 
foglalnak magukban, ezennel lemond.

Kötelezi továbbá magát arra is, hogy az ezen szer
ződésben az évi dijak befizetésére nézve minden év julius 
hó 15-re megállított határidő leteltével, ha az I. pontban 
említett biztosítások után esedékes dij az illető egyházi 
megbízottak által be nem fizettetett volna, a hátralékos 
megintése iránt az állandó igazgató-tanácsot írásban meg
keresi, s ha a lejárat napja, illetőleg a megkeresés véte
le napjától számítandó félév alatt sem fizettetnék be a 
hátralékos dij, csak az esetben legyen jogosult a félév el
teltével, az ezen napig minden jogai és kötelezettségeivel 
érvényben álló biztosítást megszűntnek tekinteni, azonban 
a hátralékos dijaknak a befizetésre meghatározott naptól 
számítandó félév al itt leendő felhajtása és befizetése iránt, 
az állandó igazgató-tanács felelősséget vállai "magára.

11. Az egyházkerület az összes éghetőségeknek tel
jes értékben való biztosításáról gondoskodván, az intézet 
a biztosítási idő alatt előforduló tűzkár-eseteknél elhasz
nálás vagy elavulás czimen a biztositó intézet szabályai
ban megállapított százalékoknak csak felerésze levoná
sára jogosult, u. m .:

födélszék után 
zsupboriték után 
nádboriték után 
zsindelyboriték után 
cserépboriték után 
felső deszkapadlás után . 
belső padlás, pallózat, ajtók 

ablakok után.

1 évre, Vs°/o 
1  évre 2 1 / 2 ° / o 

1 évre l ^ / o  
1 évre l 1/2°/o 
1 évre 1k°lo 
1 évre l° /0

1 évre 1/s°/o
ezeken kívül az intézet a legcsekélyebb levonást sem te
het, hanem köteles a valóban szenvedett kárt hiány nél
kül kifizetni.

12. ) A károk a társulat által a kárjelentésnek be
érkeztétől számítandó 14 nap alatt felveendők, a felszá
mítás szintén 14 nap alatt eszközlendő, s a felszámítás 
befej eztétől 8 nap alatt a kártérítési összeg a társulat ál
tal kifizetendő.

13. ) A társulat a kártérítési összeget az illető ká
rosult egyházközség eseperese kezéhez, tanodáink, alapítvá
nyi intézeteink és püspöki vizsgálat alatt álló egyházközsé
geink részére az illető gondnok kezéhez köteles kifizetni 
s egyszersmind köteles a kifizetés felől az állandó igaz
gató-tanácsot egyidejűleg értesíteni, de joga van a káro-
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sült egyházközség, tanoda stb. elégett épületének biztosí
tásáért járó azon egy évre esedékes s még netalán be 
nem fizetett díjösszegét a kártérítési összegbe készpénz- 
fizetésül betudni.

14. ) Az állandó igazgatótanács kötelezi az egyház
megyék espereseit, tanodák stb. elöljáróit:

a) hogy minden tűzesetből eredt változását a biz
tosított tárgyaknak a társulat kolozsvári főügynökségéhez 
8 nap alatt jelentsék be, illetőleg jelentéseiket adják pos
tára s ily esetben az elégett tárgyra nézve a további 
biztosítás egészben vagy részben megszűntnek tekintendő, 
de az azért azon évre eső, már esedékes dij a társulat 
tulajdonává válik, mig ellenbnn a még le nem járt dij- 
kötelezvények az ugyanazon kötvény alapján biztosított, 
de le nem égett tárgyak után eső díjhoz módositandók.

Tűzesetben megsemmisült biztosítási tárgy megma
radó része kiépittetése után újabban feladandó biztosítás 
végett ép úgy, mintha ezen biztosítást korábbi meg nem 
előzte volna.

b) Ha a biztosított tárgy állaga javítások, avagy 
nem tűz vagy villám által okozott ellemi befolyás által 
időközben oly változást szenved, mely az érték emelke
dését, csökkenését, vagy teljes megsemmisülését idézné 
elő, ezen változás a társulat főügynökségénél bejelenten
dő, hogy a teendő kiszámítás alapján a megállítandó 
díjváltozásról kötvényfüggeléket, szükség esetén uj köt
vényt állítson ki. E szerint, ha a biztosított tárgyértéke 
időközben csökken, a hátralevő időre eső dijat a társu
lat visszatéríteni köteles, mig érték emelkedés esetén a 
kiszámítandó aránylagos dij pótlólag befizetendő. A ja
vításokat kötelesek lévén az illető esperes, illetőleg gond
nok urak legkésőbben annak befejezte után 15 nappal 
bejelenteni, illetőleg bejelentésüket postára adni.

15. ) A kárrendezések körüli eljárás a 12-ik pontban 
megirt határidők között a társulatnak ez iránt érvényben 
levő szabályai szerint történik.

16. ) Minden káresetfelvételnél jogosult az illető 
egyházmegye esperese, tanoda, alapítvány és püspöki egy
házközség gondnoka, személyesen vagy megbízottja által, 
a ■ kárfelvételi jegyzőkönyvben észrevételeit megtenni, vagy 
a kárfelvételbe megnyugvását kifejezni.

17. ) A társulat nem jogosult a kár megtérítését meg
tagadni, a mennyiben ez mégis megtörténne, az ügy el
döntése választott bíróságra bizatik. A választott bíró
ság Kolozsvárit, vagy a kár színhelyén ül össze s abban 
két tagot a károsult egyházi elöljáróság, két tagot a tár
sulat választ, kik az elnököt közös egyetértéssel választ
ják, megegyezés nem sikerülte esetében a tagok közül 
sorshúzással valasztatik az elnök.

18. ) Az első magyar általános biztosító-társaság kö
telezi magát arra, hogy az ezen szerződés folytán eszköz- 
lendő. .egyházi biztosítások u tán — tekintettel a 6-ik pont
ban foglalt utánbecslési jogára — károsodás esetén a 
feladmányban foglalt vagy utánbecslés folytán rectificalt 
becsértéket leend köteles, mint valódi kárt megtéritni s 
ezen összegből csakis a tűzesetnél megmentett, el nem 
égett tárgyak becsértékét s a 11. pontban meghatározott 
avulási százalékot és azon évre netalán még be nem fize
tett biztosítási dijat jogosult levonni.

19. ) Az erdélyi ev. ref. egyházkerülethez tartozó 
egyházközségek nincsenek feltétlenül kötelezve arra, hogy 
biztosításaikat az „első magyar általános biztosi tó társu
latnál* eszközöljék, s ép ebből folyólag azon biztosítások, 
melyek már más társulatnál eszközölve lettek s lelenleg 
érvényben állanak, e szerződés által érintetlenül hagyat
n a k ; azonban bármelyik egyházi testület, ha jövőben ezen

társulatnál óhajt biztosítani, arra nézve is köteles a tár
sulat jelen szerződés határozmányait kiterjeszteni.

20. ) Az első magyar általános biztosító-társaság ezen 
szerződésből eredő minden kötelezettségeire nézve a ko
lozsvári főügynökségét képviselőjéül nevezi ki, az erdélyi 
állandó igazgató-tanács pedig az egyházmegyék, tanodák 
stb. képviselőinek neveit és lakását a társulattal egyide
jűleg közölni köteles.

21. ) Minden vitás kérdésben, mely ezen szerződés
ben megállított határozatokból, vagy azok alapján kelet
kezhetnék, a kolozsvári kir. törvényszék kerületéhez tar
tozó kolozsvári kir. járásbíróság illetékessége köttetik ki.

22. ) Ezen szerződés mindkét félre nézve az aláírás 
napjától kezdve lép érvénybe s ezúttal 1896. évi deczem- 
ber 31-ig kötelező.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó igazgató 
tanácsának Kolozsvárt 1884. évi deczember hó 7-én tar
tott üléséből.

Az elnök helyett 
Dr. Kolozsvári Sándor,

Bodor Antal,
titkár.

TANÜGYI ROVAT.
RENDSZABÁLYOK, TÖRVÉNYEK ÉS UTASÍTÁSOK 

AZ ÉRD. EV. REF. KOLLÉGIUMOK SZÁMÁRA
(Vége.)

Az időtöltésekben való részvétel szabályozása után 
kis codexünk áttér az elemi iskolák igazgatási, rendtar
tási és fegyelmezési szabályaira.

E pont alatt sorra veszi a paedagogarcha, aközta-  
nitő kötelességeit, majd az iskolai rendtartás és fegyelem 
részletezésével végzi.

A Vll-ik a magántaaitóh számára való utasítást- fog
lalja magában és pedig egyenként véve az általános, a 
tanítás körüli és az erkölcsi nevelés körüli kötelességeket.

S ezzel befejeződik a gondos és mély paedagogiai 
érzékkel szerkesztett szabályzat, minővel nem sok intézet, 
vagy felekezet dicsekedhetik. Egy darab ez a protestan- 
tismus megtestesüléséből, basis a tovább haladásra s em
lék egy meg tökéletesebb, boldogabb kornak számára.

IRODALOM.
Bem-album. Feledhetetlen honvéd altáborna- 

gyunk szegénységben élő nővérei Cosbay Bem Antó
nia és Bem Emília javára csinos albumot szerkesztett 
össze K e r e k e s  Sámuel. Az ígért 12 iv helyett 25-re 
nőtt a vaskos kis kötet, melyben Szabó Károly, Yáradi 
Gábor, Gyulai Pál, Lanka Gusztáv; Gönczi János, Hege
dűs István stb. írtak több mint 35 közleményt, verses 
elbeszélést, tanulmányt, történelmi visszatekintést, s több- 
effélét. Miután a tiszta jövedelem — csupán a nyomta
tási költségeket levonva — a mondott nemes czélra for- 
dittatik, melegen ajánlok az élvezetes munkát s kérjük
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ajánlását. Á r: fűzve 1 frt 50 kr, disz-kötésben 2 forint 
50 krajczár.

*

Magyar protestáns egyházi és iskolai Fi- 
g y e lő -  Kecskemét lelkészének füzetes figyelője változa
tos tartalommal jelent meg a november-deezemberi hóna
pokra. Czélder Márton Zsigmondot gyászolja ; Kecs
keméti Ferencz a negyedik evangeliom apostoli eredetét 
bizonyitja homasan és alaposan; dr. Horváth Ádám kecs
keméti jogakad. tanár jogakadémiáink megmentésére hívja 
föl hitsorsosaink figyelmét stb. A sok apró közlemény kö
zepette nagy nehezen bírtuk fölfedezni, hogy Nagy Péter 
és Lónyay Menyhért gróf emlékének is szenteltetik 5 sor. 
Előfizetési ár egész évre 4 frt.

*
Sárospataki Lapok. Az élénk és ügyesen szer

kesztett egyházi lap legutóbbi számában arról eszmélke- 
dik Ivánka Sámuel, hogy miként lehetne az istentisztele
tet látogatottabbá tenni. Részletesen felhozván a templom
látogatás csökkenésének okait, mindenekfölött az Énekes
könyv reformjára hivatkozik. Az ének az, — úgymond — 
mely leginkább elriaszt, vagy vonz. Akarja, hogy zz Éne- 
kes-köny négy szólamra legyen kidolgozva s hogy az ok- 
vetetlenkedo orgona-mania csökkentessék. Legjobb orgona 
az emberi hang — végzi — s a nem és kor szerinti kü
lönbség a kész harmónia. — Ivánka nézeteit — azt hisz- 
szük — nincs a ki alá ne írná, annál kevésbé, mert a 
Chebe módszere szerint — ha szükség — egy síppal is 
betanítható a különböző szólam, miként Bánffy-Hunyadon 
hallottuk kotta nem tudó hívektől a legszebb öszszhang- 
zatot, melyet egyik tanító egy-két próba után ért el a le
hető legrosszabb hangit individuumokkal.

Keresztyén Magvető. A jeles folyóirat nov.- 
decz. füzete igen érdekes czikket hoz. Péterfi Dénes a Tol- 
stoi gróf hitvallását ismerteti. A vallásos erjedésben levő 
orosz állam felé valóban szükség hova-tovább minél na
gyobb figyelemmel fordulni. — Kovácsi Antal a gymna- 
sium túlterhelés kérdését fejtegeti. — A füzet mindvégig 
változatos és gondos.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár7 1884. jan. 3.

— A dunam ellék i egyházm egyében . B.
Bicske, Páty, Bia, Ettyek, Aba, Sárkeresztur, Gyúró, Pap 
Károly pesti ref. lelkészre adták szavazatukat az egyházke
rületi főjegyzőségre nézve. A főgondnoki állásra egyhan
gúlag Tisza Lajos grófra szavaznak, ki az egyházmegyé
nek több éveken át szeretett segédgondnoka volt.

— E g y h ázk erü le tü n k  f. évi névkönyve
a napokban került ki sajtó alól. Szerkesztette Bodor Géza 
püspöki titkár. A 163 oldalra terjedő munka egészen az

előző évi névkönyvek mintájára készült; azon csekély ki
bővítéssel, hogy ez alkalommal az egyetemes ref. egyházi 
bizottságok, valamint egyházkerületünk közfő törvényszé
kének és házassági főtörvényszékének bírái is fölvétettek 
és a tárgymutatóban a hivatalnokok neve után egyházi 
hivataluk s az egyházközségek neveinél azoknak minő
sége is jelezve lön.

— Az ajton i ref. egyházközség  nevében 
Kolosváry Antal ref. pap, ifj. Zeyk Károly főgondnok s 
Bükkös János gondnok köszönetöket és hálájokat nyil
vánítják Kelemen György kolozsvári építész urnák, ki az 
egyházközség részére egy kőből és téglából elegyesen ra
kott tornyot, ex fundamento, általa minden előre nyúj
tott biztosíték nélkül múlt év május 28-tól augusztus vé
géig teljes megelégedésre végzett el. Nemkülönben hálát 
érdemel Kolozsvár városa, az egész építéshez szükséges 
porondot saját felek-hegyi homok-gödréből teljesen ingyen 
adván a nevezett szent czélra.

— K özegészség tan  az  isko lákban . Mi a 
szomszéd Romániában évek óta megvan, behozza hozzánk 
is a cultusminiszter. A közegészségtannak iskolai oktatá
sáról van szó. Szótanunk sem kell e terv közegészséges 
voltáról s mihelyt biztos programm lesz előttünk, azon
nal közölni fogjuk.

Újév n ap ján  az összes kolozsvári kereskedések 
— a kereskedők egymásközti megegyezése folytán — zár
va voltak. Azért említjük ezt meg, mert ismételt kísér
letek daczára eddig nem sikerült e sok felekezetű város
ban a vasárnapi boltzárást kivinni. Örömünk azonban ne 
hogy elsietve legyen, mert rósz nyelvek azt beszélik, hogy 
nem valami benső szózat indította kereskedőinket az uj 
év ekénti megünnepelésére, hanem pusztán az a körül
mény, melynélfogva újév napján lehetetlen volt a bol
tokban az ajándékért gratulálok sergét kitartani! .. .

— M egzavart is ten tisz te le t. Lepsényben, 
Székesfehérvár, az év végén, decz. 28-án baleset zavarta 
meg a ref. templomban tartott istentiszteletet. Ép abban 
a pillanatban, mikor a lelkész a szószékre akart lépni, a 
templom boltozatáról egy kocsikerék nagyságú vakolat- 
czifraság vált le és nagy robajjal aláhullva, egy hivő fejét meg- 
sebesité. A lelkész rémültében elájult, az ájtatosságra 
egybegyült közönség pedig kimenekült a szabadba, mert 
a nagy dördülés s a felkavarodó porfelhők után minden
ki azt hitte, hogy az egész templom össze fog dőlni. Sze
rencsére azonban nem történt nagyobb baj s mikor a 
kedélyek leesendesültek, tovább folytatták az istentisz
teletet.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

(g—L) Mindig szívesen fogadott levele már a 12-ik 
óra után érkezett. Tartalmát összevetettük azelébb érke
zett tudósítással. B—q. Múlt évi számaink pontos tarta- 
lommutatója már kész s jövő számunkban expediáltatik.
— Adakozásra hivó szózat jövő számunkban jön.

,Magyar Polgár" könyvnyomdájában Kolozsvárt.Nyomatott a
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PROTESTAKS KÖZLÖNY
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

i/ ; ^
MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:
h.-farkas-utcza 1G. szám, Lova a lap szellemi 
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

czimzendők.
k____________________________A

E L Ő F IZ E T É S I Á B :
Egész évre 6 írt. félévre 3  frt, évnegyedre 

1 frt 50 kr.
H I R D E T É S I  DÍJ:

Egy négyszög centimeternyi tér egyszeri hir
detésnél 3 kr.

KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. 
KIAD ÓHI VA T A L:

„Magyar Polgár" nyomdája, b.-közép-utcza 4. i 
sz., hova az előfizetések és hirdetési dijak { 

küldendők. |
k ____________________________ £

FELELŐS SZERKESZTŐ: SÁNDOR JÓZSEF. — KIADÓ: AJTA1 K. ALBERT.

Tartalom: Dies irae.-’ — Református egyház Budán. — 
Mit olvassanak a néptanítók ? (Sándor Józseftől.) — T á r  c z a : 
Őrtüzek (Szalay Károly tói.) — Ismét egy hu munkás. — Adako
zásra hivó szózat. — Az áll. igazgató-tanács üléséből. — Külön
félék. — Püspöki körözvények. — A szerkesztő postája.

D1ES IRAE.
Kicsoda a becsületes ?
Kimegyek az utczára s remegve gondolok 

Pythagorás parancsára: járj ott, hol senki sem jár, 
mert nem tudod, ki a tisztátalan.

A képmutatás, álarezviselés, az alakosko
dás és raíiniált mimika művészete oly fokra tö
kéletesedett, hogy sokszor kérem istent, adjon 
jelt nekem, melyről felismerjem a szembejövő, a 
szemembe mosolygó lelkét, szándokát, veséjét.

A napi sajtó a vele foglalkozónak kőbál- 
ványnyá változtató borzasztósággal mutogatja a 
társadalom Medusa-arczát, a leplezett Gorgot, ki
nek daemoni tekintete mögött undor, nyálka, po
kol és őrület lakik.

A tapasztalat oly képről győz meg, mely 
nem magasztalja a teremtőt, hanem vakra kísér
letező hatalomnak mutatja a physist.

A magányba vágyunk s ott is felvernek. A 
vágtató vonaton áramlik a világ s a futó vona- 
lókról tekintve, tánczolnak a tornyok, ingadozik 
a templom.

Az iparból kiveszett a solidság, a kereske
désből a lelkiismeret, a tudásból a hiúság nélküli 
igaz szomjuhozás a megismerés után.

Hová forduljak ? Rohanok Rómába; veszem 
Aquinoit, beállók a Salezi csapatjába, imádom a 
tömjént s nyakamba akasztom a szűz anya egyik 
olcsó s igen-igen silány kivitelű képmetszetét. Nyo
morúság ! A világ vőlegénye jön, fejszéjével ki
vág az élet erdejéből s az enyémek a könyörnek 
megalázó, ma megalázóvá lett morzsájára szorul

nak. A közkórházba jutnak, a akiket szeretek s 
ott szivnélküli lények kísérleteznek rajtok.

íme visznek a törvény elé ártatlanul. A biró, 
ügyész felmentenek s mégis ,a tömlöczben felej
tenek hónapokon át. Épen most történtek ily ese
tek az ország fővárosába^ A rendőrség eztnkos- 
társa kiterjedt rabló szövetkezeteknek. A törvény 
paragraphusaiba belefulad az irgalom. A parla
ment Európaszerte, liczitáczió. A sajtó üzlet, hí
zelgés az olvasók gyengéinek, pénzért hazudó, a 
világnézlet mélysége nélküli impostorok léhává 
tevő világ-maszlaga.

Bizony szinte hihetlen és nevetséges ez an
nak, a ki közepette nem él s nem érzi, mint kár- 
hozik el napról-napra, s mint kell kapkodnia a 
levegőért, barátért, ki meg nem csal, társért, ki
ben bízni lehet. Laza minden, s a humanismus oly 
jóvá tette az embereket, hogy nincs is más hi- 
bájok, mint a léhaság és a könnyelműség, a mely 
azonban minden katastrophánk, minden buká
sunk oka.

Ez az egyszerű szócska „könnyelműség" ösz- 
szes hibánk rövid neve. Erre emelte közelebbről 
poharát egyik fővárosi közéleti mágnásunk, ezt 
ajánlotta Sande George fia nevelőjének s ezt ne
vezik az anyák az élet tengerén keresztül segítő 
uszó-nádnak. Pokol!

A reactionak el kell jönnie. Az egyházra 
nagyobb szerep vár, mint bármikor valaha. Itt 
az ajtó előtt. A lelkiismeretet fel kell támasztani 
a neveléstanban s e végre a tudományban meg 
kell jelennie a teremtő imádásának.

Neijí sokáig kell várnunk, hogy a kedélyek 
oly lyrája keletkezzék, minő a történelem folya
mán nem volt még soha. Én ezt érzem és látom.

A természettudományoktól elkábult theolo- 
gia összeszedi szivét, — magyarázatosság helyett 
kathegorikus erővel jelenti ki a lélek örök re- 
velatióit: ez igy van!

Qgp- Lapunk m ai szám ához van  csa to lv a  a  tizen n egyed ik  évfo lyam  tartalm a.



10 PROTESTÁNS KÖZLÖNY. 1884. január 11.

S e feltámadás őriz meg, hogy a sektárius- 
ság őrjöngései vak utakra ne térjenek s hogy a 
tébolydák szerencsétlen vallásos örjöngőkkel ne 
teljenek meg.

Az imádság vissza áll régi királyságába s 
az a pap, kinek az Isten az imádság fenséges 
ajándékát adá, visszatér mint elűzött souverain s 
lesz a dolgok uj, illetőleg régi rendje. A világon* 
uralkodni csak a szívnek van joga! —.

REF, EGYHÁZ BUDÁN.
A budapest-budai ev. ref. egyház szervező bizottsága 

terjedelmes átiratban kereste föl a budapest-pesti főtiszt, 
és mélt. egyháztanácsot, utóbbinak pártfogó figyelmét kér
ve. Felemelő és lelkesítő olvasni a hozzánk is beküldött 
meleg memorandumot, mely ékesszólóan czáfolja, mintha 
a vallásos közöny elleni panasz általános érvénnyel bír
na. íme, férfiak akadnak — majdnem mind a középosz
tályhoz tartozók, maguk közt Tisza Kálmán miniszterel
nökkel — kik ős Budán, nemzeti nagyságunk történelmi 
székhelyén, a kath. németség és német-zsidóság területén 
élő oszlopot akarnak emelni a reformatiónak és a ma
gyarságnak, feltámasztani törekszenek az 1686-ig virág
zott egyházközséget, s egy jegeczedési központot óhajta
nak teremteni a Duna jobb partján a hitnek, mely meg
győződésük szerint a legtisztább és a legigazabb.

Szebb czikket nem hozhatnánk, mintha a megke
resés teljes szövegét közöljük. Melegedjünk e férfiak fü
zénél, midőn oly hideg van. Kérjük a mindenható se
gedelmét, midőn uj templom-alakulásért oly ritkán nyílik 
alkalmunk a fohászra:

íme az átirat:
„Tudva van a Főtiszt, s Mélt. Egyháztanács előtt, 

hogy a budai reformátusok egyházi gondozása tárgyában 
már ft. Török Pál pesti lelkész ur által megtétettek az 
első lépések. Osszeirattak a nagyobb egyh. adófizetők s 
az 1883. ápr. 3-án tartott egyházmegyei gyűlésből maga 
a pesti egyh. megye esperese is „megbizatott, hogy a bu
dai előkelő hitsorsosokkal értekezve, tegye meg az elő
munkálatokat “

E kezdemény a közszükség kifolyása volt. Budának 
már a helyzete olyan, hogy ha vallási életet akar élni, 
templomra, lelkészre okvetlen szüksége van. A fővárosok 
polgári egyesítése a Dunát s az alagutat nem tüntette el 
s e két fizikai akadály, a magas vámokkal s az időjárás 
esetleges kellemetlenségeivel együtt roppant megnehezíti 
s csaknem lehetetlenné teszi, kivált szegény embereknek, 
a pesti kalvintéri templom használatát s az ott lakó pap
ság szolgálataival való élést. Ma egy keresztelés, esketés 
vagy haláleset a budai oldalon lakó szegény népre 10— 
20 frt egyházi kiadást ró s maga az istenitisztelet láto
gatása teljes fél napját veszi igénybe.

A közszükség kifolyása volt tehát a pesti egyház 
lelkésze által megindított s fentebb említett kezdeménye
zés. De sarkalta erre a pesti egyh. lelkészét, a nagy em
lékű Török Pált, az is, hogy a budai híveket ő maga el 
nem láthatván, kénytelen volt azokat a budai evang. lel
kész, nt. Scholtz Gusztáv ur gondjaiba ajánlani. Nt. Scholtz 
ur a pesti egyház levéltárában ma is feltalálható levele 
szerint, több ízben szabadkozott e teher ellen s e vGel- 
lért-hegyet(ott laknak a szegény kálvinisták legtöbben)

le akarta vállairól rázni, de Isten dicsőségéért mégis foly
tatta  a nehéz munkát minaddig, mig a lelkész és vallás- 
tanitó nélkül levő budai kálvinisták száma több nem 
lett, mint az anyaegyházzal dicsekvő ág. evangélikusoké. 
Ekkor aztán e körülményt újra közié a b. e. pesti lel
kész úrral, s igy nevezett ki a pesti egyház előbb a bu
dai középiskolák s azután a népiskolák számára vallás
tanárokat. A lelkészi gond azonban maradt tovább is az 
evang. és sok esetben a római katholikus lelkész 
urak kezén.

És mi lett ez állapot következése? Az, hogy a re
formátusok száma kisebb arányokban szaporodott, mint 
a beköltözések és a helybeli népesedési mozgalom foly
tán kellett s lehetett volna, s minthogy Budán a refor
mátus hívek csak egy távoli s tőlök sok fizikai s ma
teriális akadályok által elválasztott központra voltak 
utalva, felkeresték az emberi természet gyarlóságánál fog
va azt, a mi közelebb van, s éltek tovább az evangéli
kus és kivált a vegyes házasságu családoknál a róm. 
kath. lelkészek szolgálatával. Ezen papságok kereszteltek 
az evang. lelkész konfirmált is és természetesen az ily 
családok lsssankint az idegen felekezetek ölébe hajoltak. 
És fájdalom! e viszonyok a magyar nemzetiségnek sem 
váltak hasznára, s a kalvinismussal együtt vesztett Bu
dán a magyarság is. A távoli központ hatását nem érző 
magyarság vesztette az idegen nyelvű, idegen felekezetű 
lakosság kettős nyomása alatt vallásával együtt nemzeti
ségét is.

Ez a helyzet szülte tehát az első actiot az 1686- 
ban megszűnt budai reform, egyház visszaállítását. A 'pesti 
ev. ref. egyházmegye, mint feljebb említettük, főtiszt. Sí
pos Pál esperes urat azonnal utasította, hogy az ügyet 
vegye kezébe, de a közszükség fölismerése ugyanekkor 
maguk a budai reformátusok körében is létrehozott egy 
mozgalmat, mely készségesen sietett az esperes ur mun
káját könnyebbé tenni.

Protestáns gondolkozás szerint ugyanis az ily ter
mészetű ügyek csak akkor számíthatnak biztos sikerre, 
ha az egyház egyes tagjai maguk is nemcsak érzik a 
szükséget, de készek meg is tenni mindent a szükség fe
dezésére.

A budai reformátusság körében létrejött mozgalom 
először is egy kezdeményező értekezlet meghirdetésében 
nyilvánult. Ez értekezlet első ülését f. éri. május 30-án 
tartotta meg. Ez ülés határozatából egy küldöttség ke
reste fel a főt. esperes urat, ki akkor hely. püspök is 
volt, s ugyané küldöttség járt a pesti egyház lelkészi hi
vatalában is. A pesti egyház papi állomásai akkor még 
jóformán be sem lévén töltve, kütdöttségünk a pesti egy
házzal szemben nem lelhette meg a czélra legalkalma
sabb eljárási módot. A főt. hely. püspök ur azonban ro- 
konszenvét s támogatását Ígérte és már okt. 12-én tar
tott második összejövetelünk alkalmával szerencsések vol
tunk tőle egy hivatalos levelet kapni, melyben a további 
teendőket számunkra kijelölte.

Mi az Ő főpásztori utasítását követve, már ez év 
okt. 14 iki válaszunkban kifejtettük előtte szándokain- 
kat s a nagytiszt, egyházmegye jelentésünket jóakarattal 
vette tudomásul.

Majd a pesti egyház s a Dunamelléki Egyházkerü
let vezetőjét s főpapját Szász Károly Ő méltóságának meg
választása által megnyervén, a kezdeményező értekezlet 
idején látta a budai reformátusok közönségére apellálni s 
a közönséget fölhívni, hogy saját érdekeinek képviseletét 
vegye a saját kezébe.
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Készített ekkor a kezdeményező értekezlet egy „Fel
hívó szózatota, melyet tisztelettel van szerencsénk •/• alatt 
ide mellékelni, ebben kifejtette a budai egyház történeti 
múltját, kinyomatta a főt. esperes ur levelét s az erre 
adott választ s általában a mozgalom eddigi történetét 
és ha fogyatékosán is, mert sokak neve elmaradt, ösz- 
szeirta a budai ref. lakosság névsorát. Ezt a szózatot 
aztán, hogy tájékozva legyen mindenki, az összes egy
háztagoknak megküldötte s az egy héttel később tartan
dó közgyűlést kihirdette.

E közgyűlést ki kellett hirdetni, mert e nélkül a 
budai reformátusok nevében senki fel nem szólalhat, a 
pesti egyházhoz a budai reformátusok nevében senki nem 
folyamodhatik, s általában a főt. esperes ur levelében föl
tett kérdésekre senki nem válaszolhat. És ily közgyűlési 
felhatalmazás folytán készült előterjesztések nélkül a pesti 
egyház tanácsa sem bocsátkozott volna be a budai reformár 
tusság ügyeinek a rendezésébe.

De joga is volt e közgyűlés tartására a budai re
form átusságnak. Buda nem oly része a pesti anyaegyház
nak, mint a Teréz- vagy az Erzsébetváros, Budának az 
Egyházkerület régi protokolluma szerint ev. ref. anya
egyháza volt s a pesti anyaegyház mellett igen szépen s 
attól teljesen függetlenül virágzott 1686-ig. Azután a bu
dai egyházat is egyforma sors érte a pestivel, szétszórha
tott s elpusztult.il. József türelmi rendelete folytán mind 
a két városban ébredni kezdett halottaiból a protestan
tizmus és mind a ketten, mint O-Buda leányegyházai 
kezdték meg fejlődésüket.

Pest nemsokára önállósította magát, s mint orszá
gos egyház Báthory Gábor, Török Pál alatt egy fényes 
sikerű életpályára lépett. Buda, illetőleg a budai refor
mátusok (az itt lakó főkormányszékek reform, főhivatal
nokai, ref. aristokraták stb.) segítették a pesti törekvé
seket, melyeknek sikerét a Budán lakó Hermine foherczeg- 
asszony magasztos pártfogása biztositá.

(Vége köv.)

MIT OLVASSANAK A NÉPTANÍTÓK?

A „Család és Iskola “ XI. évfolyamának újévi első 
száma e lap szerkesztőjétől az alábbi vezérczikket hoz
za, mely tekintettel korunk állami tanítóinak „felekezet- 
nélküliK-ségére — a hit egyedül „hitcc eles forrására akar 
mutatni s buzdítani törekszik a fenséges könyv, a szent 
Biblia olvasására. Szivünk minden erejével óhajtjuk aján
lani és terjeszteni a magasztos cpopeát, melyből erő, bá
torítás és vigasztalás sugárzik felénk, s azért itt is re
produkáljuk a czikket, hadd lássék, mint véljük sikerrel 
terjeszthetni hitünk positiv testét az elfordult világiak 
közt is.

ím e :
„Hogy az ember élete elviselhető legyen, aria nézve 

leki támaszszal kell bírnunk. A földi ittlét nyugtalansága 
egy biztos pihenési pontot föltételez, különben elnyel a 
chaosz táncza és kellemetlen szédülési érzet közt esünk 
a bizonytalan felé.

Van egy hatodik földrész, a Pihenések-szigete, me
lyen lakoznunk kell már életünkben, miután éppen a si
ralomvölgy nyomorúságai utalnak reá; ha pedig a halál
lal ezek is megszűnnek, akkor amarra sincs többé sem
mi szükség.

Mindnyájan keresünk valamit: az igazságot, a bé
két, a rendet, a szépet, az élet elixiriumát, vagy a fede

zeti tőkét, az állatok kényelmét, vagy a resignatiót; senki 
sem lehet el tartó alap nélkül.

S ha ez igy van, önkényt keletkezik a kérdés : mi 
a te támaszod? Melyik az aránylag legjobb, vagy talán 
melyik az absolut? Hiszen a nevelésünk alá vett gyer
meket tartozunk a leghelyesebbnek megismert élő forrás
hoz elvezetnünk! Mert ha ezt nem tesszük, comoedia a 
mi idődarálásunk s csak rongyszedő munkát teljesítettünk, 
a czéltalanság diffus utján eredménytelenség confus vé
géhez jutottunk.

Miért kerülgessük a dolgot. Az embernek szüksége 
van a láthatatlanban való hitre; az ember kénytelen ki
fejteni magában a szüntelen reménykedés logikátlan szent
ségét. Vallásra van szükségünk.

íme korunk tehetetlenségének mindennapos tapasz
talatában ezer irányban kutatja e lelki szükség mozdít
hatatlan alapját. S természetesen majdnem kivétel nélkül 
álutakon.

A társadalmi osztályok szerint fokozatokra oszt
hatjuk a lélek megnyugvásának vélt gyógyitószereit s a 
műveletlen, közép és túl rafiniált osztálynak megfelelően 
ott találjuk a következő elringatókat:

A bárdolatlan osztálynál a pálinkát. Elrémülve kell 
gondolnunk az európai társadelmi szervezet összeroska- 
dására, a midőn a szesz következtében szétroncsolt Őserő 
— a munkások osztálya — képtelen lesz a productiv 
munkára, erőtlen lesz a magasabb meggyengült osztá
lyokba friss életerőt hajtani föl. Ki van mutatva, hogy a 
hülyeség, a gonosz tettekre való hajlam, a fertőző károk 
felvételére való kitettség arányban növekszik a szülék 
szesz-fogyasztásával. A börtön, a tébolyda és a járvány- 
lázaretumok az oly fontos nemzetgazdasági forrásul szol
gáló szesz-gyárak jövedelmi összegeivel lépést szaporod
nak. A financzialis tőke az erkölcsi és testi látszin csök
kenésén növekedik. A család szegényül; az asszony be
teges lesz; a gyermek satnya; az általános épségi át
metszet sülyed. A nemzet életfájának gyökere rothad.

A középosztály kétségbeesése a spiritismus bűnös 
üzésében nyilvánul. A középosztály főleg a nagyobb vá
rosokat lakván, természetes, hogy a nagyobb városok a 
spiritismus székhelyei és pedig nagyobb mértékben sem 
mint az első pillanatra gyanítanék. Hiszen mi gonosz 
van abban — gondolják — ha kegyetlenül felbolygatjuk 
a meghaltak árnyait, ha önző, kapzsi czélból érzéki vo
natkozásba hozzuk magunkat az érzékfölöttivel ? Mi ? 
A természet fenséges rendje megmutatja a reakczióban, 
melylyel vakmerő tettünket viszonozza. A túlfeszített kép
zelő erő beteg lesz a belső képzetek plasztikai megjele
nítése következtében: az élet minden fájdalmas jelensé
gét hatványozott nagyítással képzeljük, elidegesedünk, ki
merülünk, elkárhozunk. A földnépét az anyag, a műveltség 
hordozóit a szellem öli meg.

Es a végső magaslat, a hagyomány jogfolytonossá
ga következtében fellendült helyzeti eréllyel biró osztály, 
a nemi viszonyok legphantasztikusabb kihasználásában 
siet elrejtőzni a koporsó elől.' Nincs az a hajmeresztő 
erotikus képtelenség, mit ötletben, irodalomban és tény
leg ne űzne a tőkepénzesek és az aristokraták tábora. 
Eláradt a világ szemérmetlen színésznőkkel, a demi monde 
miatt nyomorban sinylik el az ártatlanság s a pikáns 
könyvtár a legkönnyebb kenyérkereset. Ez igy v a n ; ki 
közel nem volt, nem hiszi.

Pálinka, agyrémek és aphrodiasmus! ime a három 
legfőbb vonal. Ez elsőhöz számíthatjuk a falánkságot — 
innen a sok gyomor hurut és tágulás — a dohány ré
szegséget, a másodikhoz az egyre születő vallásos rajon
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gó felekezeteket, az üdv hadsergét, a názarenusokat stb: 
végül az utóbbihoz vehető a túláradt beszélj- és a re
gényirodalom.

Mindannyia drága pénzbe kerül, nem hoz pénzt; 
egészséget visz, keserű nyomot hagy s még nagyobb üres
séget nyit a szívben. Utánnok tehát nem mehetünk.

Es a tanító még sem maradhat közönyös; nem elég, 
hogy elhárítja a bajokat, a possitiv szükségesről kell gon
dolkoznia.

Az evangéliumi tiszta hitről!
Minden tanítónak, ha férfiasán és üdvösen akar mű

ködni ismét és ismét el kell olvasnia azt a felséges hős 
költeményt, melyhez hasonló még eddig nem Íra to tt; min- 
deniknek magába kell vennie azt a költészetet, mely mel
let elhomályosul az emberiség összes poésise; kutatnunk 
kell az ős szellem nyilatkozatai után, midőn az emberi
ség gyermeki kedélyéhez közelebb volt az igazság; ösz- 
szefüggésben, egyhuzamban egész composicziójában át
értve és átérezve s általa emelkedve, olvasnunk kell a — 
Bibliát!

Ez az én, hosszu-hosszu bolyongásaim végeredmé
nye. Ültem a bölcsek lábainál, néztem a nyomort, láttam 
a szenvedést, gondolkoztam a természeti tudományok fe
lől, — megnyugvásom a Mindenható, a Biblia útmutatá
sai mellett.

Ez az egy tiszta!
SÁNDQR JÓZSEF.

ŐRTÜZEK.
V.

A meddig a történet a múltakba visszaveti sugarait, 
mindenütt ott látjuk a kettős tusát v ív ó  embert; ki egy
felől önfentartásáért a természet elodázhatlan törvényei
vel, másfelől saját tudatával, eszmélődéseivel áll örökös 
harczban, a tudvágyó lelke elé ezerféle alakban felmerülő 
lét kérdéseire keresve megnyugtató feleletet. Az önfentar- 
tás tisztán anyagi alapokon nyugvó harcza s a tünemé
nyek végokait kutató önvágy — a mindennemű szellemi 
mozgalmak ezen szülő oka — tehát együtt s egyszerre 
állottak elő s ma is szükségképeni, elodázhatlan követel
ményei emberi életünknek. S miként az előbbi szükség 
kielégítését egyedül a természet érzékeink alá eső körén 
belől találhatjuk meg: úgy az utóbbit is természetesszük-* 
ség által szült tüneménynek kell tartanunk, de a mely 
mindinkább lerázza magáról a természet nyűgző lánczait 
s megalkotja világát még a természet romjain is. Ezzel 
korántsem azt mondom én, mit az ismert pessimista böl
csész E. Hertmann egyik legújabb müvében („Das reíigiöse 
Bewustsein dér Menschheit in Stufengange seiner Ent- 
wickelunga 62. 1.) állít, hogy t. i. a vallást a gyakorlati 
szükségesség teremté meg, mivel, mintHartmann mondja: 
„A természet szépségének szemlélete s a távoli világok 
vizsgálata, mely napi szükségeivel semminemű összefüg
gésben sincs, még nem vezeti az embert az isteneszmé

hez. Hanem az ember boldog akar lenni, de erőtlenségét 
érezvén, segély után néz, s mennél inkább érzi erőtlen
ségét a természettel szemben, annál függőbbnek hiszi ma
gát azon természeti erőktől, melyeket saját subjectiv czél- 
jai ellen lát működni “ ; mely állításával szemben Hart- 
mannak méltán veti fel Pfleiderer azon kérdést, hogy: 
„származhatik-e ezen gyakorlati szükségből, a vallást szülő 
érzelem törekedhetik-e az ember olyannal viszont szövet
séget kötni, kitol félve függ s nem valószinübb-e, hogy 
épen a félelemtől akar megmenekülni s védelmet és nyu
galmat óhajt, s még boldogsága mellett is menedéket a 
természet durva erői ellenében ?a

Hogy a vallás egyike az emberi szellem azon u. n. 
vonzalmainak, mely az ember önmagával való harczának 
megszüntetésére, illetve békés megoldására van hivatva: 
azt nem vonja kétségbe mai nap senki sem m á r ; a né
zeteltérés leginkább is azon kérdés körül forog, hogy az 
egész mindenséget oly erő kormányozza-e, mely az anyag
ban attól elválaszthatlanul bennfoglaltatik, vagy oly szel
lem kormányozza-e, mely az anyagon kívül létezik és sa
ját törvényei szerint működteti a természet erőit? Más 
szavakkal: minden vallás egy kielégítő feleletet akar adni 
az előtte álló, örök talánynak nevezhető világmindenség 
elő és fennállásának mikéntjére nézve s az ezen felelet
nek megfelelő értelemben igyekszik kijelölni az embernek 
is helyzetét, első sorban szemben a természettel, az ezt 
uraló szellemmel, másodszor az emberiséggel, embertár
saival szemben. A vallásnak tehát mondhatjuk kettős fel
adata v an : az egyik magát a subjectumot illeti, a mikor 
ennek felvilágosítást akar adni a létnek lelkében felme
rülő talányszerü kérdéseire; a másik az egész emberisé
get egészében illeti, a mennyiben ennek tagjai között az 
egymáshoz való viszonyt igyekszik szabályozni, a mely 
viszony kijelölése természetesen ismét szoros összefüggés
ben áll magával azon felfogással, melyet a subjectumnak 
a lét kérdését illető kérdéseire felelet gyánánt ád. A sok
féle világvallások között mi a keresztyénséget tartjuk 
olyannak, mely a vallásnak e kettős feladatát a legtöké
letesebben megoldja akkor, a mikor az emberi lélek előtt 
felmerülő találmányait a létnek egy mindeneket teremtő 
atyára való hivatkozással, s az emberek egymáshoz való 
viszonyát illetőleg a felebaráti szeretet szent elvével fejti 

.meg*. Azonban folyvást halljuk, miszerint a kettős czél 
olyatén megoldása, mint a hogy azt a keresztyénség esz
közli, nem teljesen kielégítő; legelébb a gondolkozni sze
rető és tudó ember a lét kérdésére adott felelettel nincs 
megelégedve teljesen, sőt úgy érzi, hogy egy nagyobb ta
lány előtt áll, mint ezer évvel ezelőtt az a jón bölcsész 
állott, ki úgy fogta fel a világot, mint kezdet és végnél
küli örökös átalakulásban levő természet életet; a kit 
még nem szédítettek meg körmönfont bölcsészeti sophis- 
mák, hanem pusztán a gondolkozó emberi értelem szük
ségeit s irányát követte. S én azt hiszem, hogy első sor
ban magában az emberi lélek ezen örök talányának nagy
részben erőltetett megfejtésében rejlik alap-oka azon több
féle kóros tüneteknek, melyeket, szemben a vallással, na
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ponként tapasztalunk olyanok között is, kiknek szivében 
különben az embertársi szeretetnek nagyon is élénk ér
zete él. Hány müveit ember ajakáról hallhatjuk manap
ság azt a materialisticus, bár kétségbevonható, de hatá
rozottan nem kárhoztatható nyilatkozatot, hogy: „az is
meret és igazság utáni törekvés, a társadalmi és erköl
csi rend külső szükségességéről való meggyőződés köny- 
nyen pótolja nálok azt, mit az uralkodó fogalmak val
lásnak és jövőnek neveznek.0 „A természet, mondják ezek 
nem a vallás, nem az erkölcs, vagy épen az emberért, 
hanem magáért van. Mit tehetünk egyebet, mint úgy ven
ni azt, a mint van?!í£

S én több jeles ref. lelkészt ismerek, kik a vallás 
.emez első kérdésére, mely a vallásos értelemben vett hit
nek tulajdonképeni kiinduló pontját képezi, azzal felel
nek, hogy tisztult felfogás mellett Isten nem lehet egyéb, 
mint a mi a természetben mint természeti törvény s az 
emberek között mint szeretet él és munkálkodik. S ha 
elfogulatlanul körültekintünk s a múltat megkérdezzük, 
be kell vallanunk, hogy a vallás paizsa alatt űzött em
bertelen visszaélések csaknem szükségképeni eredményei 
voltak azon határozatlanságnak s kierőszakolt világnézet
nek, mely az isten-eszmének ilyetén alakban való octro- 
yálása által általános érvényre emeltetni czéloztatott. Az 
a hit, melyet a „Mi terem a fán?££ Írója hangoztat, min
den megszentelő, lelkesítő ereje mellett is csak hit ma
rad, mely mellett pár ezer év óta dúsan buijánzottak fel 
a soknemü bűnök s tévedések, a melyek ha többet nem 
is, de annyit mindenesetre bizonyítanak, hogy e folyvást 
más alakban fellépő hit nem képes kielégiteni, megnyug
tatni az emberi tudvágyat, s hogy mellette tág tere nyí
lik a legnagyobb félreértéseknek, fanatismusnak is. Avagy 
mennyiben igazolja a múlt, hogy azoknak az egyszerű 
galileusoknak a hite, kik szegények, tudatlanok s elő
ítéletekkel voltak teljesek, csakugyan oly éltető erő, a 
mely — azt nem is tekintve, hogy mennyire homályos 
s sokszor ellentmondó tudataink vannak e gelileusok hi
te felől, s hogy mesterök Jézusnak eszményi czéljai, me
lyet életével is megpecsételt; mily sokban ellenkeztek e 
galileusok hite és cselekedeteivel — mint folyton fejlődő 
életelv hivatva van meghódítani a világot ?! Azt sen- 
kisem vonhatja kétségbe, hogy a Jézus egész élete 
egy megtestesült eszmény, eszménye az embertársi önfel
áldozó szeretetnek, s már magában ez eszményi nagy
ságnak szent elvében, a szeretetben benne foglatatik az 
egyed és társadalom egységének elválaszthatlan ténye; 
legalább az „egy akol s egy pásztor“ eszméje e kettő 
azonosságának előföltételén nyukszik, melyet a „Mi te
rem a fán?" írója az egyed és társadalom tökéletesedési 
kötelességének szigorú megkülönböztetésével sok tekin
tetben kérdésessé tesz.

SZALAY KÁROLY.
papjelölt.

ISMÉT EGY HŰ MUNKÁS.
Alsó-Rákos, január 7. 1885.

Szomorú, de legszentebb baráti kötelességet telje
sítek, midőn az alábbi gyászesetről a „Protestáns Köz
l ő ig  olvasóit értesítem.

Becle János, nagy-borosnyói ev. ref. lelkész, 45 éves 
korában, 16. évig (12 évig Al-Pestesen, 4 évig Nagy- 
Borosnyón) híven és buzgón folytatott papi hivataloskodása 
után múlt év deczember 24-én reggel örökre behunyta 
szemeit.

Az elhunyt nem annyira az ékesszólás hatalmával, 
mint inkább jézusi szelídség és szeretet által vezérelte 
az Istenhivők seregét, s hogy a szeretet sokat, mindent 
pótol — bebizonyosodott általa a nagy-borosnyói nemes 
egyházon, hol nehány évi rövid működése után önfelál
dozó munkásságának felemelő emlékeit, buzdító példáját 
és maradandó alkotásait hagyta hátra, melyért nemcsak 
hívei áldják emlékét, de majd hálás tisztelettel borul le 
hamvaihoz a nyomába lépő hivatali utód is, — kinek 
küzdelmei által fényes és kényelmes állást biztosított.

Temetése decz. 26-án ment végbe, midőn rokonai, 
hívei, barátai és az ismerősök beláthatlan nagy serege 
állotta körül a ravatalt, mely koszorúk halmazával volt 
elborítva és komoly léptekkel kisérte a gyászkocsit, mely 
egy nemes áldozatot vitt az örök nyugalom helyére. Há
romszék minden részéből az egyházi és világi rend te
kintélyes férfiai jelentek meg — leróni a végtisztelet ne
mes adóját___

És méltán is, mert az elhunyt már tanulói életében 
— Sz.-Udvarhelytt és Nagy-Enyeden — kedvencze volt 
az ifjúságnak szikrázó kedélye és mindenkit megnyerő 
modora által s most a koporsónál még egyszer föleleve- 
nültek a kedves emlékű ismerős dolgok, visszaszálltak 
derült, boldog önfeledt órái a tündér ifjúságnak s mi lát
tuk Őt a régi verőfényen és ez az édes-keserű visszaem
lékezés bánatos, de mégis jól eső nyugalommal töltötte 
el kebleinket.

A gyászszertartást a háznál Csiszér Gábor, egerpa- 
taki ref. lelkész és sepsi egyházmegyei esperes, — a tem
plomban Nagy Sándor alsó-rákosi lelkész az idvezültnek 
egyik legbensőbb és legrégibb barátja és a sírnál Miklósi 
Gyula papjelölt — mint az elköltözöttnek segédje— vé
gezték általános meghatottság közt.

Legyen áldott a hű munkásnak emlékezete!

gy • • !’•

ADAKOZÁSRA HÍVÓ SZÓZAT*)
Emlékezet világát égetem

A székely-udvarhelyi reformált kollégium nevelőin
tézeti élete az erdélyi reformatio első évtizedeiből veszi 
kezdetét. Századok jöttek, századok mentek és intézetünk 
áll, még pedig erős reménységgel.

Iskolánk, valamint születését, azonképen egész éle
tét is a nemes lelkek érdeklődésének köszönte, köszöni.

Az érdeklődést ébreszteni, fentartani, sőt biztosíta
ni, nemcsak becsülettel végzett munkája által igyekezett 
intézetünk mindig, hanem jóltevőink emlékezetére koron
ként hála-, örömünnepeket is ült.

*) E meleg hangú szózat kitűzött nemes czéljára, lapunk — 
mint már irtuk volt — 5 írttal kezdi meg a gyűjtést. Kegyes ado
mányokat, még a legkissebbet is, örömmel közvetít a „Protestáns 
Közlöny" szerkesztősége.
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így jött szokásba századunk első felében, 1838-on 
kezdve, a Kis-emlékünnep, iskolánk egykori nagynevű ta
nára Kis Gergely és méltó fia Kis József emlékezetére.

Ilyen bála- ilyen örömünnepre készül kollégiumunk 
a jövő 1885-dik év áldozó-csütörtökére is.

S mivel korunk a hazai protestáns iskolák újraszer
vezésének ötven év óta annyiszor megpróbált munkáját 
bibncseiből végre-valahára fölszabadította, bővséges okunk 
és kedvező alkalmunk van jóltevőink emlékezetét fölele- 
veniteni.

Jóltevőkben, Istennek h á la ! soha sem volt és ma 
sincsen fogyatkozásunk.

Ezek közé számítja Elöljáróságunk azon négy taná
rát is, kik az 1848-ik évvel akkor főiskolai rangban ál
lott intézetünk nevezetes korszakát zárták be. Nekik 
jutott a szerencsétlenség, hogy megérjék főiskolánk porba 
omlását és hullatták a romokból építkezők keserves 
könnyeit.

Ma már három közülök a sir ölében pihen, egykor 
legifjabb társuk pedig az élet küzdelmeiben kifáradtan 
tisztes nyugalomba vonulva, — csakis múltjának emlé
keiben él.

Intézetünk ezen ióltevői: Szilveszter Dénes, Magya
rosi Szőke József, Szabó György és Kis Ferencz egykor 
rendes tanárok.

Jóit evőink voltak, mert az első alkató szelleme volt 
iskolánk tanári özvegy-árvái gyámintézetének.

A második mint egy tízezer forintra ment hagyaté
kával iskolánk tanuló ifjúságát birtokába juttatta egy hol
dakra terjedő szép kertnek, éppen a N.-Küküllő partján a 
város szélében; alapját vetette meg a kebli tanári nyug
díj-intézetnek; s hagyott egy tanári lak-telket.

A harmadik meghonosítója volt iskolánkban az'ujabb 
kori nevelés-tanítási módszernek; hatalmas őre, gyarapí
tója tudott lenni az iskola vagyonának; mindenek fölött 
pedig — az ötvenes években, — a nemzetölő kényuri ha
talom menyköveinek eszélyes villámhárítója volt.

És a negyedik közel negyven évig viselvén közta- 
nitói és rendes tanári minőségben a nyilvános nevelői tisz
tet, egész ország területére szétoszlott tanítványainak há
lás emlékezetében él, mint jóságos atya.

Ezen jóltevőink olajfestvényü arczképét akarná Elöl
járóságunk intézetünk jóltevőinek képtárába elhelyezni.

E czélra bocsátjuk ki adakozási iveinket, azon re
ményben, hogy lesznek, a kik törekvésünkben támogatni 
fognak, hiszen él még azon nemzedék, mely a tudomány 
és erkölcs ezen apostolainak szavait hallgatta, és tetteit 
szemlélte.

Annyival nagyobb pedig bizalmunk, mert több ér
deklődő nemes lélek ugyan e czélra irányuló áldozatáról 
már is van tudomása Elöljáróságunknak.

Adakozási iveinknek az 1885-ik évmárczius hó első 
napjára Bőd Károly kollégiumi igazgató-tanár aa-hoz le
endő visszaküldését tisztelettel kérjük.

Kelt a székely-udvarhelyi evang. reform, kollégium 
Elöljáróságának 1884. november hó 29-én tartott üléséből.

Székely-Udvarhelyt, 1884. deez. hó 15-én.
SEBESI ÁKOS, S0LYM0SS1 ENDRE,

algondnok jegyző.

AZ ÁLL IGAZGATÓ-TANÁCS ÜLÉSÉBŐL.
Kolozsvárt, 1884. dec. 22.

Elnökölt Dr. Kolozsvári Sándor igazgató-tanácsos, 
mint helyettes elnök. Jelen voltak: Szász Domokos h.

püspök. Székely János, Gyarmathy Miklós, Dr. Szász Bé
la igazgató-tanácsosok, Parádi Kálmán tanügyi előadó 
és titkár.

Az ülésen kívül ellátott ügyek bejelentése és hely
benhagyó tudomásul vétele után tárgyaltatott a szent- 
lászlói egyházközség számadási s általában vagyoni ügyei 
átvételére és rendezésére kinevezett bizottság jelentése, 
mely szerint az egyházközség számadásai, jegyzőkönyve 
és az értékek elhelyezéséről szóló okmányok a paptól 
számba- és átvétettek s addig is, mig a részletes jelen
tést a bizottság megtenné, jelzi, hogy a hívek oly nagy
mérvű ellenszenvvel s gyűlölettel viseltetnek a pap iránt, 
hogy az egyházközség valláserkölcsi, valamint vagyoni te
kintetben is a felbomlás szélén áll.

A jelentés sajnálattal tudomásul vétetvén, az intéz
kedések megtétele a részletes jelentés beadása után, an
nak tárgyalása alkalmára halasztatik el. Kapcsolatosan 
tárgyaltatott püspökhelyettes afia által beadott előter
jesztés, melyben előre bocsátva, hogy kolozs-kalotai egy
házmegye esperessétol vett jelentésből értesülvén arról, 
hogy a szent-lászlói egyházközség presbiterei lemondásu
kat beadták s velük együtt 72 családfő kijelentette, hogy 
a rom. cath. vallásra áttérnek, csakhogy papjuk befolyása 
alól menekedjenek: h. püspök afia addig is, mig ezen 
ügyben a végleges határozat meghozatnék, Dómján Fe
rencz papot, minden lelkészi teendő vitele alól felmen
tette s a beszolgálással ó.-fenesi pap afiát bízta meg; 
az áttérni szándékozókat értesítette, hogy a tömeges át
állás törvény szerint semmis, a presbitereket pedig uta
sította felmentetésük felett határozat hozataláig köteles
ségük teljesítésére. Kéri, hogy eljárása tudomásul vétele 
mellett az egyházközség vagyoni ügyei administratiojára 
nézve az intézkedések tétessenek meg.

A pap és a hívek között éveken át mind nagyobb 
mérvben nyilvánuló gyűlölet jelzett kitörése s az egyházi 
életnek a megsemmisülés határáig sodortatása gyors és 
erélyes fellépést tévén szükségessé : a papnak minden egy
házi ténykedéstől eltiltása kimondatott, s helyettes püs
pök afia eljárását mindenekben helyeselve, az administrans 
pap hatásköre a vagyoni ügyekre vonatkozólag is kiter- 
jesztetett, az administrans pap fáradozásának dija a szent- 
lászlói papi fizetésből adandó ki, s a határozatról úgy he
lyettes püspök, mint kolozskalotai egyházmegye esperesse 
értesittetnek.

Elhatároztatott, — úgy a kezelés, mint az ellenőr
zés könnyítése czéljából, — hogy 1885. évi január 1-től 
kezdve az egyházkerületi nyomtatványok elárusitása tit
kár afiára bizatik oly kötelezettséggel, hogy a most számba 
adandó, valamint később kezére adandó nyomtatványok 
árát tartozik pénztárra szolgáltatni, a mint az egyes nyom
tatványokból a példányok elfogytával újabb többszörösi- 
tést rendel meg. Ezek folytán jövőre az egyházkerületi 
nyomtatványok közvetlenül a titkártól rendelendők meg, 
az iskolai ellenőrző jegyzőkönyvek kivételével.

Bákosdi egyházközségnek felekezeti iskolájának meg
szüntetése megengedtetett, az egyházkerületi közgyűlés 
jóváhagyása fenntartásával, miután azon községben állami 
iskola tartatik fenn, s felekezeti iskolánk az igényeknek 
s a törvény kívánalmainak nem felel meg, az iskolate
lek használatának az állam részére minő módozatok mel
lett leendő átadása iránt, a szerződvény tervezetének el
készítésével esperes afia megbizatott.

Ezenkívül elláttatott kevésbbé közérdekű több ügy
darab.

r. 1.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1884. jan. 10.

— B u d ap est—budai ev. ref. egyház, egy
házszervező bizottsága : E lnök: Tanárky Gedeon. Alelnö- 
kök:  Borosnyay Oscar, B. Máthé Domokos, Váry- Szabó 
Antal. Jegyzők: dr. Kiss Áron, dr. Varga Gyula. Pénztá
ros : dr. Hamary Dániel. Ellenőr: dr. Szénássy Sándor. 
Ügyész: dr. Kiss Károly. Számvizsgáló-bizottság : Gondol 
Gábor elnök, Boocz Lajos, Csepelyi Sándor biz. tagok. A 
szervező-bizottság tagjai: Baló József, tanár, dr. Barsy 
József, stat. hiv., Barcsay József, postatiszt, Bibó István, 
kir. tábl. biró, Bartalos Sándor, Bartalus István, tanár, 
Benkő Rezső, honv. ezredes, Biró Pál, honv. min. titkár, 
Bolyó Károly, főorvos, Csengery Imre, min. tanácsos, Fo
dor Dániel, mészáros, Garzó Lajos, főmérnök, dr. Gőőz Jó
zsef, tanár, Halász Károly, kázbirtokos, Hevessy Sándor, 
háztulajdonos, Hőke László,, ügyvéd, Horvát Benő, ven
déglős, Jurányi Vilmos, a „Franklin-társulat“ igazgatója, 
Kasics Péter, min. oszt. tan. dr. Kocsis Alajos, kér. or
vos, dr. Kovács János, tanár, Kovács Gyula, min. titkár, 
dr. Kovács Imre, orvos, Lengyel Sándor, polg. isk. ig., 
Losonczy György, min. hiv., Miklós Gergely, polg., isk. 
ig., Nagy János, min. tanácsos, Nagy Gyula, min. hiv.,F. 
Nagy Károly, tanár, Naményi József, biró, B. Nyári Adolf, 
főh. udv. mest., Peterdi Gábor, min. oszt. tan., Riskó Ig- 
nácz, min. tan. Soóty János, min. oszt. tan., SorsichFe- 
rencz, ügyvéd. Szalay Pál, kataszt. felügyelő, Szász Ró
bert, min. hiv., Székely Mihály, min. tanácsos, Szente Jó
zsef, tanár, Szentgyörgyi Albert, mérnök, Szentgyörgyi 
Imre, cur. biró, Szentgyörgyi Lajos, min. hiv., Szilágyi 
Sándor, főpénzt, hiv., SzŐts Albert, min. oszt. tanácsos, 
Szőcs András, szeretetházi ig., Telegdy Pál, Tisza Kálmán, 
miniszt. elnök, Tóth Gerő, kir. törv. biró, Tóth Lajos, m. 
é. k. k. vasúti fog., Török Árpád, min. fogaim. — Isten 
áldását a derék férfiakra és segitségét szent igyekezetökre !

— A du n am ellék i ref. főgondnok . Her- 
czeg-Szőllős reform, egyház tanácsa jan. 4-én tartott ülé
sében a dunamelléki ref. egyh. kerület megüresedett fő
gondnoki s egyh. főjegyzői hivatalainak betöltése végett 
egyhangúlag Tisza Lajos gr. és Szilády Áron kis-kunha- 
lasi lelkészre adta szavazatát. Különben az egész alsó ba- 
ranya-bácsi egyházmegye — egy kis töredék kivételével 
— e két jelölt körül csoportosul.

— R eform ok a  kath . egy házban . A töm
jén egyike volt amaz ajándékoknak, a melyeket a három 
király a kisded Jézusnak vitt Betlehembe. Bartolini tá
bornok, egyházi archaeologus és a régi szertartások buzgó 
tisztelője, XIII. Leó pápát megkérte, hogy a tömjén-szer
tartások használatát és tiszteletét helyezze vissza régi fé
nyébe. Mert bár a tömjént számos egyházi funkcziónál 
használják, gyakran megtörténik, hogy azzal a papok és 
a világi segédkezők nem bánnak elég tiszteletteljesen. A 
pápa meghallgatva Bartolini bibornok kérését, elhatároz
ta, hogy a tömjén régi tiszteletének visszaállítása végett

a Vatikánban uj kollégiumot állít. E kollégium neve Col- 
Iegio dei turiferari és beléphet mindenki, a ki a többi 
kollégiumok tagja. Ez fogja ellátni ezentúl a tömjénnel 
való szolgálatot az összes egyházi méltóságok föladásánál, 
megáldásoknál stb. A pápa már kinevezte a turiferari kát. 
És ezzel az emberiség egy fokkal ismét irgalmasabb lett 
egymás irán t! Oh szent tömjén magasztalunk téged!

— „K risztus z s in a g ó g á ja / A bessarabiai 
kormányzóságban, Kissinewben nemrég támadt uj vallás, 
a „nowyj Is ra i/ — Uj Izrael, — elhatározta, hogy Kis
sinewben Jézus Krisztus messiás tiszteletére zsinagógát 
építtet, — Sinagoga 100 Imir Messii Issussa Christa, — 
s Tolstoj gróf belügyminiszter, kihez a hívok engedélyért 
folyamodtak a templom építésére, nemcsak ezt adta meg, 
de elösmerte az uj-izraelt törvényes vallásnak is. Hasonló 
sekta támadt nem rég Jelissawetgrad délorosz városban 
is, „Duchosom-bibleskoje Brastwo“ név alatt, (szellemi- 
bibliás testvériség), melyet az orosz hatóság szintén tá
mogat, Oroszország ez uj két zsidó vallásfelekezete elös- 
meri a judaismus bibliai dogmáit, az egy istent, de a 
traditiókat elveti. Az „uj zsidóka egyik hittétele a kö
vetkezőképen hangzik: „A jeruzsálemi és babyloni rabbi 
törvénytudók által magyarázott szt. Írást, s az abból le
vont dogmákat és szokásokat, magamra kötelezőknek el 
nem ösmerem. Ép úgy nem ösmerek el magam fölött sem
mi egyházi fensobbséget, s a jelenlegi rabbik hatalmából 
semmit i s /  Az „uj zsidók* egy további tana azt tanítja, 
hogy a többi fönálló vallásfelekezetek mind tiszteletben 
tartandók s Jézus, mint valódi Messiás és az igazság ter
jesztője és a jó megalapítója, elösmerendő.

— V ége a  v ilágnak. Az idén felelevenítik 
Nostradamus egyik jóslatát, mely a világ végét jelzi előre. 
A jóslat fordításban igy hangzik:

Ha Jézus Györgykor bal kereszten,
Hogy Márk napjára sirt repeszszen.
S a mennybe János nap repül —
Akkor az ég s föld összedül.

Azaz: a világnak vége lesz, ha nagypéntek ápril 23-ára, 
husvét ápril 25-re és űrnapja junius 24-ére (János napra) 
esik. Ez 1886-ban igy lesz. Itt az apokalypsis!

— Körösi C sorna S ándo rró l, a n.-enyedi 
Bethlen-fŐtanoda halhatatlan lángszelleméről írják Lon
donból az „ Egyetértés a-nek : A Földrajzi Társaság választ
mányának jelentésében olvasom: „Ma már ugyan senki 
sem álmadozhatik arról, a mint egykor Körösi Csorna és 
társai, hogy őseinket feltalálhatják/ Kiket értenek Csorna 
társai alatt ? Én eddig nem ismerek ilyeneket. 0  egyedül 
állott — s a nyelvészet és a históriai birálat terén alakja 
kimagaslik minden honfitársa felett, ő az egyetemes em
beri tudományosság terén, maradandó alapokat rakott le ; 
annál sajnosabb tehát, hogy tudatlanságon alapuló ráfo- 
gás és mende-monda még mindig azt hiszi, hogy Csorna 
álmodozott s ábrándok után kapkodott volna! A külföldi 
tudósok, s az angol nemzet kormánya emléket emeltek 
neki, s a sírjára épített oszlop, a keletindiai birodalmi
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kormány által a státus hivatalnokok gondjaira bízatott 
minden időkre ; de hazájában csak sajnálkozólag, kicsiny- 
lőleg szoktak megemlékezni Csornáról.

— Az erdé ly rész i m agy. közm űvelő 
dési egyesület, úgy látszik, nagy tevékenységet fog ki
fejteni. Tervben van a szegényebb oskolák segélyezése oly 
vidékeken, hol a magyarság fenyegetve; ezenkívül föld
hitel-bankot szándékoznak fölállítani, mely a földes urak 
pusztuló uradalmaira magyarságot (székelyeket) telepítene 
ki stb. Az alapszabályok kidolgozására dr. Felméri Lajos 
elnöklete alatt pénteken egy bizottság küldetett ki, mely
nek tagjai: Nagy Mór, Bartha Miklós, Polcz Rezső és la
punk szerkesztője, Sándor József.

— A nag y -en y ed i B e th len -fő ta n o d áh o z  
csatolandó kétemeletes uj szárny földszinti része már egé
szen elkészült.

— E zer e sz ten d ő  vagy  egy akol é s  egy 
pász to r. Ily czim alatt jelent meg közelebbről egy 
594 lapra terjedő vaskos kötet, ismeretlen szerzőtől. A 
anonymus a vallásosság, magyar socialismus, communismus, 
phalanxterismus és internationalismus egyvelege alapján 
akarja a világ-egységet megoldani s munkájából Ízelítőül 
itt adjuk az „uj időszámítástt tervét, megemlítvén, hogy 
világnyelvé a latinnak kell lennie. Az uj időszámítás 
1870. márczius 18-án kezdődik és pedig az egész föld
gömbre nézve abban a pillanatban, midőn nevezett év 
márczius 17. és 18-ika közötti éjjel az uj számítás sze
rint 1—360 fok között elnyúló vonal, illetőleg szent Pé
ter temploma fölött az óramutató pont éjfélt mutatott. Az 
év 12 hónapból, minden hó 30 napból és három tized
ből (hétből) állana. A hónapok nevei a következők vol
nának: 1. Csecsemő hó, 2. Gyeinek hó, 3. Ártatlanság 
hava, 4. Ifjú hó, 5. Szűz hó, 6. Erény hó, 7. Férfi hó,
8. Nő hó, 9. Tett hó, 10. Hanyatlás hó, 11. Agg hó, 12. 
Enyészet hó. A tizedek napjai következőképen neveztet
nének: 1. munkásság napja, 2 takarékosság napja, 3. 
igazság napja, 4. házasság napja, 5. szeretet napja, 6. bá
torság napja, 7. állhatatosság napja, 8. szűziesség napja,
9. mérsékletesség napja, 10. öröm napja. Az órd&Jnem 
1—12-ig, hanem 1—24-ig terjednének. Minden év végére 
a rendes 360 nap után, 5—6 ünnepnap esik egyszerre. 
E 6 nap neve: Az öröm, a szabadság, a számadás, a ju
talom, a büntetés, a bocsánat napja és a zárnap. A zár
napon mindenki megkapja az egység kalácsát, egy tiz la t 
nehézségű ízletes czipócskát.

— Nincs isten , n incs m e s te r!  A hitetlen
ség eme jelszava alatt egyesült és romboló párisi anar
chisták asszonyi feje, Louise Michel k. a., a Caynnebe és 
deportálva volt communardnő a párisi Saint-Lázár fogház
ban megőrült. Nem hitt az oltalmazó és megvédő örök 
istenségben, — s üldözési mániába esett. Általában be 
van bizonyítva, hogy a vallástalanság contribuál a téboly- 
dák betöltésére s egyik hülye-intézet orvosa állítja, mikép 
a vallás tanításaira hajló cretinek lelke sikeresebben 
gyógyítható és világosítható meg.

— E litéit m orm onaposto lok . A zofingeni 
kerületi törvényszék a napokban két utahi mormonapos
tolt, Schönfeld Vilmost és Hochstrasser Rudolfot, Ítélt el 
100 frank pénzbírságra, a perköltségek megtérítésére és 
Aargau kantonból való kiutasításra, mert Niederwylben és 
környékén híveket toborzottak a mormönizmusnak és több 
leányt rá is bírtak arra, hogy kivándoroljanak ütahba.A  
tanuk állítása szerint, a többnejüséget nem hirdették, de 
ezt súlyosító körülménynek tudták be, mert ezáltal tév
útra vezették híveiket, elhallgatva előttük, hogy a mor
monoknál a törvény rendeli a többnejüséget. Ha az el
ítéltek fellebbeznek az ítélet ellen a Bundesgerichthoz, 
felmentetnek, mert ez a törvényszék egy előző alkalom
mal kimondta, hogy az ily természetű propaganda nem 
büntetendő.

PÜSPÖKI KÖRÖZVÉNYEK.
Nagyt Szász Domokos helyettes püspök a következő körözvényeket 

bocsátotta ki:

T u d á s u l .

15—1885. Vallás- és közoktatásügyi m. kir. minis- 
ter úr Ő nagyméltósága, múlt évi decz. hó 13-áról 42,185 
szám alatt hozzám intézett leiratával arról értesít, hogy 
a Tóth József, pestmegyei tanfelügyelő által, hivatalos 
adatok nyomán szerkesztett „népoktatási iörvények- és 
rendeletek tára“ ez. munka, Budapesten, 1884-ben, az 
Eggenberger-féle (Hoffmann és Molnár) könyvkereskedés 
kiadásában megjelent. E munkát azzal a megjegyzéssel 
ajánlom az érdeklődők becses figyelmébe, hogy az min
den fokú tanhatóság által egyaránt használható gyűj
temény.

K ö r ö z t e t i k :

3—1885. A  kezdi egyházmegyében az al-csernátoni 
papi állomás. Javadalma: tisztességes lakás, gazdasági 
épületekkel, gyümölcsös és veteményes kerttel s kuttal 
ellátva; az alcsernátoni három határban összesen 10 — 
tiz hold és 400 Q  öl szántóföld haszonélvezete; 245 ka
langya ősz — s ugyan 245 kai. tavasz kepe; 75—80 o. 
é. forint oszpora; 72 szekér fa; esketésért 1 frt, keresz
telésért egy tyuk vagy kakas, esetleg ezek váltságdíjában 
35 k r; temetésért, a kepefizetők kivételével, 1 frt. Az 
összes javadalom 900— 1000 írtra tehető. A megválasz
tott a rikán belőli özv. árva gyámintézetnek köteles tagja. 
Pályázati határnap: f. évi január hó 31-ike. Folyamod
ványok: nagytÍ8zteletü Szini János ref. esperes afiához 
K.-Álbisba (u. p. Al-Csernáton) küldendők.

Kolozsvárit, 1885. január 1.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

B. I. Berlin. Rátérünk.— B. P. M-t m-k. Mégnem 
olvashattuk á t; a humor geniusát azonban üdvözöljük 
szomorú időnkben.

Nyomatott a „Magyar Polgár* könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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PROTESTÁNS KÖZLÖNY
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.
SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:

b.-farkas-utcza 16. szám, Lova a  lap szellemi 
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

czimzendők.
k ____________________________4

F" \J
E L Ő F IZ E T É S I A R :

Egész évre 6 ír t;  félévre 3  frt, évnegyedre 
1 f r t  50 kr.

H I R D E T É S I  D Í J :
Egy négyszög centimetemyi tér egyszeri hir- 

^  detésnél 3 kr. ^

KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA, ''j
KI AD ÓH I V A T A L:

„Magyar Polgár" nyomdája, b.-közép-utcza 4. 
sz., hova az előfizetések és hirdetési dijak • 

küldendők. (

FELELŐS SZERKESZTŐ: SÁNDOR JÓZSEF. — KIADÓ: AJTAI K. ALBERT.

T arta lom : Sajtónk. — Felelet nagytiszt. Garda József ur
nák alólirthoz intézett nyílt levelére (Ónodi Weress Sándortól). — 
Holland vallásosság (Vásárhelyi Boldizsártól.) — T á r  c z a : Őrtü
zek (Szalay Károlytól.) — Közművelődési egyesület. — Református 
egyház Budán. — Irodalom. — Tanügyi rovat. — Köszönet és el
ismerés. — Az áll. igazgató-tanács nagy üléséből. — Különfélék.

SAJTÓNK.
Közeledünk a főrendiház reformjához. Sor

sunk intézésének módjai és eszközei közül egy- 
gyel többel fogunk bírni.

Miként a jelekből látszik, a kormányelnök 
által készített javaslat nem fog nagy ellenzékre 
találni s bár vitában nem lesz hiány, az uj tör
vény hatalmas többséggel megy majd keresztül.

Az eddig mutatkozó oppoziczióból legfenye
getőbbnek látszott az Andrássy Gyula grófé, ki
ről beszélték, hogy maga körül gyűjti a telivér 
aristokrácziát s a budapesti mágnás casinóból már 
is mindenféle rémhírek kezdtek volt kiszivárogni.

Volt kormányelnökünk és külügyminiszterünk 
azonban sietett tiltakozni ellenzéki szándékai fe
lől s e tiltakozást magának Tisza Kálmánnak is 
tudtára adván, élét vette minden kombinácziónak 
s lehütötte a főurak ellenmondó tüzét.

A kath. főpapság is engesztelékenynek lát
szik. Jan. 5-én az esztergomi érsek, ősi szokás sze
rint, tengelyen a fővárosba ment s kihallgatáson 
volt ő felségénél, majd a kormány elnököt s a fő
rendiház uj elnökét, báró Sennyei Pált látogatta 
meg. A két államférfi később viszonozta a láto
gatást. Hogy miről folyt a tanácskozás, világos 
volt s nyilvánossá is lett, mikép a kath. főpap
ság lehető szabadelvű magatartásra határozta ma- 
gát. S bár a nem rég tartott udvari tánczmulat- 
ságban — daczára a meghívóknak s daczára an
nak, hogy a főpapok közül többen voltak ez idő
ben Budapesten — egy tiarás sem jelent meg, 
ez nem vehető tüntetésnek, hanem legfölebb csak

annyi ezélzatot rejt magában, hogy túlságosnak 
ne magyaráztassék a római egyház liberalismusa.

Tehát elfogadnak. Az idők nyomása oda 
érlelte a feudál-klerikál szellemet, hogy a chinai 
övön lassanként tágítani kénytelen. A reformá- 
czió egyszerűségében fenséges, bensőségében mél- 
tóságos világöntudata megjelenik azok közt, kik 
századokon át fölötte nélküle határozának; a 
czimerek és symbolumok ragyogó és változatos 
csoportja közt feltűnik egy véres, kemény, czif- 
rázat nélküli- fekete gálya. A mi jelvényünk, a 
magyarság jelvénye, a szeretet jelvénye.

S felveszszük aharezot az uj választott nép
ért. A magyar nemzet hatalma, boldogsága, ki
fejlődött magasztossága még messze-messze van. 
Messze a nagyság, az erkölcsi és anyagi önér
zet s az öröm-ének ideje. Sőt pihenő, de a sö
tétből kénes szemekkel kivillogó ellenségek ra
jával vagyunk körülvéve, kiknek karmok azért 
nem látszik, mert lecsapásra vannak behúzva.

Hiszen a magyar reformáczió jóformán még 
saját sajtó-organummal sem bir. Mig a lutheri 
egyház erdélyrészi híveit a németországi, felvidé
ki tótjait a szláv sajtó portálja, mig a románok 
gör. keleti tömege mögött a latinismus áll s mig 
a zsidók zsurnáliszta szócsövekkel szólnak bele az 
egész világba, a Kárpátok közti maroknyi ma
gyar kálvinismus egyedül áll, érdektárs nélkül, 
sympathia nélkül, szegényül, emberfeletti tűrés és 
törekvés között.

A kath. érdekek csak hazánkban is több po
litikai orgánummal bírnak. A „Magyar Állam*, 
„Magyar Korona* s a kath. főúri hatalom után 
futkosó „Pesti Napló* naponta szolgálják az el
lenkező törekvéseket: mi csak ott kopogtatunk, 
a hol felvesznek. Majd egy bankár-érdekek által 
vezetett nagyképü lapnál, majd egy olyannál, me
lyik nem vall semmi szentet, csak a maga nyom
dász-kiadói üzleti sikerére néz. Vagy oly tág esz-
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mekörü laphoz fordulunk, melynek szárnyai alatt 
mi is megférünk, ellenségeink is.

Eljön az idő, hogy nemsokára érezni fog
juk egy külön magy. ref. politikai lap szükségét. 
Ha megindul az európai lavina, sajátos isolált 
helyzetünkben titáni harcz vár reánk; mint olya
nok, kik sehová sem kancsalithatunk, mert vér
ben, nyelvben, hitben külön és magunkra állunk, 
mi fogjuk tisztán és igazán hordozni a magyar 
államot!

FELELET NAGYTISZT. GARDA JÓZSEF URNÁK 
ALÓLIRTHOZ INTÉZETT NYÍLT LEVELÉRE.

Sárd, 1885. jan. 7.

Tisztelt barátom, kedves volt professorom!
Múlt évi decz. 29-ről datált nyílt leveledet — az 

én papi kötelességemből kifolyólag tett egyszerű indítvá
nyomra vonatkozólag — örömmel olvastam. Igen, mert lá
tom ebből, hogy a konfirmáczió kérdése — melynek re
formálása halaszthatatlanná vált — élénken érdekel má
sokat is. Hiszen megvolt eddig is, és megvan most is a 
konfirmáczió, de én jó Istenem! igen sok helyütt, nemes 
czélját mennyire nem méltányolva történ ik!

Ugyanis: a legtöbb falusi gyermek, ha nagy bajjal 
2 vagy 3 évet el is tölt az iskolában, onnan csaknem 
minden vallás-erkölcsi ismeret nélkül kerül k i ; ha csak 
annak nem mondjuk a rektorain értelem nélküli magolta- 
tását és a szent történetek minden erkölcsi tanúság le
vonása nélküli elmondását. Ekkor egy pár évi ottlionülés, 
vagy szolgálat után, mely idő alatt semmit sem tanul, 
siet konfirmálódul, mert azután már ifjú számba vétetik,
— és megtörténik, hogy 11 vagy 12 éves gyermek 3 vagy 
4 heti paphoz járás után, — mely idő alatt, a legjobb 
akarattal is édes keveset lehetett vele a vallás erkölcs
tan gazdag bányájából kiaknáztatni és szellemileg feldol
goztatni — csakugyan konfirmáltatik.

Ezután pedig szó sincs arról, hogy vallásos isme
reteit gyarapítsa, mert ő már konfirmált, o már mindent 
tud, — legfölebb ha vagy egyszer a templomba elmegy 
uj ruháját bemutatni, vagy a másét irigykedve meg- 
csudálni.

így állván, fájdalom! igen sok helyütt a dolog — 
csuda-é, ha a kor tulságig reálisztikus áramlata mellett
— a népből a vallás iránti érdekeltség kihalófélben van 
és a valódi keresztyén hitélet csak névben él, de nincs je
len. Igen, mert gyenge alapra, csak könnyű épület emel
tethetik.

Ezen sajnos tapasztalat tétette velem, tisztelt bará
tom, a konfirmáczió sikeresebb és alaposabb oktatására 
vonatkozó általad üdvözölt indítványomat.

Mert megvagyok győződve, hogy hitben buzgó, val
lásáért áldozni kész, erkölcsben tiszta népet csak úgy ne
velhetünk s ez által hazánkat, nemzetünket csak úgy erő
síthetjük, ha mi papok az oskolán elkezdve csepegtetjük 
híveink szivébe idvezitőnk örök időkig fennmaradó, üd
vös tudományát. És igy az oskolából alapos valláserköl
csi érzéssel és ismerettel biró 14 éves (de ezen alól sem
mi esetre sem, mint számtalan esetben történik, daczára 
a törvénynek) ifjút bocsássunk a konfirmáczióra, mint a 
vallástanitás bétetőzésére, a mikor is a pap 8 heti na
ponkénti tanítás által az eddigi ismeretekben megerősítve,

bővebben kiterjeszkedve, a vallás és erkölcstan magasztos 
elveit megértetve és kedveltetve vele — avassa fel a mi 
anyaszentegyházunk polgárának.

Jól tudom én, hogy ezzel csak szaporítom — külön
ben is megterhelt — paptársaim teendőit, melyek a leg
több helyütt a jutalommal visszás arányban állanak — 
de hiszen, ha mi nem tesszük, más bizonyára nem teszi, 
és igy a panasz a vallásos élet haldoklása felett örökké 
tartó lesz, a mi pedig, hogy mire vezet, azt naponként 
sajnossan tapasztaljuk!

Miképpen Mózes uj népet nevelt az Ígéret földének, 
azonképpen kell nekünk is uj híveket teremtenünk a Kr. 
anyaszentegyházának, „a melyben aztán lakozni fog az 
igazság “ !

Újból is fogadd tisztelt barátom, kedves volt pro
fessorom, egyszerű indítványom lelkes felkarolásáért — az 
ügy érdekében — legmelegebb üdvözletemet.

A ki vagyok
tisztelő barátod:

ONQDI WERESS SÁNDOR,
sárdi ref. pap.

HOLLAND VALLÁSOSSÁG.
Utrecht, 1885. jan. 12.

Mélyen tisztelt szerkesztő ur!
Becses engedelmébol, szólok egy pár szót az idevaló 

isteni tiszteletről, hogy miért épen erről, majd később ki fog 
tűnni. A mint a szerkesztő ur elgondolhatja, hazánkat saj
nálattal hagyám el, de a viszontlátás reménye s azon gon
dolat, hogy itt is gyüjthetek valami újat a jövő életpá
lyára : erőt adott a távozásra s megérkezésem után az 
idevaló vallásos élet megismerésére hivott fel. A nyelv tu
dása nélkül, az egyházi élet bensejébe, a különféle pártok 
életébe, az ezen életet forrongóvá tevő vallásos nézetekbe, 
az egyház szervezetébe, az egyháznak az államhoz való 
viszonyába bepillantani nem lehet. De az isteni tisztele
tet, a mely a vallás, a benső életelv külső nyilvánulása, 
a nyelv ismerete nélkül is lehet haszonnal vizsgálni. S 
bár nem tartozom azok közé, ak ik  a vallásosságot a tem- 
plomba-járásról Ítélik meg, mert hiszen itt van az idő, a 
midőn az Isten tisztelete sem egy (ama) hegyhez, sem a 
jéruzselemi templomhoz nincs kötve: mindazáltal a tem- 
plomba-járást, az isteni tisztelet gyakorlását a vallásosság 
egyik hatalmas nyilvánulásának és olyannak tekintem, a 
miből bátran lehet a hívők lelkének kovászára következ
tetni. Felkeresőm tehát a templomot s az, a mit itt lát
tam, meglepő volt reám nézve. Az a zsufolódás, az a só
várgás az isten igéje után mutatja, hogy e nép lelkében 
a kovász hatalmas erjedésben van. A tágas templom alig 
fogadhatá be a tóduló hivők seregét, s midőn az isteni 
tisztelet kezdetét vette, üresen maradt hely seholsem volt. 
S most, a mikor nálunk csaknem általános a panasz a 
templomok üressége miatt s a mikor ennek okát sokan 
az isteni tisztelet silányságában vélik feltalálni s itt-ott 
uj eultus felállítása is kezd hangzatossá válni, mert a 
meglevő: „prózai és charakter nélküli, a hány egyházany- 
nyi szokás, nincs semmi, de semmi, a mi az ő (a földmi- 
ves hivő) gyermekies értelmét és szivét megihletné, meg
nyerné, fölemelné, vonzaná,“*) s a midőn a miveit elem 
nem megy a protestáns templomba „mert ott még az ér
zéke se nyer“ kielégítést: nem leend talán érdektelen

*) Az idézetek a „Prot. Egyk. és Iskolai LapokK ez évi első 
számának egy czikkébol vannak véve. V. B.
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megnézni az idevaló isteni tiszteletet, a mely oly töme
gesen vonzza magához a lelkeket, s a mint látszik, azo
kat ki is elégiti s egyszersmind ezt és a miénket röviden 
összehasonlítani, s végül, ha lehet, a templomba való nem 
járás valódi okára reámutatni.

A templomozás a gyülekezet énekével vette kezde
tét : gyermek és férfi, ifjú és agg együtt egy lélekben éne
kelt s a szép orgona-játék megható harmoniumába gyüj- 
té a különböző hangelemeket. Ez alatt a pap meghatot- 
tan foglalá el helyét a szószékben. Az ének végeztével 
üdvözlé gyülekezetét s buzgóan imádkozott, majdkijelölé 
a felolvasandó fejezetet s miután ezt a felolvasó — en
nek a helye a szószék előtt van — a könyvek könyvéből 
fenhangon elolvasá s el utána az éneklendo versszakot 
is : ismét a gyülekezet éneke következett s ezután a pre- 
dicatió s minthogy ez rendesen nagyon hosszú, közbe még 
egy verset énekelt a közönség. Az egészet a pap áldása 
rekeszté be. Ez a közönséges isteni-tisztelet sorrendje 
nemcsak itt Utrechtben, hanem a protestáns templomok
ban, egész Hollandiában. Azt hiszem, a miénknek nincs 
miért leírjam a sorját. A kettő kevéssé tér el egymástól; 
nálunk rövidebb az isteni-tisztelet tartama, s hiányzik a 
felolvasó a felolvasandó részszel és a predicatió közötti 
ének, a mi különben néha itt is elmarad. Lényegileg meg
egyeznek : a valódi keresztyén isteni tisztelet ugyanazon 
cselekvései: ének, ima és igehirdetés a fő mindkettőben.

Mi hát akkor az oka annak, hogy a mig itt tódul 
a nép a templomba s ugyszólva pénzzel vásárolja meg 
helyét, addig nálunk panasz hangzik a legtöbb helyen a 
templomok üressége m iatt?

Maga a cultus tehát nem, mert hiszen nálunk is 
megvan az ének s énekeinknek épen az a szép megra
gadó. dallama van, mint emezeknek ; az orgona magasz
tos hangja nálunk is betölti a templom boltozatait: a 
vallásos érzelmekkel telt kebel ott is kiöntheti buzgósá- 
gát az imában s kitárhatja szivét az isten igéje befoga
dására.

Vagy talán a cultusban nincs elég cselekvő rész? 
Miért kong hát akkor a katholikus templom is az üres
ségtől ? Talán a templom s ennek fényes berendezése 
vonz i t t?  Oh nem, hiszen az egyszerű, mint a vallás, 
melynek otthonául szolgál. Vagy talán a pap az oka ná
lunk a templom ürességének ? Talán az, hogy silány be
szédet ügyetlenül ad elő ? De hát akkor miért van az, 
hogy jó szónok kitűnő beszedekkel hónapokon át beszél 
üres templomban ? — Mindezeket tehát elhagyva, — 
kisértsük meg a valódi okot feltalálni. A mint tudjuk, 
nálunk az egyház tagjainak csak önerejükön, egyedül a 
Jézus közbenjárása által, kell lelkűk üdvét kieszközölni 
s a pap Őket ebben csak kalauzolja, vezérli. Ennek felel 
meg isteni tiszteletünk berendezése is. A protestáns em
ber ott nem a pap által véghezvitt cselekvésekre, hanem 
maga-magára van utalva: ő közvetlenül vallhatja be bű
neit Istennek és az isteni kegyelem, a szentlélek műkö
dése által segittetve, saját erején ujulhat meg elme és 
lélek szerint s vetkőzheti le az ó-embert, hogy újat ölt- 
hessen, Nálunk tehát csak az mehet valódi kedvvel és 
óhajjal a templomba, a ki ezt mélyen érezi s a kinek ott 
módjában áll — énekléssel, imádkozással s az ur igéje be
fogadása által — lelke üdvéért munkálni, a ki a pap sza
vait, ha az dorgáló is, nem zúgolódással, hanem csendes 
béketürássel fogadja s lelke javára feldolgozza. Azonban 
erre valódi, a s z ív  mélyében gyökerező vallásosság szük
séges, a hol ez megvan, ott a templom bizonyosan nem 
üres. Ez tölti meg itt zsúfolásig annak padjait s ennek 
hiánya hagyja üresen nálunk azokat. Nem akarom én ez
zel azt mondani, hogy nálunk nincs meg a vallásosság:

megvan az, de nem vált még valódi életelemmé. Avagy 
nem erről győznek-e meg azok a hangok,*) melyek ala
posabb és czélszerübb tanítás szempontjából, a vallás ok
tatását a papoktól követelik; azok az indítványok, a me
lyek az egyházmegyei gyűléseken tétetnek és a eonfirma- 
tiói tanítás tartamát meghosszabbítani kívánják; az a tö
mérdek panasz a vallásosság hanyatlása felől. Tehát nem 
uj cultusra van szükségünk, hanem gyökeres vallásos ok
tatásra. S ne féljünk, templomaink nem fognak üresen 
maradni, ha az egyház tagjai ott lélekből énekelni, szív
ből imádkozni és az isten igéjét elfogadni s lelkök javá
ra feldolgozni képesek lesznek. S ha van a cultusban fo
gyatkozás, az majd önként elenyészik: az igazi vallásos
ság önmagának megfelelően nyilvánul. S akkor bizonyára 
mindenik templomban, ha olyan lesz is az, mint az akol 
— a hogy a csúfolok gúnyolódnak — érezni fogják a hí
vők, hogy az „a hely az Istennek háza és a menyország 
kapuja^, — csakhogy Jézus legyen a pásztor!

Tisztelettel
VÁSÁRHELYI BOLDIZSÁR

reform, papj elolt.

ŐRTÜZEK,
VI.

Sok szó férhetne a „Mi terem a fán ?“ írójának azon 
állításához is, hogy a galileusok által hirdetett életelv „a 
maga alkotásait az összes ókori műveltség, világnézet, as- 
piratiók teljes vagy részletes lerombolásával-valósitotta és 
valósítja meg ma is.cí Ugyanis ki a keresztyénség előál
lásának szülő okait elfogulatlanul vizsgálja, múlhatatlanul 
el kell ismernie, miszerint az egy előbbi szép világ rom
jain épité fel birodalmát s egy sok tekintetben világgyü- 
lőlettel eltelt spiritualismust állított helyére az előbbi sok
szor, igaz, tulságba vitt, de mindamellett is a lélek és test? 
az érzés s az ész közötti öszhangzatot komolyan kereső 
s szélesebb értelemben vallásosnak is nevezhető világné
zet helyére. A természeti tünemények anyagi alapokait 
kutató, öntudatra ébredni kezdett emberi szellem helyére 
sötét, czéltalan mysticus ábrándok, tévelygések léptek s a 
tiszta világismeret s nemes élvezetek helyére a lemondás 
komor borúja, a tűrés, szenvedés, önmegtagadás sokszor 
tulságig vitt sentimentalis érzete lépett. A föld üres és 
puszta lett, a lélek vágyai, kincsei egy álmodott túlvilág
ba helyeztettek által. S e szellem talán ma is többször 
kikéi sírjából kisérteni, mint az az ó-kori műveltség és 
világnézet ?! Az, a mi az ó-kori világnézetben kivetendő 
volt, az ma is megvan ez ó-kori világnézet hiányával is 
s igy ama fonákságokat az emberi természet — mond
hatnám — anyagiságával együtt járó eredendő bűnnek 
kell elismernünk, melylyel nem csupán a galileusok hite 
áll örökös harezban, hanem a sokszor tulsötét szemüve
gen át nézett modern műveltség is. „Si rien n ’est plus

*) Ha jól emlékszem, törvényünk is van erre. Y. B.
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beau, que l’antique, rien n’est plus Iáid que le suranné" 
(„Ha mi sem szebb az antiknál, mi sem csúnyább mint 
az elavult") mondja Th. Gautier s úgy látom,hogy ekét 
fogalmat sokszor sokan roszul értelmezik, pedig aligha 
nem igazat adunk Feuerbachnak, midőn azt álhtja, hogy 
„Ami az élet élveit illeti, az ó világtól, mely elveit és 
cselekedeteit oly szerencsésen tudta egymással megegyez
tetni és öszhangba hozni, csak a cselekedeteink és böl
csészeti világnézeteink közt fennálló belső ellenmondás 
által különbözünk. " Hogy pedig ez az ó-kori műveltség 
azonosittassék a mai napság, úgy mondott természettu
dományok vértjébe öltözött modern műveltséggel, ehez 
kissé erős képzelő erő szükséges s úgy látom, hogy a „Mi 
terem a fán?" írója sok mindenfélét hajlandó az u. n. 
modern világnézetnek számlájára írni, a mely elnevezés
sel manapság olyan jelenségeket is összeköttetésbe hoz
nak sokan, melyek igaz, hogy bizonyos eddig jórészben 
ismeretlen világnézet kifolyásai, de a mely világnézetre 
csupán annyiban illik reá a modern név, a mennyiben a 
„modern" szó alaki jelentésében valami újat jelent, amely 
értelemben aztán a legextravagánsabb anyagelvi alapon 
felépült világnézetre is épen úgy reá illik a modern el
nevezés, mint á tisztán vallásos, sőt hitelvek talaján is 
előállható, de még eddig nem ismert világnézetre. Értem 
én jól, hogy mit jelent a „Mi terem a fán?" írójánál a 
modern világnézet, mert hiszen elég bőven illusztrálja azt, 
csakhogy — eltekintve azon körülménytől, hogy mi sa- 
játképeni modern világnézetnek protestáns s tudományos 
szempontból másféle világnézetet tekintünk, melynek jo
gosultságát mi is elismerjük, sőt érvényesülésén munkál
kodunk is -— azok a modern világnézet számláján be
nyújtott hibák sok részben túlzottak, s ha igazolásukra 
elvétve egyik-másik napilap vegyes rovatából lehet is ki
kutatni egyes eseteket, ezek még nem igazolják a modern 
világnézet tarthatatlanságát s még kevésbé hozhatók ösz- 
szefüggésbe, akár egyik, akár másik vallásos sectával, 
annak akár belső, akár külső életével, intézményeivel.

Az, a mit a „Mi terem a fán?" irój a némileg mys- 
ticus „aetheri magaslatra" vágyó eszményi czéljai, óhajai 
ellen lát munkálni a modern világnézetben, nem annyira 
a modern világnézetnek, mint inkább az anyagi lét más
ként alakulásának, sok részben a létért való más alakot 
öltött harcz szükségképi változásának eredménye, de a 
melyek akkor sem egészen oly sötét szinüek, mint sokan 
látni s láttatni akarják. Ama félszegségek, gyarlóságok 
nem a jelenkor bölcsőjében ringattattak, hanem születé
sük összeesik a társadalmak keletkezésével s a görögök 
és rómaiak hanyatlási korszaka, a Dante és Shakespere 
kora s általán az egész középkor, mégse hasonlítható ösz- 
sze a jelen sok szép reményekre jogosító napjaival! Hogy 
pedig a jelesek és nagyok sirja fölé emelkedő emlékosz
lopokat a feltűnési viszketeg, s a megmaradottak dicsőí
tése végett kifundált fogásnak; s az embertársi szeretet 
gyöngéd nyilatkozatait a „modern bünbánat" igazolásának 
s e számos jótékonyczélu p. tombola s más estélyeket 
„a modern Márthákbemutatási alkalmának" kereszteljük:

az már mégis bizonyos elfogultságot s igaztalanságot elő
föltételez s félreismerése korunk kétségbe nem vonható 
s a kóros állapotok daczára is folyvást erősbülő nemesebb 
irányzatának. Hogy a naponként szaporodó jótékonysági 
humanistieus intézeteket ne említsem, s az elemi csapá
sok által sújtott egészen idegen nemzetiségek egymást fel- 
segélni czélzó nemes törekvéseit: legyen elég a körünk
ben oly gyakran beköszönő jótékonyczélu tánczvigalma- 
kat felemlítenem, melyek sokszor egészen eltemetett ne
mes czélokat juttatnak uj életre s itt egy leányneveidét, 
népiskolát alapítanak, amott szegény munkások ruhátlan 
gyermekeit, vagy elárvult s aggott szerencsétleneket eny
hítenek meg, segélnek fel. S legyen bár az enemü kise
gítő módozatokban egy kis része a hiúság, s tüntetési 
vágynak is, ez azért nem változtat a dolog lényegén. S 
én részemről egy kis tömjénfüsttel szívesen áldozok, ha 
valaki hiúságának való kedvezés által egy nemes czélt 
előmozdító áldozatot nyerek érte cserébe, úgy vélvén, hogy 
nem az az elitélendő, ki e tömjénezést teszi, hanem az, 
kinek arra szüksége van, hogy áldozatra szánja el magát.

SZALAY KÁROLY.
papjelölt.

KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET.
Midőn az erdélyi részekben megindult a nagy sza

básúnak ígérkező, mert annak kellő mozgalom, melynek 
szívvel-lélekkel való támogatására ki volna inkább hivat
va, mint épen a magyar protestantismus : nem lesz érdek
telen a „Prot. egyházi és iskolai lap" alábbi czikkét la
punkban is reprodukálni, hogy az — úgy látszik — jól 
értesült toll nyomán egy pillantást vethessünk a német- 
országi schulvereinos mozgalmakra, kötelességre intőül 
mi nekünk. A román eultur-egyesületek képét most gyűjt
jük össze, s mig azt is feltüntethetnek, álljon itt Bereczky 
Sándor s. lelkész következő pár sora:

„Az „általános német iskölaegyesület" — úgymond 
— 1881. augusztus 15-én alakult meg, s második köz
gyűlése alkalmával Berlinben 1883. decz. 8-án nem keve
sebb mint 76 helyiegyesülettel, (Ortsgruppe) dicsekedhe
tett. És ezen ortsgruppék nagy része az egyetemeken szé
kel. Az elhintett mag igen jó talajra talál, az eszme hi
tetlen gyorsasággal terjed s hatja át a társadalom min
den rétegeit. De maradjunk csak az iskoláknál.

Ha magyar diák Jénába megy, fel fog néki tűnni, 
hogy az auditóriumokban elszórtan heverő sehulvereini 
adakozásra hivó, majd nyomtatott, majd lithografált la
pokra akad. E lapokon azután el van mondva mindaz a 
barbárság, a mit a félezivilizált „magyaré" a kulturvolk 
németen elkövetett és elkövetend. A többek közt érdekes 
a berlini általános német iskolaegyesület nyomtatott auf- 
rufjának az a passzusa, mely azzal vádolja a magyart, 
hogy ez a németséget egyetlen universitátjától is megfosz
totta. Megkérdeztem egy erdélyi szász kollegától, váljon 
hol volt légyen azon universitás? S ő azt felelte, hogy 
Budapesten. Én hajlandóbb voltam a dolgot gründlich tu
datlanságnak tartani, valószínűleg az universitátnak ne
vezett szász egyházkormányról olvastak valamit a berlini 
tudósok és azt qualifikálták tudomány-egyetemmé.

Az ortsgruppék évi közgyűlései ünnepélyességgel 
mennek végbe. A gyűlés iránti tiszteletből, hogy rajta kiki
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megjelenhessek, egyik tanár félbeszakítja, a másik elha
lasztja felolvasásait. A gyűlésen tanárok is tartanak be
szédeket, miknek éle természetesen ellenünk, magyarok 
ellen irányul. Mert hát a német iskolaegyesület a ma
gyarországi németek boldogitását tűzte ki első feladatául, 
áz oroszországiakat és amerikaiakat egyelőre magokra 
hagyja.

Az egylet tagjai nemcsak szellemileg működnek, iz
gatva mindenütt ügyök érdekében, de magok is adóznak 
félévenkénti tagsági dijakkal, melyeken kisebb, Hoffman- 
féle és egyéb olvasó könyveket szereznek s Magyaror
szágban levő ágenseik utján elajándékozgatják. Sok aján
dékot kapnak nőktől is, magam is láttam könyveket, me
lyekre az ajándékozó nők nevei voltak feljegyezve. Az 
ajándékozásban nem maga a könyv veszélyes, hanem az 
a magyarázat, illetőleg „deutunga és figyelmeztetés, mely- 
lyel a gyermekeknek átadják. A burschensehaftok, a né
metegység e zászlóvivői, a központi Schulverein-nak sze- 
meszterenkint minden tag jóktól bizonyos összeggel adóznak.

E lelkesülés a nemzetiségi eszméért tanárok és ta
nulók közt általános. Nippoldnak pl. az erdélyi szászok 
kiváló kedveltjei, még a kollegiumgeldet sem fogadja el 
tőlük. S a mi a folyó tanévben a jénai magyar tanulók
kal történt, az furcsa szint vett a német protestáns fele
baráti szeretetre. A múlt évben egy római katholikus is 
(véletlenül épen a Schulverein elnöke) élvezte a szabad 
magyar-asztalt; az idén meg a protestáns magyart is el
zárták tőle.

Az alapítványt Kari August, Weimárnak a német 
birodalomban öröknevü nagyherezege 1816-ban eredetileg 
12 magyar ifjú számára tette, kiknek ott addig semmi 
alapítványuk nem volt. De később az egyetemi senatus 
az erdélyi szászokat is magyaroknak deklarálván, a 12 
szabad ̂ helyet a magyarok és szászok közt megfelezte. Az 
idén már ezt is túlságos nagylelkűségnek tartotta, s mint
hogy 11 szász és 3 magyar jelentkezett, a megfélezést 
megszüntette s tetszése szerint osztotta ki a szabad he
lyeket. így azután szabad asztalhoz (ingyen ebédhez) ju
to tt 10 szász, egy magyar pedig a bárom közül szépen 
elesett tőle. De ez még csak a kezdet, hogy mi követke
zik a később oda jutó magyarokra, sejteni engedi Lipsius 
theologiai tanár és az akadémiai tanács egyik korifeusá
nak a nála panaszttevő magyarokhoz intézett válasza: 
„köszönjék mindezt a magyar kormánynak.u Hogy pedig 
Halléban sem állnak sokkal kedvezőbben a dolgok, abból 
sejtem, hogy a mint hallottam, pár éve a magyarok ven
déglőse schulvereinisták izgatására adott túl vendégein, s 
újabban stipendiumaikból különféle czimeken mindig töb- 
bet-többet vonnak le.“

Nyugodtan maradhatunk-e ezek után, midőn a lu
theri egyházat;köztünk igy táplálva látjuk, mig a görög 
kel. templomokba szentek gyanánt a Hóra és Jánku ké
peik akasztatnak föl?

Semmiképen. Az egyesülés alapszabályai készülnek 
s nem fogunk késni az ügy elhaladásáról minél elébb 
tudósítani.

REF. EGYHÁZ BUDÁN.
(Vége.)

Buda ez idők alatt Pest leányegyháza maradt, s a 
régi névtárakban, melyek levéltárainkban feltalálhatok, 
folytonosan bár csekély (2—300) népességgel mint leány
egyház soroltatott fel egészen Buda és Pest polgári egye
sítései g, a mitől fogva külön többé nem emlittetik. A pol

gári egyesítés azonban az anya- és az oly szép önálló tör
téneti múltú leányegyház egyesítését nem foglalhatta ma
gában s nem a budai reformátusság minden megkérdezése 
nélkül. De a pesti egyház sem értette ezt a dolgot igy, 
mert az egyháztagokhoz megküldött évkönyvecskében 
magát még folyton Budapest-p e s t  i anyaegyháznak 
nevezi.

Különben akárhogy értsünk is a kérdés jogi oldala 
felől, fogadjuk el bár a történeti alapot, melyet a ma
gyar mindig oly magasra szokott becsülni, vagy tekintsük 
az egészet egy ujdonat uj telep mozgalmának, s Budát 
egy missiobeli szórványnak, a kérdés mindig az marad:

Meg lehet-e protestáns hitelveinkkel egyeztetni, hogy 
a hívek egész nagy csoportja minden lelki gondozás nél
kül maradjon, s a vallásos élet előállását jogi vagy bár
mi más forrásból eredt aggályok kérdésbe hozzák ? Az 
egyház coffessióink szerint a fősulyt az igehirdetésre s a 
sakramentomok kiszolgáltatására helyezi; vájjon a pesti 
egyház mostani állapotában képes-e eleget tenni e főfon
tosságú reformátori elvnek?

Mindezek a mellett szólnak, hogy a protestáns gon
dolkozás szerint a kisebb központok s a kisebb gyüleke
zetek a kivánatosabbak, mert ezekben az egyház fenteb
bi czélja inkább elérhető, mint a saját nagyságukkal el
foglalt nagyobb egyházakban.

E meggyőződéstől vezéreltetve, összehívtuk tehát a 
budai reformátusokat s ott előadva a szép számmal meg
jelent gyülekezet előtt az eddig történteket, felolvastuk az 
egyházzá alakulást kimondó nyilatkozatot.

E nyilatkozatot a jelenlevő családfők egyhangúlag 
.elfogadták s azt a főt. esperes ur meghagyása értelmében 
alá is írták. Ez aláírás másolatát van szerencsénk .//* a. 
ide csatolni.

Ezután egy szervező bizottságot választottunk, mely
nek névsorát .///* a. szintén csatoljuk.

E bizottság a további lépésekre teljhatalmat nyert s 
utasittatott a pesti egyháztanácscsal való érintkezésre.

Ha a pesti egyháztanács oly nemesszivü s fényes 
tehetségű, igazán vallásos tagjai látták volna szegény kál
vinista népünk szemeiben az örömkönnyeket, már csak 
azon remény felcsillanására is, hogy Budán egyházunk, 
templomunk lesz, s tanúi lettek volna a nyilatkozó áldo
zatkészségnek : bizonynyal megosztják vala velünk a szent 
czél érdekében filléreiket.

Ennyit tettünk eddig. Az adakozások most folynak, 
eddigelé csak saját körünkben.

Kezdtük a dolgot s haladtunk a pesti egyház pél
dája szerint.

Mikor Pest O-Buda leányegyháza volt, a pesti re
formátusok épp úgy jövevényekből s kevésbbé állandó 
lakosságból állottak, mint most a budaiak.

Mikor Pest kezdte az egyházalapitást, a ref. né
pesség száma ott sem volt semmivel sem több, mint most 
a budai reformátusságé.

És a pesti egyháznak sem volt akkor annyi tőke- 
pénze sem, mint a mennyi most nekünk van s azt mon
danunk sem kell, hogy ma, nemzeti kormányunk idejében, 
az esélyek ránk nézve kedvezőbbek. És hozzá mi csakis 
a magunk vallási életét tartjuk szem előtt minden ma
gasabbra törő czélok nélkül.

A pesti egyházat továbbá akkor a magyar nemze
tiség egyik védvára gyanánt tekintették, az, mint ilyen, 
nyerte meg még a más vallású magyarok rokonszenvét 
is. Mi épp ez okból hasonlag számítunk a hazafiak ro- 
konszenvére.

Ezen előadott okok folytán s ily biztató jelekre s 
párhuzamokra támaszkodva határoztuk el mi, a budai L
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II, kér. ref. lakosság, hogy itt Budán az 1686-ig virágzott 
ref. egyházat újra felállitjuk.

Nem fog ez ellenkezni a pesti egyház anyagi érde
keivel sem. Már most is többet fizet a közp. egyh. pénz
tár a budai vallástanároknak, mint a mennyi jövedelmet 
a budai ref. lakosok egyh. adójából bevesz. Ha pedig úgy 
akarja Budán is berendezni a pastoralis teendőket, a mint 
az egy fővárosi mintaegyházhoz illő: akkor oly állandó 
teher fog budgetére súlyosodni, mely a pesti egyháznak 
magának a virágzását is akadályozni fogja.

Különben soha sem fog elménkben megfordulni az 
a feltevés, hogy egyházi ügyet, az Isten dicsőségére való 
működést, oly nagytekintélyű gyülekezet, mint a Főt. s 
Mélt. Egyháztanács, financiális szempontból mérlegelhetne. 
Mi hisszük, hogy idősebb testvérünk, a pesti egyház* mely- 
lyel 1686-ig karöltve haladtunk az egyházi élet s vallá
sos tevékenység mezején, örömmel fogja látni a mi tö
rekvésünk sikerét s erkölcsi pártfogását s nagybecsű tá
mogatását, mely nélkül, tudjuk, nehéz lenne boldogulnunk, 
nem vonja meg tőlünk.

A budai ev. ref. egyház s annak temploma s maj
dan iskolája itt a Duna jobb partján egy jegeczedési köz
pont lesz a reform, hívek számára. Összeszedi, nyilván
tartja a reform, lakosságot. Kiterjeszti^ gondját úgy a fel
nőttekre, mint az iskolába járókra. Őre lesz a vallásos 
életnek, vezeti a eonfirmationalis oktatást, vigasztalja a 
betegeket, szenvedőket s tehetsége szerint segiti a se
gélyre ^szorultakat.

Es mikor igy szent vallásunk érdekében úgy a bu
daiak közt, mint majdan a szomszédos németajkú közsé
gekben Albertfalván, Promontoron. Hidegkuton, stb. va
lódi missiói munkásságot fog teljesíteni: ugyanakkor ma
gyar nemzetiségünk érdekében is áldássá leend. Talán egyike 
lesz azon pontoknak, melyek a magyar nemzetiség meg
óvása, biztosítása, sőt terjesztése érdekében küzdelemre, 
sót hódításra lesznek képesek.

Mi itt a fiatalság buzgóságával fogunk a munkához 
látni s a mit Pest méltányosan alig tehetne, t. i. hogy 
az egyházi jövedelmeket Budán fokozhassa: azt a budai 
egyháznak előre is Ígérik a hívek, sokan eddigi egyházi 
adójukat már eddig is tízszeresen felemelték.

Kérjük azért törekvéseink szives méltánylását, kér
jük a pesti egyház jóakaratú tanácsait a további teen
dőkre.

Kérjük pedig először is, hogy a pesti anyaegyház 
vegye beható vizsgálat alá tiszteletteljes előterjesztésün
ket s azok felett határozatát jegyzőkönyv vagy küldöttség 
utján velünk tudatni méltóztassék.

Mi nyilatkozatunk értelmében anyaegyházzá kívá
nunk lenni, de addig is óhajtanok, hogy hivatalosan elis
mert szervezetet nyerjünk7 mely az egyházi mozgalmakat 
körünkben vezesse, s az egyh. felsőséggel érintkezzék.

Óhajtjuk, hogy egyházi adózásunk a magunk körén 
belől hivatalosan s törvényesen rendeztessék s egyházunk 
külön költségvetést nyerjen.

Óhajtjuk, hogy e szervezet s költségvetés alapján 
hozzánk administrator neveztessék ki.

Es ha igy szervezkedtünk egyelőre, mint a pesti 
egyház felügyelete alatti administratorság, mi folytatni 
fogjuk a kezdett munkát s rajta leszünk, hogy Buda visz- 
szanyerje régi történeti helyzetét, de sohasem fogunk 
azon törekedni, hogy a fővárosi egyházak közti testvéries 
szövetséget megbontsuk, s igyekezni fogunk, hogy úgy a 
pesti egyház, mint a régi egyháztársak: O-Buda, Buda s 
az uj növekedések a majdani kőbányai, kispesti egyházak 
egy egyházszövetséget képezzenek, melynek központi igaz
gatása a pesti központi egyháztanács kezében legyen.

Csak abban nem tudna a mi igazi protest. felfogásunk 
belegyőződni, ha a vallási élet bármi czélok fejében fel
áldozhatnék. A vallás czéljai nem földiek, itt a czél Isten 
dicsősége s az emberi s z ív  boldogsága.

Ajánljuk tehát igyekezetünket a pesti egyház Főt. s 
mélt. Egyháztanácsának pártfogó figyelmébe s kérjük, 
hogy velünk érintkezni s óhajtásaink feletti véleményét 
velünk közölni méltóztassék.

Őszinte tisztelettel:
Kelt Budapesten, 1884. deczember 15-ikén tartott 

ülésünkben.
A Főt. s Mélt. Egyháztanács 

alázatos szolgái:
BOROSNVAY OSCAR,

biz. alelnök.
Dr. KISS ÁRON,

biz. jegyző.

IRODALOM.
Óramutató a magyar református ének-ügy tér én. 

Ily czimü munkát irt és adott ki Ivánka Imre a sáros
pataki főiskola ének- és zenetanára. Enekvezéreknek, ének- 
tanitóknak és orgonistáknak ajánlja olvasmányul a 29T 
lapra terjedő müvet, mely előadja az előbbiek physikai 
és szellemi kellékeit, s egy énektanitási módszert nyújt, 
nemkülönben az énekügy terén szükséges javításokra vo
natkozólag tesz javaslatokat.

*

Debreczeni Protestáns Lap. A csinos, élénk 
lap 2-ik számában, a lap homlokán az országos közalap
ból való első segélyosztással foglalkozik maga a szerkesztő, 
Tóth Sámuel. Teljesen igazolhatónak tartja, hogy az egye
temes kon vént is, a végrehajtó bizottság javaslata alap
ján, minél több egyházat és lelkipásztort kívánt segély
ben részesíteni, habár csekély összegekkel is, de jövőre óhaj
taná erősebben figyelembe vétetni — mint az most történ
hetett — hogy az országos közalap rendeltetése: (Egyh. törv. 
216. §.) egyházunk megerősödésére és fejlődésére szolgáló 
azon czélok elősegélése és gyámolitása, melyeket az egyes 
egyházközségek, egyházmegyék és kerületek saját erejok- 
bői teljesíteni nem képesek. Különösen részéről nagyon 
kívánatosnak tartaná, ha minden segélyosztás alkalmával, 
egy pár olyan nagyobb mérvű segélyösszeg adatnék, me
lyek azokon a helyeken állandóan biztosítanák az egyház- 
község fenállását és életét.

TANÜGYI ROVAT.
A hazai középiskolák reformja. Összeállította Mol

nár Viktor. Budapest, 1885. Lampel Róbert kiadása. Ára 
1 frt40 kr. Gyűjteménye ama rendeleteknek, törvényeknek 
stb., melyek középiskolai oktatásunk uj szervezetére vo
natkoznak. A könyvben mindaz együtt található, a mi a 
középtanodai tanférfiakat hivatalba léptök előtt és után 
érdekli. A középisk. törvényt a szerző jegyzetekkel kiséri.

Polgári iskolák reformja czim alatt a Pád. Szem
lében Oldal János ezeket Írja: Kétféle polg. iskola szük
séges: felső- és alsórendü ; amaz nagyobb városokban jobb 
módú szülők gyermekei számára állittatik, emez nagyobb 
és kisebb városokban a szegényebb szülők gyermekeit ké
pesíti arra, hogy magokat az ipar valamely ágában kiké
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pezzék. A felsőrendü polg. iskola 7, az alsórendü 4 osz
tályú. Ennek az iskolának a 7. osztályú polgári iskola 
vagy alsó osztályának tantervétől lényegesen elütő tan- 
tervvel kell bírnia. Ily alsórendü polg. iskolákká kellene 
átalakítani a jelenlegi alakjokban életképtelen 20 felső 
népiskolát. .  . Azt tovább tűrni nem lebet, hogy a polg. 
iskola, melynek hivatása, hogy müveit polgári elemet te
remtsen, a gymnasium surrogatuma legyen. A ki az egye
temre akar menni, végezze el a középtanodát s ne élős- 
ködjék a polg. iskolán a szegény iparos gyermekeinek jövő 
jólétének rovására.

KÖSZÖNET ÉS ELÖSMERÉS
Boldog emlékű mlgs. és főtiszt. Nagy Péter emléke meg

örökítésére te tt adományokért.
Mint a lapokban említve volt, az aláírást egyház

kerületi főgondnok urak : gróf Bánffy Miklós ő nagymél
tósága, mlgs. br. Bánffy Albert és ő nagyméltósága br. Yay 
Miklós konventi világi elnök és főgondnok ur egyenként 
100—100 frt aláírással kezdették meg.

A kibocsátott aláirási iveken eszközölt gyűjtések 
eredményének közlését ezennel megkezdve, felkérem a 
helyi lapok t. szerkesztőit, hogy szíveskedjenek főleg a 
helyi adakozásokat feltüntető kimutatást becses lapjukba 
átvenni.

Kolozsvárról adakoztak:
Tekintetes Szabó Adám ur ivén. (Lásd lapunk decz. 

28-ik számát.)
Ngos Székek/ János ig. tanácsos ur ivén: Székely 

János 10 frt, Rucska János 5 frt, Schilling Kálmán 3 
frt, Horváth Kálmán, Szarvadi Károly, Kónya Sándor, 
Szathmári Elek, Perenczi Zoltán, Káló Péter, Csiszár Jó
zsef, Páál Ferencz 1—1 frt. Gocs Jenő és Yiski Imre 
50—50 kr, együtt =  29 frt.

(Folyt, köv.)

AZ ÁLL. IGAZGATÓTANÁCS NAGY ÜLÉSÉBŐL
Kolozsvárit, 1SS5. január 4.

Elnökölt mltsgs. Lészay Ferencz igazgató-tanácsos, 
mint h. elnök. Jelen voltak: Szász Domokos h. püspök, 
Székely János, dr. Kolozsvári Sándor, dr. Szász Béla, dr. 
Jenei Viktor igazgatótanácsosok, Parádi Kálmán tanügyi 
előadó, Szabó Adám számvevő, Deák József pénztárnok, 
Balogh György ügyvéd és Bodor Antal titkár.

Az ülésen kivül ellátott ügydarabok bejelentése s a 
tett intézkedések jóváhagyó tudomásul vétele után he
lyettes püspök előterjesztésében előadja, hogy egyházke
rületünk főtörvényszéke által egyharmadrész fizetéssel ité- 
letesen nyugalmazott gerend-kereszturi pap Gergelyfi György 
a főtörvényszék Ítélete ellen felfolyamodást nyújtott be 
az egyetemes konventhez, mely felebbezés folytán a con- 
venti bíróság által a másodfokú bíróság Ítélete feloldo
zott s nevezett pap afia másodfokú büntetésre, azaz meg- 
feddésre Ítéltetett. Mielőtt azonban ez ügyben a harmad- 
biróság Ítéletét meghozta volna, avagy nevezett pap afia 
által a másodfokú bíróság ítélete ellen felebbezését sza
bályszerű utón bejelentette volna: h. püspök afia az egy
háztagok újabb zavargásáról vett espérési értesítésre uta
sította nevezett pap afiát a papi szolgálat teljesítésétől 
való tartózkodásra s a papi szolgálatoknak beszolgáló lel
kész által leendő végzése iránt intézkedett. A másodfokú 
bíróság ítéletében a papilak elhagyására kitűzött 1884.

évi sept 24-ét követőleg esperes afia által hivatalosan be
jelentetett, hogy nevezett pap afia minden jog fentartása 
nélkül lemondott papi állomásáról s ennek folytán a pa
pi teendők átvétele megejtetvén, pap afia papi állomásá
ról elköltözött s az üresedésbe jö tt papi állomás betöl
tésére a körözvény kibocsáttatotfc. Ezt követőleg a kon
venti bíróság fennjelzett Ítélete meghozatván, kérdést in
téz az iránt, hogy a papi állomás megürültnek tekinten
dő s betölthető-e ?

A conventi bíróság által ellátott közkereseti ügy a 
papi lemondást tárgyazó közigazgatási eljárás alá tartozó 
ügyek nem lévén tárgyi öszszefüggésben : a lemondás a 
conventi bíróság ítéletétől függetlenül bírálandó e l; s mi
vel a lemondás nemcsak hivatalosan lett bejelentve, ha
nem a papi hivatal átadása és a papi állomás elhagyása 
által tényleg is foganatosíttatott, helyettes püspök afia el
járásának helyeslésével a papi állomás betöltésének szük
sége mondatott ki.

Kapcsolatosan felszóllittatott h. püspök afia aziránt 
felvilágosítás nyújtásra s az adatok benyújtására, hogy 
Gergelyfi György pap afia az egyházi törvény 2x9. §. kö
vetelménye értelmében nyujtotta-e be felebbezését.

Székely János igazgató-tanácsos afia benyújtván a 
sz.-udvarhelyi collegium főépületének kiépitéséről felter
jesztett tervrajz és költségvetés felülvizsgálása folytán tett 
műszaki véleményét: örömét fejezte ki az igazgató-tanács 
az építkezés munkálatba vétele felett s a műszaki véle
mény teljtartalmu elfogadásával felhivatott az elöljáróság 
az ajánlott módosítások értelmében a költségvetés átdol- 
goztatására ; kilátásba helyeztetvén a lehetőség határa kö
zött kölcsön utalványozása által is az építkezések foga
natba vételének elősegítése.

A szentsimoni egyházközség módosított papi dijle- 
vele és azon egyházközségben Szőllősi Sámuel marosvá
sárhelyi, bolyai és Szent-Simon községe áldozatkészségük
kel most rendszeresített énekvezér-tanitói állomás dij le
vele helybenhagyattak az egyházkerületi közgyűlés jóvá
hagyása fentartásával.

Ezeken kivül elláttatott kevésbbé közérdekű több 
ügydarab.

r. 1.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1885. jan. 17.

— N agy P é te r  s írem lék é re  az aláírások a 
nagy halott emlékéhez méltóan folynak. Az adományok 
összegének részletes kimutatását jövő számunkban kezd
jük meg.

— T a n á rb e ik ta tá s  a  d eb reczen i fő is
ko lában . F. hó 4-én tartották meg _ székfoglaló érte
kezéseiket a főiskola imatermében dr. Öreg János, Sinka 
Sándor és Karai Sándor újonnan választott gymn. taná
rok. Először dr. Öreg János olvasott a gymnasium s a 
gymn. tanár feladatáról. A ministeri indokolásból csak az 
átalános műveltséget fogadja el olyannak, mint a mely a 
gymn. oktatás feladatát képezheti. A gymn. tanár felada
ta, szerinte, hogy növendékeit tanulni megtanítsa, vagyis 
önmunkásságra képesekké tegye. Ezt ő mint tanár saját 
példájával igyekszik előmozdítani, vagyis arra törekszik, 
hogy tudománya, szorgalma, erkölcsi jellemével tanítvá
nyainak méltó például kíván szolgálni. Utána Sinka Sán
dor „az ó classicus iskola tollharczát" ismertette. Ismé
teli Rajnis, Révai és Baróti első kísérleteit a mértékes 
versszerzés terén, majd Baróti fellépésének és hatásának
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rajzolása után Rajnis felléptét s prioritásának megbi- 
zonyitását kiemelve, Révaival fejezteti be a szórendi 
vitát, mely vitának örök érdeme marad az, hogy út
jába állt a Baróti szórendbontásának. — Végül Karai 
Sándor a valószínűség számításról értekezett. A való
színűség számítás — úgymond — a véletlen mathema- 
tikája. Nem az egyes esemény bekövetkezéséről vagy 
elmaradásáról ad felvilágosítást, hanem arról az átlagos 
számról, melylyel az egyes esemény előfordul, oly esemé
nyek csoportjában, melyek vele ugyanazon állandó viszo
nyoknak vannak alávetve. Majd a lotteriajátékra alkal
mazta a kifejtett elveket, s végre felemlítette, hogy a ter
mészettudományokban az észlelés közben szereplő, de szá
mítás alá nem vehető hibaforrások befolyását szintén a 
valószínűség számítás által lehet redukálni. — Az uj ta
nárokat Dávidházy I. esperest és Tüdős János gymn. igaz
gató üdvözölték.

— N yilvános köszönet. Zágoni tek. Földes 
Bálint ur és nője Antal R , tek. Földes Sámuel ur és nője 
Székely R , s.-szentgyörgyi ev. ref. egyházunknak egy dí
szes megyszin selyem bársonyból készült, arany fonallal 
hímzett értékes templomi szószék takaró t; Künle József- 
né, szül. Cseh Katalin uraszszony Ő nagysága pedig egy 
értékes bibliát ajándékoztak. Ezen klenodiumokat kebli 
egyháztanácsunk, úgyszintén az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület méltóságos állandó igazgató-tanácsa is folyó évi 
1626. szám alatt kelt leirata szerint a legmelegebb kö
szönetnyilvánítása mellett fogadták el. A becses adomá
nyok kétszeres értékkel bírnak most, midőn régi szép 
templomunk kijavításán és díszessé tételén fáradozunk. 
Isten áldása legyen a kegyes adakozókon! A sepsi-szent- 
györgyi ev. ref. egyház kebli tanácsának megbízásából. S.- 
Szt.-György, 1885. jan. 1-én. Révay Lajos, ev. ref. pap. 
Benkő János, ref. egyh. jegyző.

— V igyázzatok  és  im ádkozzatok ! A ro
mái katholikus tanférfiak figyelmébe van ajánlva a Reli- 
gio folyó évi 1-ső számában a következő indítvány: „ho
zassák be minden kath. középiskola felsőbb osztályainak 
egyikébe, továbbá a tanitó-képező intézetekbe és a felsőbb 
iskolákba: a kath. egyház történelme Magyarországon, 
mint köteles tantárgy. “ Trefort Ágoston vallás- és köz- 
oktatásügyi minister pedig Tétényben Baumgarten zsidó 
földbirtokos megkeresztelésénél keresztatya lévén, a kath. 
egyház kebelébe felvett keresztfiához a többek .között 
ezeket is mondotta: „A katholicismus a haladás vallása. 
Összes polgárosodásunk abból indul ki, mint gyupontból. 
Nekünk nincs okunk félni a haladástól, sem attól, hogy 
a tudományok fejlődése megszégyeníthetné a katholi- 
cismust.a

— K ruesz K rizosztom  Ján o s . A catholica 
egyház főpapi karának egyik kitűnősége: Kruesz Krizosz
tom pannonhalmi főapát, hosszabb betegség után elköltö
zött az élők sorából. Szül. 1818-ban s egyike volt a leg
derekabb, hazafiasabb magy. kath. papoknak.

— T anfelügyelő i co ng ressus. Igen életre
való eszme pendittetett meg a „Nemzet* január 7-diki 
számának közoktatásügyi rovatában, hogy t. i. a nyár fo
lyamán Budapesten tanfelügyelői congressus tartassék, me
lyen hazánk közoktatás- és nevelésügyi állapota megbe- 
ezéltessék s a tanfelügyelői intézménynek hazánkban, me
lyet sokan csupán statistikai anyaggyüjtő hivatalnak te
kintenek, tekintély szereztessék. Valóban a congressus 
megvalósulása nemcsak a tanfelügyelői intézményre lenne 
jó hatással, hanem közvetve befolyással lenne hazánk nép
nevelésügyének előbbvitelére.

— H onnan  veszik  a  je z su itá k  a z t  a  so k  
p é n z t?  A Belgiumban elhalt Kerkhove S. J. atyának

felvetették ezt a kérdést. A szónok kijelentette, hogy meg
felel reá. A kitűzött órára zsúfolva volt a templom. Más 
tárgyú praedicatio után: „Önök azt akarják tudni, — 
kérdé — honnan veszik a jezsuiták azt a sok pénzt ? 
Miután én azt nem tudtam, elmentem a superiorhoz s 
kérdém: „Páter Superior, honnan veszik a jezsuiták azt 
a sok pénzt?* Tudjátok mit szó lt?— Erre a legnagyobb 
csend következett be, még lélekzetöket is elfojtották az 
emberek. — Azt mondá : „Kerkhove atya, mi köze önnek 
ahhoz?* Már most ha nekem nincs hozzá közöm, ki már 
öreg vagyok s annyi év óta tagja a társulatnak, akkor 
annál kevésbbé van önöknek hozzá közök.* Elmés, de 
ravasz!

— M agyar m isszió a  c sán g ó k  közt. Köz
tudomású, hogy moldvai és romániai csángómagyarok ro
hamosan haladnak a végleges eloláhosodás felé. E szo
morú áramlat meggátlása végett a csángó egyesület a na
pokban átiratot intézett a Szt-László-társulathoz, mely
ben kijelenti, hogy 4000 frtot hajlandó a társulat ren
delkezésére bocsátani oly czélból, hogy a csángóink ma
gyar nemzetiségének megmentésére irányuló missziót vál
lalja el s ezt teljesitse. A Szent-László- társulat most tá r
gyalja bizottsági körben az ajánlatot, melynek kivitele te
mérdek nehézségbe ütközik. A román kormány ugyanis a 
csángók közt a magyar iskolázást betiltotta. A római 
misszionárius propaganda pedig, melynek kötelességében 
áll, hogy évenkint 6 magyar és 6 olasz papot küldjön 
Moldva- és Oláhországba a magyar királyok által alapí
tott kath. egyházak fentartására, úgy teljesiti e feladatát, 
hogy állandóan 12 olasz papot küld ki, a kik természe
tesen hamarabb megtanulnak románul, mint magyarul, s 
a magyarság megmentése érdekében vajmi keveset tesz
nek. A megmentés pedig csakis a papság által volna el
érhető, miután tapasztalat szerint, az oláh vallás felvéte
le következtéken történik mindig az eloláhosodás A Szent- 
László-társulat tudja ezt s a bukaresti érsek utján segélye
zi is a kath. papokat. Iskolákat azonban épen úgy nem 
állíttat, mint nemzetiségi mozgalmat nem indíthat. Hy 
czélra nem is fogadja el a társulat az összeget, csupán 
a kath. vallási czélokra, mely czélt különben az alapsza
bályok is magukban foglalják. S ezenkívül magára fogja 
vállalni a romániai magyar konzulátusokkal való közve
títést, a mennyiben fel fogja szólítani a konzulokat an
nak kivitelére, hogy oly helyeken, a hol a magyarság s 
főleg a magyar alattvalók vannak többségben, az egy
házakban magyar papokat alkalmazzanak. Végül érintkez
ni fog e tárgyban a római propagandával is.

— A ntideisták  (istentelenek) czim alatt uj szö
vetkezet jött létre Párisban. Jelszava: Isten az ellenség; 
czélja eltörölni az istenben való hitet. Az alapszabályok 
második czikke ezeket mondja: A társulat czélja: eltöröl
ni a világ minden nyelvéből az Isten szót. Isten merő 
fikczió lévén, e szónak nincs jelentősége, nincs létjoga. A 
3-ik czikk megtiltja a társulat kötelékébe tartozó min
den Írónak, hogy az Isten nevét használják. A többi czik- 
kek megszabják, hogy a társulat tagja lehet minden pol
gár és polgárnő születésétől fogva; az apa gyermekei, a 
gyámok a kiskorúak helyett jegyeztethetik be magukat a 
tagok közé. A napokban tartott alakuló gyűlésen letár
gyalták az alapszabályokat s befejezésül az elnök, egy fe
hér szakállu aggastyán, felhívott szólásra egy tagtársat, 
a ki hosszabb értekezést tartott a katholiezizmusról, ki
fejtve, hogy a tudományon kívül nem létezik semmi, csak 
tévely, gyanitás és hazugság. (Elmegyógyászok ez embe
rek állapotát morális őrültségnek nevezik!)

Nyomatott a „Magyar Polgár“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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ÚJ ALAPOKON.
Nevezetes beszédet tartott a lefolyt héten 

Bécsben egyik közügyi férfiú, ki annak idején az 
ausztriai kormányban is jelentékeny helyet fog
lalt vala el. Ama pártok lényegét és jövőjét tün
tette föl, melyek ma uralkodó — hogy úgy mond
juk — confessiók gyanánt vezetik az emberisé
get. És halált jósolt mindeniknek.

A conservativismust lejártnak mondá. Hiába' 
valók a szent ligák, a czimeres monogrammok 
feltámasztása, az udvari szertartások és a külön
böző rendek visszateremtése, a monarchák trón- 
erősitő szövetkezete. Az individualismus érvénye
sülni törekszik s többé nem hagyja elalunni a ter
mészetjog által felkeltett öntudatot és élni, fej
lődni akarást.

A közjogi küzdelmek — folytatja — nálunk 
lejártak. Különben is oly időleges exigencziákkal 
csak addig harczolhatni, mig uj szükségek és hely
zetek uj szempontokat teremtenek, melyek ma
radandóbbak és általánosabbak, úgy, hogy előb
biek ezekbe mint részek illeszkednek be.

Fenmarad hát a liberalismus és a nationa- 
lismus.

A szabadelvű irányt Walterskirchen báró — 
mert róla van szó — szintén lejártnak tekinti. 
Szerinte a mór megtette kötelességét; a szabad- 
elvüség immár libertinismussá lett áz iparban és 
a kereskedelemben, a szabadszólásban és az egyé
ni szabadság korlátlanságaiban.

A nemzetiségi eszme pedig csak eredmény
telen küzdelemre vezetne. Hosszú, keserű harcz 
után csak a kibéküléshez jutnánk, átlátva, hogy

jobb összeférni, mert a humanismus önérzete sok
kal inkább vérébe ment át minden népnek, sem
hogy másként való szervezkedés is jöhetne létre, 
mint a humanismus szerinti.

Mi marad hát? Ez a nagy kérdés. Walterskir
chen báró könnyen segít magán és kijelenti, hogy 
hátra van még a sociálismus. A munkának a tő- 
ke ellen folytatott harcza — véli — mind nagyobb 
arányokat fog ölteni, a minthogy már most is 
látható befolyást vívott ki majdnem minden ál
lam parlamentjében.

Hogy vallásfelekezeti pártok kerekednének fe
lül, azt a nagy hullámokat vert beszéd elmondó- 
ja  nem is látszik észrevenni. A sociálismus tisz
ta emberségi alapelvével elegendő az uj erjesz
tésre,— s egyéb nem kell! Az nem kérdés, hogy 
a sokszínű és sokczélu socialis tanoknak mi az 
alapelvök, van-e egységes ethikájuk, vagy van-e 
általában akármilyen? s ha kötelességet ró, ad-e 
lelkiismeretet is az egyeseknek e kötelesség meg
tartására ?

Lelkiismeretet — mondhatnák — az eddigi 
pártok sem adtak. Ezt azonban némi részben ta
gadnunk kell. Tagadnunk kell, hogy a conserva- 
tiv szellem ne keltene bizonyos kegyeletes önér
zetet, hogy a közjogi tudat ne ébresztene be
csületességre a történelmi emlékezetnél fogva, 
hogy a liberalismus nem nemesitne át épen a 
szabadság kincse féltése által. A nemzetiség pe
dig a vér lelkiismeretével bir.

A sociálismus a m ú l t o n  épit-e? Mert ez 
a kérdés. Tényleges következményekből ered-e? 
Nem veszélyezteti-e pl. a felekezetek jogfolyto
nosságát? — Ausztriában meglehet, hogy nem, 
mert ott rohamos átalakulások folytán a „con- 
fessionslos'1 Bécs közel vitte az embereket a ni
hilhez: azonban hazánkban még oly nyugodtan 
állunk a régi alapokon, hogy soká hiszünk még 
a fentebbi elvek életében, sőt összeolvadásában is.
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A közjogi párt fölveszi magába azt a con- 
servativ áramlatot, mely újabban a gentrytől ki
indult, szabadelvű lesz a nyugat szelleménél fog
va s a nemzetiségi küzdelmekből is mind több- 
több fogja érni. E viszonyok, meglátjátok, az 
egyházak keretében fognak ismét mozogni, ille
tőleg az egyházaktól fognak színezetet nyerni. 
Mert a socialismus Magyarországon lehetetlen s 
más expediens a továbbhaladás felé nincs.

— bP -

A PAPOLCZI EGYHÁZ ÉS A DOffiESTICA.

A „Prot. egyh. és isk. lap“ múlt heti számában 
Tiszt. Földes György afia egyháza helyzetét festi s a do- 
mestiea első kiosztása iránt mond el egyetmást. Hely szű
ke miatt csak félretettük, de el nem feledtük a szom
szédban panaszkodó, mindenesetre figyelemreméltó czik- 
ket, hogy lapunkban is reprodukálhassuk, a mint követ
kezik :

„Papolez község úgymond — Erdélyben, Há- 
romszékmegye legdélkeletibb részén, Oláhország szomszéd
ságában fekszik, mintegy 1600 székely és oláh egyszerű 
földmivelő lakosaival. A ref. lakósok temploma, kik mint
egy 1200 lélekszámot tesznek, már évtizedek óta roska
tag állapotban áll, nem renováltatva azért, mert az újra
építés reménye biztatta évrol-évre a hiveket; e végre még 
a hatvanas évek elején „templomépitési-alapra* magtárt 
alapítottak a ref. hallgatók; ez — minden igyekezet da
czára — jelenben csak mintegy 3000 frt értéket képvi
sel és e kívül semmi néven nevezendő más vagyona nincs 
az egyházközségnek; az erdélyi ev. ref. egyházkerület az 
évenkint nyert „ államsegélyből “ eddigelé — az építés 
megkezdéséig takarékpénztárilag kezelés végett visszatart
va — részesítette mintegy 500 forintban; a hallgatók, 
szegénységük daczára is, megajánlottak „rovatai“ utján 
mintegy 3000 frtot, azonban a költségvetés szerint tem
plomunk újraépítésére szükséges legalábbb is 12,000 frt.

így állván dolgaink, természetes, hogy az „orszá
gos domestica javára kibocsátott aláírási iveket hallga
tóim ellenszenvvel fogadták, részint azért, mert egy uj 
adónemet gondoltak kirovatni, részint azért, mert tervezett 
templomépitésünk végett filléreinket évről-évre gyűjtöget
nünk kell, részint harmadszor még azért is, mert sokan 
úgy gondolkoztak, hogy minket úgy is itt a világ végén 
könnyen felejtenek az intéző körök, nehezen látják meg 
nyomorúságainkat. — Azonban a kellő felvilágosítások s 
főleg a biztosítás után, hogy mihelyest a segélyezés kez
detét veszi, bizonyára az első sorban segéljezendők közé 
vétetünk fel : szívesen belenyugodtak az önmegadóztatás
ba a domestika javára s az első ángáriát a maga idejében 
pontosan be is adtuk s készséggel adjuk ezután is, pe
dig bizony — midőn minden fillérünk megtakarítása szük
séges, hogy ama nem épen kis összeget kicsináljuk — az 
évi 32 frt 20 kr domesticai illetékünk is sokat segítene. 
De mi mégis örömest adjuk ez adót, mert lelki megelé
gedéssel látjuk, hogy e magasztos ez élű intézményünk 
már is megfelel várakozásainknak.

Azonban a mi minket illet specialiter, fájdalommal 
jelentjük ki, hogy az első segélykiosztás megtörtént és 
mi, kiknek a legnagyobb szükségünk van arra — nem 
részesültünk belőle, mert nem is kértünk. — Pedig elte
kintve attól, hogy mint fentebb jelzém, minden áldozat- 
készségünk mellett a szükséges összegnek felét is alig

vagyunk képesek előállítani: ez évben jégverést is szen
vedtünk úgy annyira, hogy legszebb reményekkel biztató 
Őszi határunk teljesen megsemmisült s igy nemcsak a 
templomépités ügyében, de egyházi hivatalnokaink segé
lyezése végett is égető szükségünk lett volna a segélyre 
és nem kaptunk nemcsak mi, de orbai egyházmegyénk
ben senki sem, pedig szüksége lett volna nem egynek és 
nem kaptunk azért, mert nem is folyamodtunk és nem 
folyamodtunk azért, mert illető hivatalos egyházi közegünk 
elmulasztotta azt, a mi — nézetünk szerint — elmulaszt- 
hatlan kötelessége lett volna, hogy t. L a kellő időben a 
szokásos körlevél utján felhivja az egyes segélyre igényt tar
tó egyházközségeket és egyházi személyeket a kérvények és 
folyamodványok záros határidő alatti megkészitésére és be
nyújtására. (Lásd az 1883. decz. 8-án tartott végrehajtó - 
bizottsági ülés jegyzőkönyvének 3. pont alatti kivonatát.)

De, mert eznem tétetett meg: elveszítettek orbai egy
házmegyénk, s ebben Papolez, mint leginkább segélyre 
szoruló egyházközség s elemi csapással sújtott egyházi 
hivatalnokai, legkevesebb 6—8 száz frtot. Ki itt a hi
bás ? Ki ezért a felelős Isten és emberek előtt ? ítéljék 
meg azok, a kik, hisszük, készséggel nyújtottak volna 
segélyt, ha a rendes időben és utón kérjük és a kiknek, 
reméljük, becses figyelmüket e szomorú tén}rt constatáló 
soraink által legalább a jövőre némileg magunkra irá
nyozzuk. Dixi et salvavi animamP

így a czikk, melyre szerény megjegyzésünk annyi, 
hogy a panaszos felszólalásnak kötelességszerüleg és kész
örömest tért nyitott volna a „Prot. Közlöny* is. Az ille
tő egyházi közeg mulasztását illetőleg pedig tudakozódá
sunkra azt sikerült megtudnunk, hogy az állandó igazga
tó tanács körlevél utján kellő időben felhívta a segélyre 
igénytartó egyházközségeket és egyéneket, folyamodvá
nyaik benyújtására, sőt a késlekedő egyházmegyéket ismételt 
Ízben meg is sürgette. Ha talán valakit ez ügyben mulasz
tás terhel — e felvilágosítás után — az nem az illető 
hivatalos egyházközeg, értve az igazgató-tanácsot.

Szerk.

AZ ERDŐVIDÉKI EV. REF. EGYHÁZMEGYÉBŐL.
1885. január hó.

Folyó hó 17-én Baróthon, nt. Szász József esperes 
afia elnöklete a la tt: rendkívüli egyházmegyei közgyűlé
sünk volt.

A közgyűlési tagok alig fele részben jelentek meg ; 
még a. papok közül is hiányzott öt. Szomorú jelenség és 
annál elszomorítóbb, mert még azt a fáradságot se vet
te magának egyik is, hogy elmaradását a közgyűlés előtt 
kötelességszerüen igazolja. Hanem ennek is megvan a 
maga oka.

Es ez az ok? Magában a közgyűlésben van. Ha a 
közgyűlés maga nem védi meg a saját tekintélyét: a baj 
nem lesz orvosolva soha. Evek óta ott áll végrehajtás 
nélkül a közgyűlés azon határozata, mely szerint a köz
gyűlésről indokolatlanul elmaradt tag: első esetben 1 frt 
birsággal büntetendő.

A közgyűlés nevezetesebb tárgyai voltak: a felsőbb 
leiratok. Az „Első m. általános biztositó-társaságu-nak 
egyházkerületünkkel kötött szerződése. Az egyhm. v. bi
zottságra lett bizva, a szerződés előnyeit az egyes egy
házközségekkel tüzetesen megismertetni s oda hatni, hogy 
azokat a lehetőleg mindenütt igénybe vegyék Az ügynök 
részére kilátásba helyezett 10% egyelőre, mig valamennyi
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egyházközségünk e szerződés szerint tömegesen biztosit: 
az ügynöknek fogja odaadni; az ügynököt pedig a szer
ződés időtartamára, tehát 12 évre választja.

A főt. b. e. Nagy Péter püspök ur arczképe tár- 
.gyában tett intézkedésre nézve, újból a v. bizottság bíza
tott meg a közgyűlés színhelyén megnyitott aláírási ivet 
magával vinni s előfizetőket szerezni; ez alkalommal min
den közgyűlési tag kivétel nélkül aláírta. Egyházmegyei 
közgyűlésünk feliratot intéz a mélt. állandó igazgatóta
nácshoz : nem lehetne-e a képeket keretekkel együtt kül
deni? Faluhelyen, távol a nagyobb városoktól, igen ne
héz keretet készíttetni s míg egyfelől drágábba is kerül, 
nem oly Ízletes, mások meg talán be sem fogják tétetni. 
Tömeges megrendeléseknél előnyös szerződést lehetne köt
ni és jutányos árban csinos képkeretekbe foglalhatnék a 
képet, melynek eredetije szivünkben van.

Olvastatott a marosi egyházmegye átirata a püspö
ki vizsgálat alatt álló egyházközségeknek az illető egy
házmegyékbe leendő beolvasztása tárgyában. Ennek tár
gyalásába nem bocsátkozott ez alkalommal közgyűlésünk 
és pedig azért, mert a múlt évi egyh. kér. közgyűlés 
jegyzőkönyve: 18. n. határozat c) pontja értelmében, a 
mélt. áll. igazgató-tanács által kiküldött rendelet vala
hol az esperes ur fiókjában van még s a véleménykészi- 
to-bizottság nem készíthetett rá a közgyűlés tanácskozá
sának alapjául szolgálható véleményt.

Nevezetes tárgya volt közgyűlésünknek: a homorod- 
oklándi járás szolgabirójának esperes afiához küldött át
irata, melyben arról értesít, hogy Udvarhelymegye a vad
házasságok felbontására nézve intézkedett, melynek ere
jénél fogva felhívja esperes afiát, hogy a vadházas-fele
ket maguk elé idéztetni utasítsa a lelkészeket, a kik hoz
zanak ítéletet a vadházasságban élő felek szétválasztásá
ra, ezen Ítéletet, ha a felek meg nem tartanák, mellékel
je átiratához és a szolgabirói hivatalnak küldje meg.

Nevezetes és hatalmas egy rendelet!
Nevezetes azért, mert elvi álláspontja: országszerte 

egy betegséget, egy rákfenét akar operálni nemzeti éle
tünk testén.

Hatalmas a rendeletszerü átirat azért, mert az or
vosolni óhajtott betegség felnyúlik a nemzet testén a fé
nyes palotákig és leér a hurubákba.

És nevezetes és hatalmas ez a rendelet azért, mert 
ezt a rákfenét csak a pap keze beretválhatja le onnan a 
nemzet testéről. 0  neki kell előhívatni a vadházasság
ban élő feleket, s felhívni: 8 nap alatt szétmenjetek úgy, 
hogy soha többé ne találkozzatok. Nem mentetek szét ? 
Na várjatok, mert én azonnal irok az esperes urnák, az 
esperes ur a szolgabirónak s aztán jaj nektek! De hát 
kérdem én, hogy ki itt a gesztenyekaparó ? De hát ki 
előtt köttetett az a vadházasság? Hol az a köztörvény, 
hatósági rendelet a pap kezében, melyet felolvashatna az 
illetők előtt ? S ha már Udvarhelymegye ezt az üdvös in - 
tézkedést végre akarja hajtani és gyakorlati érvényt sze
rezni neki minő jogon tolja előtérbe a papságot ? Mivel 
tud többet ez a vad házasságban élőkről, mint a politi
kai község elöljárósága?

Az anyakönyvet ő vezeti! Igaz; de hát a kikről 
nem ott helyben vezetnek anyakönyvet? Nem, mert más 
községben lakik a pap, s oda idézze a feleket? Miért 
mondjon ítéletet a pap és nem a politikai elöljáróság? S 
ha a pap hivatja s az illető a fülét sem mozdítja r á : mi 
van akkor a papságnak most sem irigylendő tekinté
lyével ?

Hát az nem jutott volna Udvarhelymegye bölcs tör
vényhatóságának eszébe, hogy az ő üdvös intézkedését 
pompásan ki lehet játszani ? A. törvénytelen házasság

ban él jB.-veh A szolgabirói rendelet alapján a pap hi
vatja A A : a vadházasságban élő férfit, vagy J?.-t, a nőt. 
Tudtokra adja a törvényhatóság határozatát s felhívja — 
Ítéletet hoz : más ítéletet hozni képtelen! — 8 nap alatt 
meg kell különözni, különban baj lesz stb.

A. vagy B. fejet csóvál s igy szól: „hát az bizony 
Tiszteletes uram nagy ba j; mert hát . izé . .  no .. 
hogy is mondjam ! Én nem élek vadházasságban H.-vel; 
mert nézze“. — vikarózik a patiens és az oldalzse
béből előhúzza a cselédkönyvet, mely B . nevére van kiál
lítva — „Nézze tiszteletes uram, ez nekem cselédem s 
mert a tiszteletes ur bátorságot vett magának engem gya- 
nusitni és kompromittálni: becsületsértésért beperelem.“

Szegény tiszteletes ur, ha még ezzel beérné, de még 
egyéb is lehet! Az emberi szenvedély gonosz tűz, mivel 
nem jó játszani annak, kinek nincs hatalmában azt a tü
zet kioltani! Aztán a nép, nép. Az erdővidébi egyház két 
törvényhatóság területén fekszik s mig egyikben üldözik, 
addig a másik egyházközségben békében élnek ; mig egyik 
pap és presbitérium, mert talán kis körbe kellene hogy 
lépjek, gyűlölet tárgya lenne, addig a másik áldott jó em
berek serege! A celibatust nem volna jó eltörölni, mit a 
nép lát ? ?

Ne tréfálkozzanak ily komoly ügygyei! Ha akar a 
megye gyökeres intézkedést hozni s azt végrehajtani, te
gye a maga emberségéből; hívja fel szövetkezésre vala
mennyi törvényhatóságot, szerezzen akaratának érvényt 
törvényhozás utján, az országházban, s ne toljon előre 
egy testületet, melynek tekintélye, palástja máris a porig 
van alázva! Használja saját közegeit s legfeljebb a tényt 
bizonyittassa a pappal, hogy a visszaélések kikerülhetők 
legyenek.

Hiszen az erdélyi ev. ref. egyházker. az egyházmegyék 
vizsgáló bizottságainak „kérdő pontjai* közé igtatta régen 
„ Van-e az egyházközségben botrányos életű*, t. i. vadházasság
ban élő hívünk ? Néhol felelnek rá ualósárjot, máshol semmit! 
S ha előhivatjuk őket: vagy jőnek, vagy nem? S meg
történt, a mit fönnebb elbeszéltem a szil-szolnoki ref. 
egyházmegye Goroszló nevű községében, az Urnák 1875- 
dik évében, 1884-ik évben pedig az erdővidéki ref. egy
házmegye Bodos községben! A férfi cselédkönyvet muta
tott s mellette ilyen jóakaratu figyelmeztetést hangozta
tott felénk : „a nemes és szent visitatiót most beperel
hetném becsületsértésben. “

Vajha örvendetesebb dolgokról írhatnék jövőre!
r. L

Kath, autonómia.
A képviselőházban jan. 22-én kezdték meg â  val

lás- és közoktatásügyi minisztérium költségvetését. Érde
kessé vált a vita JJgron Gábor ama határozati javaslata 
folytán, melyet elfogadás végett a ház elé terjesztett s 
mely szószerinti szövegében igy hangzik:

„Tekintettel arra, hogy a katholikusok egyházi 
ügyeikben önkormányzati joguktól meg vannak fosztva ; 
tekintettel arra, hogy az állam és egyház közti viszo
nyok rendezetlensége következtében alkotmányellenes irány
zatok kezdenek felszínre kerülni, a képviselőház utasítja 
a vallás és közoktatásügyi minisztert, hogy az állam és 
katholikus egyház közti viszonynak autonómia alapján 
leendő rendezése iránt a szükséges lépéseket tegye meg.a 
(Hosszantartó zajos helyeslés és éljenzés a szélsőbalol
dalon.)

Ugrón indokolásából kiemeljük a következő ré
szeket :
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„Az autonómia — úgymond — az, a mely a kath. 
egyházat képes regenerálni, a társadalomban egy uj moz
gató erőt behozni s a vallásosságot emelni. Mert a val
lás megragadhatja a mi képzeletünket, uralhatja lelkiis
meretünket; de ez nem elég, kell hogy megtermékenyít
se a mi életünket. (Tetszés a szélsőbalon.) A kath. val
lás tiszta spiritualizmusa ép úgy, mint maga a szeretet, 
nem hatolhat a mi életünkbe tárgy nélkül. E tárgy, mely 
a vallást az életbe átvezeti, nem lehet többé holt tárgy, 
nem szobor, nem kép, nem díszlet, hanem eleven tevé
kenységnek kell lennie. (Helyeslés a szélsőbalon.) A te
vékenység izgalma, fáradalma és gyönyöre emeltyűjévé 
válik a vallásnak és az autonómia megnyitván a cselek
vés mezejét, a láthatatlan eszme az autonómiában alakot 
nyer és a megfoghatatlan szolgálhatóvá válik. A mi ed
dig csak az apostolok cselekedeteiben élt, tovább fog él
ni a mi cselekvésünkben és munkáinkban és a vallásos
ság, a hit százados emlékei folytatást fognak nyerni és 
élni fognak saját emlékeinkben. (Elénk helyeslés a szél
sőbalon.)

Az autonómia a kaszt vallását a nép vallásává fog
ja felavatni és midőn a nép vallásává lesz az, a mi előbb 
a kaszt vallása volt, akkor hiába fogják hangoztatni, hogy 
a vallás ellenkezik a tudománynyal és a szabadsággal. 
Mert csak kasztok azok, kik oly szűk látkörüek, hogy 
azt állitják, miszerint a válás és a tudomány egymásnak 
ellenségei. A nép azonban megtalálja a kettő közötti ki- 
egyenlitést. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Az oszlop a tudomány, az iv a vallás. Az ismere
tek országa a tudományé, az ismeretlen végtelen birodal
ma a /vallásé. (Elénk helyeslés a bal- és szélső balolda
lon.) És ha a népé a vallás, a nép sohasem fog megüt
közni azon, hogy az ismeretes határai tovább terjednek 
egy arasznyival, mert hisz úgy is tudja, hogy az isme
retlen végtelen. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalon.) 
Tudni fogja a nép, hogy ama arasznyi hóditása a tudo
mánynak, csak egy újabb kegyelme az urnák, a kinek 
tetszett gyönge szemeink előtt a fácyolt elvonni, hogy az 
szolgáljon az emberiségnek jutalmul és ingerül, hogy vá
gya ragadja tovább az embert a tökéletesedés felé. (Tet
szés a szélsőbalon.)

Nem fogja a nép a vallást ellentétben találni a sza
badsággal sem, hiszen az evangéliumból fakad mind, mind
ama szabadsági, testvériségi elv és szeretet, mely a ke
resztény társadalmat megalkotja. Lehetetlen azért, hogy 
az a szabadság, a mely onnan fakad, fejlődésében lerom
bolhassa az evangéliumot. Az evangéliumban foglalt prin- 
czipiumok, a melyek a keresztény államot és társadalmat 
alkották, még nincsenek kimerülve. Annak megvan még 
a termékenysége.

Ugrón javaslatát eddigelé elfogadta még két képvi
selő : Kiss Albert és Komlóssy Ferencz.

*
Pénteken a költségvetés folytatásakor Trefort Ágos

ton vallás- és közoktatásügyi miniszter is hozzászólott 
a kérdéshez. Beszédében kiemelte, hogy fél az országos 
autonómiától, s az alsó clerus sorsának javítását illetőleg 
practicus javaslatokat ígért.

KÖSZÖNET ÉS ELÖSMERÉS
(Vége.)

3. Ngos Tóth Zsigmond e. kér. képviselő ur ivén ada
koztak :

Gr. Teleki Károly ur 50 frt, br. Radák Ádám 50

frí:, gr. Pejaesevich Arthurné 30 frt, gr. Esterházy János- 
né 10 frt, Tóth Zsigmond 5 frt, együtt 145 frt.

4. Mltgs. Br. Inczédi Zsigmond ur ivén adakoztak: 
Br. Inczédi Zsigmond, Gaál Gyula, Gaál Péter, Mo

hai Károlyné, Gaál Albert, Hyés Albert 10—10 frt, Hosz- 
szu Teofil, Rettegi Béla. Nagy Elek, Gaál Gyuláné, Gaál 
Elek, Ilyés Albertné, Szilágyi György 5 —5 frt, Kornis La
jos 3 frt, Hosszú Teofilné, Rettegi Béláné, Ajtai Péterné 
és Deák Ferencz 2—2 frt, Ajtai Péter, Ajtai Géza, Ajtai 
Albert és Méray Ida 1— 1 frt, együtt 110 frt.

5. Mltgs. Br. Kemény Gábor főgondnok ur ivén:
Br. Kemény Gábor =  50 frt.
6. Ngos Bágya Károly álgondnok ur ivén:
Fehérvizi ev. ref. egyház 20 frt, Bágya Károly 10

frt, Bágya Farkas 5 frt, Mara Sámuel 2 frt, Balia László 
1 frt, együtt 38 frt.

7. Sz.-udvarhelyi collegiumból apróbb adományokból 
gyűlt összesen 28 frt.

8. Sebesi Ákos álgondnok ur ivén:
Székely-egyleti takarékpénztár 10 frt, Sebesi Ákos

és Elekes József 2—2 frt, Borbáth Dániel, Nagy Lázár, 
Pintér Sándor, Benkő Gyula, dr. Ráczkövi Sámuel, Fe- 
renczi György 1— 1 frt, Kovács Albert 50 kr, együtt 20 
frt 50 kr.

9. Mltgs. Gróf Vass Albert fógondnok ur ivén:
Gr. Wass Albert 20 frt.
10. Kézdi- vásárhelyi e. községből apróbb adomá

nyokból gyűlt összesen 18 frt 80 kr.
11. Tkts Földes Bálint e. kér. képviselő ur ivén: 
Földes Bálint 5 frt, Szőcs Boldizsár 3 frt, Szőcs

Albert 2 frt, együtt 10 frt.
12. Tkts Bartha Sándor álgondnok ur ivén:
Bartha Sándor 1 frt 50 kr. Csíki István, Czirmai

Lajos, Gyertyánfy János, br. Rauber Ottó, Biró Albert, 
Antos József és Bedő József 1— 1 frt, Török Áron, Re- 
ményik Mátyás, Deák Albert, Kónya Miklós és Zöld Jó
zsef 50—50 kr, együtt 11 frt.

13. Mltgs. Br. Bánffy Dezső főgondnok ur ivén:
Br. Bánffy Dezső 10 frt.
14. Mltgs. Thuróczi Pál főgondnok ur ivén: 
Thuróczi Pál 10 frt.
15. Ngos Dr. Vályi Gyula e. kér. képviselő ur ivén: 
Dr. Vályi Gábor 5 frt, dr. Vályi Gyula 2 frt, Dósa

István, Dósa Kálmán és özv. Dósa Miklósné 1—1 frt, 
együtt 10 frt.

16. Mltgs Nagy Lajos fögondnok ur ivén:
Nagy Lajos 2 frt, Lázár Aurél, Gillyén N., Buták 

István, Csanádi Zalán, Soós Lajos 1— 1 frt, Kelemen La
jos és Gödri Sándor 50—50 kr, együtt 8 írt.

17. Tkts Molnár Károly e. kér. képviselő ur ivén: 
Molnár Károly 2 frt, apróbb adományok 2 frt, együtt

4 forint.
18. Tkts Domokos Antal e. kér. képviselő ur ivén: 
Domokos Antal 2 frt, Tarsoly Gábor és egy isme

retlen 1— 1 frt, együtt 4 frt.
19. Mlgs. Horváth Mihály főgondnok ur ivén: 
Horváth Mihály 3 frt.



1885. jan. 25. PROTESTÁNS KÖZLÖNY. 29

ŐRTÜZEK.
m

Arra a számos, némi részben jogosult, de leginkább 
az elkeseredés által kiszínezett állapotokra, melyeket a 
„Mi terem a fán ?“ írója második közleményében sorol 
fe l: nem szándékom körülményesen reflektálni, mivel az 
ott felszime hozott kérdésekre nézve kinek-kinek meg
van a maga felfogási s ítélőképességéhez s tapasztalatai
hoz mért nézpontja, mely kérdések felett lehet vitatkoz
ni a végtelenségig, a nélkül, hogy egység jöhetne létre a 
vita segélyével. S az e nemű meddő vitákba nagyon gyak
ran belemegyünk mi politizálni szerető magyarok s van 
tentaontás és pipafüst. Az a nemű feljajdulásoknak azért 
mindig van egy jó oldaluk s nyereségnek tekinthetők ak
kor is, ha nem teljesen jogosultak is, s ez az, hogy al
kalmat nyújtanak a korunk kórtüneteit előidéző okok fe
lett való gondolkozásra s esetleg figyelmeztetnek azon sze
repre, mely a megváltozott viszonyok között reánk pro
testánsokra vár.

Nézzük tehát először is azt a kérdést, hogy a vaj* 
lás mi viszonyban áll az élethez; a mely kérdést korunk 
különösen előtérbe állított, s a melyre vonatkozó felelet 
senkire nézve sem lehet közönyös, annyival inkább sem, 
mivel sokszor úgy tapasztaljuk, hogy a merő tagadás szel
leme napjaink egyedüli s rettegett ura s hogy a szabad 
vizsgálódás szellemének eredményei kamatozás nélkül 
enyésznek el s egy uj vallási sötétség kora előtt állunk. 
Mindenikünk tudja s látja, hogy a század, melyben élünk, 
nem szellemi reformjai, nem eszméinek újdonsága, mint 
inkább is az anyagi élet szerfölötti felkarolása miatt lett 
a legnagyobb századok egyikévé. Hogy anyagi, külső éle
tünk a gépek, vasutak s távírdák korában oly óriási vál
tozáson ment át, senki sem esodálkozhatik rajta; s ha a 
keresztyénség a világnak, az életnek valláserkölcsi eszmé
nyét egy isten-emberi világuralom által remélte elérni: a 
mai kor e gondolatot az anyagi munkára való vonatko
zásában igyekszik megvalósítani. A népek látköre óriás 
mérvben kiszélesedett, az egyesek lelkét merész vállalko
zási szellem gyulasztja; mindenki a könnyebb, a kényel
mesebb, az uj után törekszik s a nyugtalan külső élet a 
kedély életét háttérbe szoritá; a kedély és képzelet he
lyett az értelem és tetterő lettek a jelszavak; a gyakor
lati érzék, mely sokszor kapzsisággá fajul, háttérbe szo
ritá a művészetet és költészetet; s a kézzelfogható ered
mények jobban érdeklik az embereket, mint elvont böl
csészeti eszmetánczoltatások, egyszóval: a romanticismus 
kora letűnt a kedély nemes életével együtt s mint na
ponkint hallhatjuk a panaszt: „Ki vagyunk szolgáltatva 
mind egy alávaló versenypiacz semmitől vissza nem riadó 
szellemének, hol egyenlőtlen erőkkel harczol az élelmes
ség az egyenességgel, a kaczérság az erénynyel, a szen

vedély az önérzettel. S ki húzza a rövidebbet? a gyön
gébb !a S bár korunknak öntudatát a látható, a reális 
világ érdekli s tölti be, mégis, e materialisticus irányzat 
mellett se az eszmenélküliség főjellemvonása korunknak, 
hanem az eszméknek csakis a gyakorlati életre való vo
natkoztatása. így aztán e reális szellem nemcsak a min
dennapi életben, hanem a tudományok s politikai élet te
rén is egyeduralkodóvá lett. Amott a bölcsészeti eszmé- 
lődések teljesen elveszítették tekintélyüket s helyüket a 
természet-szemlélet, tapasztalat, experimentatiók foglal
ták el, ezek lettek a természet büszkeségeivé, mivel ezek 
segélyével érték el a legfényesebb s az anyagi élettel szo
rosan összefüggő eredményeket; itt az a lelkesült ábrán
dozás, mely a század első felében oly nagy mérvben moz- 
gatá a nemzeteket bizonyos nagy eszmékért, minők p. a 
szabadság, egyenlőség s testvériség, szintén nagyrészben 
üres phrásissá vált s helyökre a tények léptek, melyek a 
mindenütt tért nyerni czélzó politikai törekvésekben előt
tünk állanak. Maradt ugyan amaz előbbi magasztos esz
méknek egy milliókat mozgató, érdeklő eszmei hajtása a 
mind fenyegetőbben jelentkező social-demokratismusban, 
de a mely szintén csak korunk anyagias irányát tünteti 
fel legkirívóbb alakjában, midőn egyenesen azon kezdi, 
hogy: kegyességről, erkölcsiségrol, igazságosságról csak 
akkor kezdjünk beszélni, ha a szegény néposztálynak is 
egészséges lakást s kielégítő méltányos, munkadijt bizto
sítottunk s az éhezővel s rosszul ruházottal szemben ne hi
vatkozzunk az irás ama szavaira, hogy : „nem csak ke
nyérrel él az embertt, mert a morál és éhes gyomor nem 
állhatnak meg egymás mellett s csak jól táplált test ér 
rá a kegyességről is gondolkozni; s valamint e ferde 
irányzatnak, úgy korunk másnemű eszmei mozgalmainak 
is legfőbb ismertető jele az, hogy mindenkor a kenyér- 
keresetből indulnak ki, azt hangsúlyozván, hogy legelőbb 
a test fenntartásának kérdését kell megoldani, hogy az
után az erkölcsiség, vallásosság emelése érdekében is ha
szonnal lehessen tenni valamit. Egyszóval a testi lét kér
dése foglalja el mindenütt az előtért, a szellemiek csak 
ezután következnek s igy mintegy a „csupán kenyérrel 
él az ember “ elve lett uralkodóvá.

Hogy egy ilyen reális irányzatú korban ily eszmék: 
vallás, keresztyénség, e csaknem teljesen eszményi dol
gok a kor szellemével nem valami erősen összhangzanak: 
nem lehet csodálkoznunk rajta; s hogy az életet prakti- 
cus oldaláról néző ember nem nagyon vágyik egy érzék
feletti világ polgári joga után: mutatják üres templo
maink. S talán nem tévedek, midőn azt állítom, hogy 
nem annyira a mai reáltudományok a vallásos világné
zettel szemben tanúsított radicalismusa oka az egyházi 
és culturélet között létező s folyvást növekvő elszige
teltség-, elidegenedésnek: hanem inkább is e kor fennebb 
jelzett állapota az anyagi életre való vonatkozásában. Egy 
másik, sokkal veszedelmesebb jellemvonása azonban ko
runknak az, hogy nagy tömegek, önmaguk előtt is telje
sen ismeretlen okok alapján, mintegy öntudatlanul idege- 
nedtek el, foglaltak el közönyös álláspontot a vallás- s
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egyházzal szemben. Ezrekre rúg azok száma, kik, igaz,j 
nem agitálnak a fennálló egyházi rend és vallás ellen s 
nem tudnak semminemű kifogást tenni ellenök s mégis 
távol tartják attól magokat s igazi érdek nélkül viseltet
nek vele szemben. S a mi különösen elszomoritó, e je
lenség nem csak azon osztályban ütögeti fel fejét, mely
nél a műveltség ellensúlyozhatja a vallástalanságot; ha
nem a nép legalsó osztályában is, de a melynek kebelé
ben előforduló erőszakosabb támadások a vallás ellen egy
szersmind arról is meggyőznek bennünket, hogy e rend
ellenesség nálunk nem természetes fejlődés eredménye, 
hanem az ezeket okozó eszmék mintegy mesterségesen 
ültettettek át közéjek.

S2ALAY KÁROLY, 
papjelőlt.

TANÜGYI ROVAT.
k i iskolai takarékpénztárakról a „Család és Isko

lau külön lenyomata gyanánt, egy kis füzetet adott ki 
Kolozsmegye kir. tanfelügyelője: Y a r a d i  Károly. A 10 
kros füzet, melynek tiszta jövedelme a kolozsmegyei ta
nító-testület segély-alapja javára fordittatik, válaszul van 
Írva S z á s z  Béla hasonló tartalmú értekezésére, s egyen
ként véve S z á s z Béla némely állításait, azokhoz meg
jegyzéseket fűz. Szerző helyeslője az iskolai takarékpénz
tárak gondolatának s reményre és kitartásra buzdítja a 
kezelés körül netalán lankadó tanítókat.

Pályamunka. A „Népnevelők budapesti egyesülete* 
és a „Népnevelők LapjaCí a következő pályázatokat hi'det- 
ték ki. Készítendő egy, a paedagogiai elvek alapján rész
letesen indokolt értekezés, melyben kimutattassék a be
széd és értelemgyakorlatok didaktikai, főleg paedagogiai 
jelentősége s aztán tárgyaltassék a fővárosi iskolákban 
jelenleg használatban levő vezérkönyv hiányai álíalában s 
különösen a fővárosi viszonyokra tekintettel; állapíttas
sanak meg az irányelvek, melyek szerint egy, a fővárosi 
viszonyoknak megfelelő vezérkönyv szerkesztendő lenne. 
Dija 100 frt. 1. Mily mértékű phisikai és szellemi meg
erőltetés engedhető meg a növendék iskola-kötelezettsé
gének életkorában ? 2. A munkásság szeretete a boldog
ság egyik előmozdítója lévén, miként neveljük erre a gyer
meket már kisded korától kezdve ? 3. Mily határok vol
nának szabhatók a nevelésben az utilitarismus elvinek?
4. A gyermek korai érettségének káros következményei.
5. A szülői ház legfontosabb teendői a gyermeki kor 1— 
6 éveiben. 6. Mennyiben van jogosultsága a mesének és 
regének, mint gyermek-olvasmánynak ? 7 Melyek azon 
utak-módok, melyek szerint a tanító legczélszerübben vizs
gálhatja tanítványainak lelki életét, s a mely vizsgálat 
által legalkalmasabb adatokat gyüjthetne a tapasztalati 
psychologiához ? 8. Az olvasókönyvek kérdése. 9 Az osz
tatlan népiskola és taneszközei. 10. Az ismétlő iskola 
tanterve és taneszközei. 11. A fővárosi községi iskolák 
története. 12. Egy jelesebb magyar paedagogus életrajza. 
Dija száz frank aranyban.

IRODALOM.
V asárnap . Evangyéliomi hetilap a magyar nép 

barátja. Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: Czelder 
Márton. Főmunkatársak: Molnár Sámuel, Láng Adolf.

Az ötödik évfolyam 11—12. száma a következő tarta
lommal jelent meg: Vasárnap reggeli ének. F. Varga La
jos. A szerencsét nem becsülte meg. Molnár Sámuel. A 
félkezü ember. Thomay József. Honszeretet. Medgyes La
jos. Bibliamagyarázat, gyermekek s ifjak számára. Thúri 
Etele. Arany-könyv. Czelder Márton. Bibliaolvasáfi ka
lauz. A lap továbbá Kőnig R  lelkész összeállításában 
„Vallásos iratok magyar nyelven* cziruü lajstromot ad. 
Állítólag e vallásos néplap már több százezer példány
ban forog a nép kezén.

A  „S árospatak i Lapok* figyelemreméltó czik- 
ket ir a közegészségtanról a népiskolákban. AX7j{b]s ez
zel is a túlterhelést látná egy uj tankönyvvel súlyosbít
va, s azért elégnek tartaná az arany-regulákat és pedig 
az olvasókönyvekben. A külön közegészség'an — úgy
mond — inkább lehetne tárgya akár a tanitóképezdének, 
akár az ismétlő iskolának. — Lapunk e tárgyban egyik 
kitűnő tanférfiunak tollából szintén fog közleményt hoz
ni, s azért szükségesnek tartottuk e hang registrálását.

A  „D ebreczeni p ro te s tán s  lap* legutóbbi 
számának tartalm a: Hát mi debreczeniek hogy szeretnők, 
s hogy akarjuk csinálni? Debora éneke. Egy pár szó a 
debreczeni főgymnasiumról. Egy és más az egyházi élet 
és a gyakorlati theologia mezejéről. Különfélék. — Az első 
czikkben Csiky Lajos a belmissióról mondja el, hogy a 
debreczeni viszonyokhoz képest a gyermekistentisztele
tek behozatalával kezdhetik el legjobban a magvetés 
munkáját; a gyermekekhez kell leszállaniok, de nem a 
katecheta, hanem a prédikátor s még inkább a liturgus 
szerepében. Őrtüzeket kell gyújtani e nagy város külön
böző pontjain, első sorban a kicsinyekhez fordulván. A 
kicsinyek által hatni a nagyokra. Már meg is kezdték, s 
mit érnek el, arról értesítést igér.

E v an g é lik u s  eg y h áz  és isko la . Trsztyénszhy- 
Ferencz lapja január 17-diki számában igen talpraesett 
czikket hoz az evangelizaiióról. A yj*y jel alá rejtő
zött szerző elitéli a kötéllel való proselyta fogdosást s 
a keresztyén protestáns pap feladatátigy vázolja: „Evan- 
gelizatióra nagy a tér minden evangélikus lelkész szá
mára. Gyülekezete mindig uj tagokat nyer születés által. 
Az ifjuságot evangélikussá nevelni, a felnőtteket az evan- 
gyélimoban növeszteni, ez az igazi evangelizátió. Erre 
nem kell papi értekezlet. „Conventus ventus4 igaz ma
radt s mentői kevesebb, annál jobban leend előmozdítva 
az evangel.izatió ügye. Evangelizáljuk önmagunkat, ez lesz 
a legjobb evangelizátió. Az evangélikus család, ez legyen 
a mi fénypontunk. Az egyház egyedüli feladata a szere
tedben élő, munkás hitnek ápolása. Magyarország még 
evangeiikusabb lenne, ha az ev. egyház minden hive ön
tudatosaim lenne, és sem a kormánypolczon, sem az or
szágházban, sem az egyházban, sem a családban, sem 
szivében sohasem tagadná meg azt, hogy evangélikus. 
Tisztítsuk meg saját házunkat minden bálványtól, minden 
zsidó levegőtől s az arra menő más felek ezetüek, látva a 
tiszta házat, látva az áldást, elhagyják kormos s bűnfer- 
tőztette palotáikat. Belépnek abba.* Bizony helyes szavak!

AZ ÁLL. IGAZGATÓTANÁCS ÜLÉSÉBŐL
Kolozsváritj 1S85. jan. 11.

Elnökölt dr. Kolozsvári Sándor igazgató-tanácsos^ 
mint h. elnök. Jelen voltak Székely János, dr. Jenei Vik
tor igazgató-tanácsosok. Parádi Kálmán tanügyi előadó. 
Szabó Adám számvevő, Deák József pénztárnok és Bo
dor Antal titkár.
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Az ülésen kívül időközben ellátott ügyek bejelen
tése és helybenhagyó tudomásul vétele után a múlt évre 
kiutalt államsegélyből kiosztandó 8000 frt összegből, va
lamint az egyházkerületi házi pénztárból most újólag fo- 
lyóvá tett 1000 írtból részeltetés végett beadott kérvé
nyek átvizsgálására s javaslattételre nt. Szász Domokos 
h. püspök afia elnöklete alatt a múlt évben kinevezett 
bizottság szólittatik fel.

Az egyházi törvények codlficálására vonatkozólag a 
véleményes jelentéstétellel késedelmező egyházi hatósá
gok felszólittatnek nyilatkozatuk siető felterjesztésére. A 
székely Mikó-eollegium elöljárósága felterjesztvén Sepsi- 
Szentgyörgy város azon határozatát, melyben kijelenti, 
hogy azon város által nevezett collegiumunk javára fek- 
voségekben adott 20,000 frt értékű adományán kívül tett 
24,000 frt urb. kötvény alapítványi tartozása kiegészíté
séül átvállalja azon collegiumunk nemes Háromszékvár- 
megye közönsége pénztárába és egyházkerületünk pénz
tárába tartozó 22,000 frt összegű tartozását s 2000 írtról 
kötelezvényt állít k i : az alapítvány ily módon leendő ki
egészítése a város közönségének nevezett tanintézet iránt 
tanúsított és jövőre is kilátásba helyezett gyámolitásáért 
elösmerés kifejezése mellett elfogadtatott.

A zilahi collegium elöljárósága felterjeszti Zilah vá
ros közönségének nyilatkozatát, melyben kijelenti, hogy 
az igazgatótanács kívánsága szerint kész az alapítványi 
javadalmaknak megfelelő 5°/0-os tőkét kifizetni és pedig 
14,833 frtot- azonnal készpénzül, 2966 frtot pedig 15 év 
alatt törlesztőleg. Elvileg az alapítványi járandóságnak, 
mint 5°/0 kamatnak megfelelő tőke-kiegészitési alapul 
elfogadtatott a kiszámítás és kielégítés tekintetéből, a to
vábbi intézkedésekkel a collegium elöljárósága megbizatott.

A dályai egyházközségünk felekezeti iskolájának 
megszüntetése szokott feltételek mellett megengedtetett; 
esperes afia megbizatott a szerződvényi tervezet léte
sítésére.

Babucz-fodorházi egyházközség papi dijlevele, mely 
főleg a régi mértékeknek uj mértékekre átszámításával 
módosíttatott — helybenhagyhatott.

Missioi ploesti ideiglenes* tanítónak, Teleki József
nek, a csángó-magyar-egylet által kiutalt segély-összeg
ből 50 frt segély szavaztatik meg.

Ezenkívül elláttatott még kevésbbé közérdekű több 
ügydarab.

r. 1.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1885. jan. 24.

— Nagy P é te r  néhai püspökünk sikerült arcz- 
képe volt látható Kolozsvárt a héten egyik papirkereske- 
désünk kirakatában. Az ügyes — élet-nagyságban készí
tett — kreon-mellképet Bain Sándor készítette, s a ha
sonlóság tekintetében teljesen czélt ért.

— A  „ P r o t .  K ö z i .“ - n e k  Írják Budapestről teg
napi kelettel, hogy Budapesten az országos csángó-egye
sület tegnap (pénteken) d. u. 1/26 órakor ülést tartott, me
lyen Somssich Pál elnök mindenekelőtt igazgató-tanácsunk 
levelét mutatta be. E levelet felterjesztésekor közzétet
tük volt. - -  Jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott a „Frank
lin Társulatinak, hogy több száz kötetre menő olvasmányt 
bocsátott az egyesület rendelkezésére a moldva oláhországi 
magyarok közti szétosztás végett. A könyvek igazgató- 
tanácsunk kezéhez lesznek juttatva.

— Lónyai M enyhért g ró f irataiból az „Egyet
értés “ többet közzétett volt. Most a boldogult nagy fér
fiú családja kijelentette, mikép a meghalt kívánságához 
képest minden ily irat kiadását komolyan és határozot
tá n megtiltják, miután az élő személyekre vonatkozó ké
nyes leleplezések csak ezek halála után lehetnek a nyil
vánosságéi.

— A bikali ref. isko lába  járó 50 növendé
ket mltsgs. Szabó Gyula ur az összes tanszerekkel ellát
ni szíveskedett. A nemes tett megköszönése után minden 
további dicséretet szükségtelenné tesz ama körülmény 
megemlítése, hogy adakozó a — katholikus egyház tagja.

— A sz .-udvarhely i ev. ref. collegium
ifjúsága, zenekara és olvasó-egylete javára, Székely-Ud
varhelyt, 1885. február hó 14-ik napján a városháza ter
meiben zártkörű tánczvigatmat rendez. Elnök: Solymossi 
Endre tanár. Belépő-jegy ára 1 frt.

— N yilvános köszönet. Széki ev. ref. egy
házmegyei főgondnok és az apanagyfalusi ref. egyház ál
dozatkész pátronusa méltóságos báró Bánffy Dezső ur, 
nevezett egyház templomának béfedetésére — kezemhez 
100, azaz egy száz o. é. forintot ajándékozván, midőn 
ezen nagybecsű adományért egyházam nevében a nyilvá
nosság terén is hálás köszönetét mondok — egyúttal 
szívből kívánom, hogy a mindenható isten Öméltóságát 
öveinek boldogitása és a közügy javára sokáig éltesse! 
Apanagyfalu, 1885. Péter Antal, s. k. ev. ref. pap.

— A m oldva-o láhország i m issióban  fek
vő plojesti egyházközségünk a hívek könyöradományaiból 
az imaház udvarán uj haranglábat építtetett s 250 frank
ért uj harangot vásárolt.

— H alálozás. Szakács István, szász-lónai refor
mátus lelkész s kolozs-kalotai esperes atyánkfiát súlyos 
csapás érte. Szeretett fia, Szakács Lajos, életének 35-ik 
évében folyó hó 15-én Szász-Lónán kimúlt. Béke a ki
szenvedett porainak!

— N ecrolog, A  felső-szabolcsi egyházmegyéi ér
zékeny veszteség érte. Harsányi Sámuel, apagyi lelkész, 
folyó hó 12-én, reggeli 8 órakor, életének 77-ik évében 
elhunyt. A megboldogult példányképe volt a kiválóbb 
papi jellemeknek, s múlt év okt. 31-énünnepelte lelkész
kedésének 50 éves örömünnepét. Mint tábori pap, a for
radalom előtt Olaszhonban a pápai birtokokon végzett 
egyházi functioi alkalmával nem ritkán támadtatott meg 
kíméletlenül az olasz barátok által, annyira, hogy még éle
te is veszélyben forgott, úgy, hogy katonai erővel kellett 
a lázongó tömeg közül kiszabadítani. Eretneknek czimez- 
ték és tekintették, melyen azáltal segített, hogy beszé
deiben több ízben és erősebb nyomatékkai hangoztatta 
Jézus Krisztust. Az 1848. év márcziusában kezdetét ve- 
vén a szabadságharcz s Radeczki tábornok Milánót éjjel 
elhagyván, H. olasz fogolyiyá lett. De az angol konzul köz
bejöttére fogságából csakhamar kiszabadult. Szülőhonába 
sietett. Voralbergben magát az osztrák generálisnál felje
lentvén, ismét fogságba e se tt; de két hét múlva kegyel
met nyervén, Budára jött, hol Mészáros Lázár, akkori 
hadügyminiszter barátjától hadbiztossággal, majd tábori 
lelkészséggel kiné Itatott meg. H. ez utóbbit fogadta el s 
Komáromba ment. Azután ily minőségben résztvett a ma
gyar szabadságharcz 30 csatájában. A forradalom megbuk- 
ta után bujdosóvá lett s a dombrádi, halászi, karádime- 
zoségeken több hónapon keresztül, mint üldözött politi
kai fogoly tartózkodott. Végre Nagyváradra ment, hol 
Braunhoff feldmarschal parancsnokoskodott, ki osztrák tá
bori papsága idejében barátja volt. Az üldözés alól fel
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mentetett. Azután csakhamar madai pappá megválaszta
tott, honnan Karádra, szülei meglátogatására menvén, az 
1849-ik évben a széplelkü Bittinghausen Johannával, ki 
Olaszországból, temérdek viszontagságok között, ama zi
vataros időkben, Milánóból Magyarországba jővén, jegye
sét felkereste, házasságra kelt. Az apagyi egyházban 23 
év óta tölté be hivatalát. Nyugodjanak békében a derék 
férfiúnak hamvai!

— A n a rch is ta  m ár n á lu n k  is van. Déván 
f. hó 14-én fogtak el egy Kronig nevű németországi asz
talos-legényt, kinek lakásán egész halom iratot találtak. 
A „nincs isten, nincs mestercí híve már akkor nagyszá
mú iratot hozott forgalomba.

— A hazai ip ar érdekében Trefort Ágoston 
vallás- és közoktatásügyi miniszter felszólítást intézett a 
hatásköre alatt álló összes tanintézetekhez, kérve, hogy 
minden szükségletet lehetőleg a hazai iparból fedezzenek.

— Egyházi s z e r ta r tá s  né lkü l temettette 
el magát közelebbről About Edmond, a franczia akadé
mia tagja és híres regényíró. Az akadémiából o a har
madik, ki igy intézkedett. Első' volt Sainte-Beuve, a híres 
aesthetikus, második Charles Blane, a tevékeny nemzet- 
gazdász.

— L utrís rem ete . Beneventben egy remete 
lutriszámokat adogatott a népnek. Sikerült is többeket 
teljesen tönkretennie. Ezek közül most többen rámentek 
a szerencsétlenre s vasrudakkal karjait összetörték, majd 
hordóba rakták s igy egy csűrbe szállították, hol 3 hó
napig kínlódott, míg rá nem jöttek s kórházba nem szál
lították. íme egy kanonizálandó.

— A va tikán  és a  tudom ány . A pápa egy 
„tudományok congregatiójá “t szervezett, mely a római 
szék közoktatásügyi minisztériumának volna nevezhető. 
Czél az, hogy az „egyház befolyása az újkor szükségle
teiben alkalmaztassák. “ (Index librorum prohibitorum-ot 
adni ki, s a szaktudományok terén terjeszteni a szent szó 
lamokkal felhígított diletantismust.)

— Kell~e a  k a to n á n a k  is ten tisz te le tb en  
ré sz tv en n ie  ?  E kérdés körül élénk vita folyt le a 
német birodalmi gyűlés jan. 17-iki ülésén. Tízezer márkát 
kellett megszavazni ugyanis egy külön katonai templom 
építésére. A hadügyminiszter a német császárt az ország 
első püspökének, summus episkopusnak mondá; mások 
tiltakoztak ez ellen, hogy a katonai dolgokon kívül a ka
tonának vallásos kötelességei is lennének a parancsnok
sággal szemben. A hadügyminiszter ismételt kijelentésére, 
hogy a német hadseregben az engedelmesség korlátlan, — 
a tétel megszavaztatott.

— A P ro p a g a n d a  fide körlevelet intézett a 
katholikus világ valamennyi püspökéhez, „hogy ismertes 
sék meg a keresztényekkel azt a szorult helyzetet, mely
ben a Propaganda jelenleg van, s intsék Őket, hogy ve
gyenek részt buzgalommal a hittéritotársulat kegyes mü
vei javára, a szent gyermekség, a keleti iskolák, s más 
hasonló czélból alakult társulatok javára való gyűjtések
ben s járuljanak hozzá jövedelmök egy részével, a hit és 
czivilizáczió ügyéhez/4 Aláírva: Simeoni bibornok és a 
tyrusi érsek. Szegény papocskák!

— E lá tk o zo tt h írlap. A genuai érsek pász
torlevelet bocsátott ki, melyben az Epoca czimü lap 
szerkesztőit, szedőit, elárusítóit és kihordóit, valamint 
mindazokat, kik a lapot olvassák vagy másoknak olvasás 
végett átadják, egyházi átokkal sújtotta.

— T em plom -p ro fanácz ió  R óm ában . E
hó elején az Al-Gesu templomba két, a tehetősebb osztály

hoz tartozó fiatal ember ment be. Az egyik beült egy 
gyóntatószékbe, a másik pedig elébe térdelt, s mindenféle 
ocsmányságokat gyónt neki. A jelenlevő hívek megbotrán- 
kozva, rendőrért küldtek, de mire ez megérkezett, a pro- 
fanálók elmenekültek.

Köröztetik.
72— 1885. A  kolozs-kalotai egyházmegyében a nagy- 

almási kántor-tanítói állomás. Javadalma minden házas
pártól (122) 111/2 liter rostált, kétszeres gabona, 1/3 sze
kér fa és 7 kr. garaspénz; az özv. férfiaktól (6) a felso
roltaknak 1j2 része: három fordulóban egy-egy köblös föld, 
melyeket az egyhk. trágyáz, valamint az ősz-vetés alá 
esőt is Ő miveli meg; egy szekér szénát termo rét haszon- 
élvezete ; a községi közös erdőből egy jog után járó fa
illetmény ; a régi temető füvének 1/3-ad része ; temetés
ért 20 k r ; 140 o. é. frt, félévenkint, utólagosan, az egyhk. 
iskolai pénztárából fizetve; 30 hectoliter gabona, mely
nek fele rozs, fele törökbuza; tisztességes lakás, gazda
sági épület és kerttel. Az összes fizetés 450, azaz négy- 
százötven o é. frt pénzértékre tehető. Pályázati határnap: 
f. évi február hó 12-ike. Folyamodványok: nt. Szakács 
István esp. afiához Sz.-Lónára (u. p. Gyalu) küldendők.

Kolozsvárit, 1885. január 12-én.-
SZÁSZ DOMOKOS,

erdélyi ev. ref. h.-püspök.

Szerkesztő postája.
Munkatársainkat tisztelettel felkérjük, szíveskedje

nek lehetőleg olvashatólag Írni, nemkülönben nyomdai 
tekintetekből a papírnak csak egyik oldalát használ
ni fel. — Bízzunk a fa  gyümölcsében. E tárgy már csordultig 
ki van merítve. Tudósítást kérünk a theologiai és egyhá
zi mozgalmakról. — A  gondolat fáradt. Gyönyörű esz
memenet, de formája épen e gyönyörűség miatt élénken 
figyelmeztet gyöngeségére. Megérdemli az újra átdolgozást.
— Mesét mondok. Mindig üdvözölt tolla ezúttal serezeg 
a maró lúgtól, melybe mártatott. Talán kénsavnak is 
mondhatnék. Ez pedig fájdalmas méreg s nem gyógyszer.
— K i a hibás ? A bevezetéssel mindenki egyetért, de épen 
az a megoldandó kérdés, hogy miként teremtessék meg 
a vallásos közszellem ? Kövessük Stuart Mill tanácsát s 
zörgessünk meg minden bokrot az igazságért. Tanulmányt 
és poezist kérünk.— Sz. K . Ha folyószámokkal jelezzük 
tovább is a befejezést, nem csinál zavart.— F  Gy. Hosz- 
szabb czikkekkel el vagyunk látva; azonban térül-fordúl, 
szerét ejthetjük. — J. T. Átküldöttük a kiadó-hivatalhoz.
— L .K . Jövő számunkban. — B. S. A czikk első részé
vel föltétlenül nem értünk egyet; az állapotok leírását s 
a lehető teendők projectálását kész örömmel veszszük. — 
B. Hogy a dunántúli egyházkerület sorsjátékát a pápai 
iskola javára múlt év szept. 1-én kihuzták-é, valóban nem 
tudjuk. Talán lesz szives valamelyik olvasónk és felvilá
gosit felőle. — V —y. Hogy egy protestáns revü alakíttas
sák, arra nézve már igen disr ingvált helyről kaptunk ha 
sonló véleményt, azonban egy nagyobb szabású revü sem 
tenné fölöslegessé a concrét tárgyak megbeszélésére is 
szánt eme lapot.

Nyomatott a „Magyar Polgár“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.


